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MUZEE • COLECŢII • EXPOZIŢII 

MUZEUL V AMIi BRAN 

JOA~ PRAHO\'EA~U, STELJA~ COŞClET, COilXEL T.UOŞ 

D rumul Branului, care, prin pasul 
Rucăr-Bran, leagă Braşovul de 

Cîmpulung Muscel, a fost de-a lungul 
vremii una din cele mai însemnate artere 
de legătură dintre Transilvania şi Tara 
Românească. Pc acest drum, aflat în 
legătură cu marile drumuri comerciale 
europene, a avut loc o permanentă circu
laţie de produse care facilita schimbul 
de idei şi de opere de cultură şi artă, 
provenind atît din centrele culturale şi 
meşteşugăreşti urbane, cît şi din mediul 
sătesc al celor două provincii româneşti. 
De asemenea, documentele vremii atestă 
că pe drumul Branului treceau nume
roase caravane comerciale cu produse din 
Apusul şi Centrul Europei, precum şi 
din Orient. Pentru mărfurile tranzitate 
pe la Bran, negustorii plăteau o taxă 
vamală reprezentînd 3,3% din valoarea 
mărfurilor (vama tricesimală) şi primeau 
o adeverinţă-inventar al conţinutului, 
pe baza căreia intrau în tîrgul Braşo
vului. Aceste realităti sînt înfătisate în 
expoziţia muzeală ,:vama Bra~,; prin 
imagini, documente şi obiecte tridimensio
nale. 

Expoziţia a fost amenajată la parte
rul uneia din clădirile ce formează „Vama 
veche" din cadrul complexului muzeal 
Bran, avînd la bază o imensă documen
taţie de arhivă, cercetări de teren, fina
lizate în achiziţii ale celei mai mari părţi 
din obiectele expuse într-o manieră mu-

zeotehnică aparte. Vernisată la 24 ianua
rie 1987, ca expoziţie muzeală, ,,Vama 
Bran" reconstituie o institutie medievală 
care, alături de castelana( a avut u~ 
rol de seamă în evul mediu românesc. 

Sublinierea ideilor tematice se face 
însoţind obiectul tridimensional cu in
formaţii succinte, prezentate sub forma 
unor liste de mărfuri şi în acelaşi timp 
de copii foto după imagini din stampe, 
gravuri sau tipărituri care introduc pe 
vizitator în atmosfera de epocă. 

În prima sală sînt prezentate imagini 
ale întregului ansamblu arhitectural din 
jurul castelului la sfîrşi tul secolului al 
XIX-lea, care, cu unele modificări sur
venite pe parcursul a peste 500 de ani, 
amintesc de prima fază de constructie, 
din secolul al XIV-lea, cînd brasov~nii 
construiesc cetatea si cel dîntîi oficiu de 
vamă tricesimală . .Ăc~leaşi imagini, dia
pozitiv-iluminat, constituie documente 
pentru restaurator în vederea reconsti
tuirii aspectului corn plexului medieval 
înainte de restaurarea făcută la înce
putul secolului XX de către arhitectul 
curţii regale, Carol Liman. Tot aici, 
obiecte tridimensionale, prezentate într-o 
tehnică muzeală aparte, sugerează vizita
torului trecerea prin Bran a negustorilor, 
a diplomaţilor timpului, precum şi a 
unor călători care ne-au lăsat si însemnări 
cu valoare documentară. Sî~t expuse: 
„necessaire" de călătorie, harnaşament 
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Complc:-.:ul arhitectural Tirnn 

Aspech• din sillilo :\luzcului „Vămii Dran" {p. 4-5) 
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pentru cai, geantă şi corn de poştă, iar 
pentru sugerarea funcţiei economice a 
vămii, pungi cu monede care circulau 
in evul mediu, precum şi instrumrnte şi 
unităţi de măsură pentru mărfuri
le care erau trecute prin vamă, impozi
tate potrivit reglementărilor din acele 
timpuri. Obiectele tridimensionale - cîn
tare, oca, vadră, cot etc. - sînt însot1te 
de liste ale instrumentelor si 'tlnitătilor 
de măsură care oferă vizit~torului 'noi 
informatii. 

Conse~narea veniturilor si cheltuielilor 
legate de activitatea celor dourt instituţii 
medievale, castelanat şi vamă, se făcea 
în Registrul de venituri şi cheltuieli, 
un facsimil al acestuia, pc anul 1576, 
fiind expus într-o vitrină din prima sală. 

Relaţiile economice prin pasul Bran 
sînt ilustrate prin hărţi ale reţelelor 
de drumuri comerciale şi facsimile ale 
privilegiilor comerciale acordate braşove
nilor de dt trc Vladislav \'laicu la 1368, 
Mircea cel Bătrîn la 1413, Dan al Ii-lea 
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la 1422, Vlad al Ii-lea Dracul la 1437 
şi Mihai Viteazul la 160 I. Sigiliile, mone
dele, armele şi obiectele de artă expuse 
în vitrine întregesc imaginea de epod. 

în sala următoare, sînt expuse unele 
produse meşteşugăreşti (glăjerie, ~Hero
nerie, cositoare, vase din aramă etc.). 
care făceau obiectul schimbului econo
mic dintre ţările române, prin pasul 
Bran, însotite de facsimile ale unor docu
mente com

0

crciale din secolele XVI-KIX, 
reprezentînd comenzi de mărfuri '.Şi o 
listă de articole de tranzit. 

În continuare, sînt expuse obiecte cc 
ilustrează tranzitul pe la Bran al mărfu
rilor provenite din mari centre economice 
europene şi orientale: broderie şi ţesături 
franceze (secolul al XIX-lea), dantele din 
Ţările de Jos (secolele XVIII-XIX), 
covor oriental (secolul al XVIII-lea), 
precum şi vase din metal de valoare utili
tară, dar şi artistică, prin bogăţia deco-

rului ş1 rafinamentul tehnic. În 
aceeaşi sală este expusă gravura de la 
1620 a celebrului Jacques Cailot, repre
zentînd Bîlciul de la lmprunctta, o hartft 
gravată în zinc, înffttisînd drumurile 
comerciale europene în s~~olele XIV-XV 
şi care marcheazft distinct poziţia ţărilor 
române în rclatiilc de schimb ale vremii. 

În ultima 'sală din expoziţie sînt 
prezentate obiecte care amintesc de 
viaţa pastorală, _ însoţite de o hartă a 
transhumanţei. In ,·itrină sînt expuse 
produse realizate în gospodăria ţără
nească din satele Branului si desfăcute 
la tîrgurilc de ţară, precum' şi costume 
populare din zonele Bran, Muscel şi 
Scheii Brasovului. 
· ~Iuzeul "\;ămii Bran constituie o încer
care de a concentra într-un spaţiu modest 
o bogftţic de idei tematice, susţinute de 
un patrimoniu bogat, prezentat într-o 
viziune muzeotehnică aparte, într-un fel 
original prin măiestria arhitecturală. 

RESUllE 

Le chemin du Bran qui, par Ies gorges de Rucăr
Bran, relie le Braşo·, a Clmpulung Muscoi, a dopuis 
toujours cite J'une des voies de communication 
Ies plus importantes ontre la Transylvanie ot la 
Valachie. Los documents de J'epoque provont le 
fait que bion des caravanes comerciales transpor
tant des produits de J'occident et du centre de 
l'Europe ainsi que de l'Orient empruntaient le 
chemin du Bran. Pour Ies marchandises en transit 
a llran, Ies marchands payaierit la treritieme partie 
de leur valeur et, en echange, on leur donnait un 

recu-in-,cutairo a·,ec le cantonu de la marchancliso; 
celui-ci leur permetta.it J'acces aux foires de Braşo·,. 
L'e,cposition „La Douane du Bran" presente tout 
cela dans des images, dos documents et des objcts 
tridimonsionnols. 

Ouvorte Io 2'1 Jaw,ier 1987, cette exposition 
a eto organisee au rez-de-chaussee du bâtiment 
appele „Vama Veche", qui fait partie du Musee 
du llran. Elle rcconstitue une institution ml'<lit'
vale qui, a cote do la châtellenie, a eu un role tres 
important dans Ic 11oyen Age roumain. 
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EXPOZIŢIA CENTENAR „ADRIAN MANIU" 

L una februarie a marcat, pentru 
)fozeul Literaturii Române, debu

tul activităţilor expoziţionale pe anul 
1991 cu expoziţia „Adrian Maniu", pri
lejuită de centenarul naşterii poetului. 

Hotărît lucru, publicul nu-l cunoaşte 
pe autorul care a scris Salomeea sau Car
tea Ţârii, după cum nu-i cunoaşte nici 
pe alţi confraţi de generaţie de aceeaşi 
talie ... Dar mai trist este faptul că, iată, 
nici momentul acestui jubileu n-a fost 
prielnic punerii în circulaţie, măcar, a 
unei selecţii din opera sărbătoritului. 
Trebuie să nu pierdem, însă, din vedere 
că timpul lucrează în favoarea valorilor, 
înf{tptuind actele de justiţie. 

Ca s:1 ajungem; totuşi, la un echilibru 
în sfera domeniului, aici discutat, ne 
apare tot mai limpede că trebuie reparate 
nu doar rupturile tradiţiei noastre lite
rare, ci recuperate, totodată, zonele_ 
într-adins lăsate în umbră din creatiile 
marilor înaintasi. Că muzeele au, cîteo
daUt, la-ndemîn'ă mijloacele să contribuie 
la restituirea - neştirbită - a imaginii 
culturale într-un domeniu sau altul, o 
confirmă Expoziţia „Adrian Maniu": 
proteismul personalităţii scriitorului 
fiind relevat în temeiul argumentelor de 
necontestat oferite vizitatorilor, ce dau 
dimensiunea unei OPERE. 

Firestc că asemenea dovezi ale scri
sului, pc cît de necunoscute, pe atît de 
fascinante n-ar avea cine stie ce însem
nătate da~ă montajul secvei:iţelor expozi-
tionale nu s-ar ordona printr-o alter
~anţă a temelor şi printr-o flexibilă 

CO~Sl'A~DI~A DREZU 

împletire a criteriilor istorico-literare; 
cu cele muzeografice, făcînd posibilă 
incursiunea în sferele creaţiei. Interven
ţiile unor reputaţi vorbitori din cadrul 
Rotondei 13, ca Ov. S. Crohmălniceanu, 
Aurel Rău si Dumitru Micu au confirmat, 
de altfel, rigoarea acestui demers „vizual". 
Dar trebuie subliniat că numai bogăţia 
şi diversitatea patrimoniului original, 
deţmut de muzeu, a făcut posibilă abor
darea multiplelor faţete ale talentului 
scriitoricesc, precum şi atingerea unor 
fapte biografice articulîndu-se în plan 
cultural. Fie că aceste popasuri, dacă le 
putem numi astfel, privesc descendenţa 
poetului dintr-o distinsă familie de căr
turari patrioţi, fie directoratul în Minis
terul Cultelor si Artelor din anii '30, 
ori pasiunea de' colecţionar a lui Adrian 
Maniu, ele sînt relevante pentru conturul 
personalităţii. 

Lucrarea bunicului Vasile Maniu -
membru al Academici Ro!Oâne - Diser
taţie istoriccf-criticcf, sugerează, neîndo
ielnic, o semnificaţie emblematică a 
numelui, pe care tînărul îl onorează la 
cote foarte ridicate în publicaţiile înce
putului de veac. E destul să cităm „Sim
bolul" din 1912, al cărui sumar ni-l 
prezintă pe Adrian Maniu în compania 
lui Tristan Tzara (la acea dată S. Samiro) 
şi Ion Vinea, pentru ca intrînd mai 
în adîncul lucrărilor să regăsim, aici, rolul 
de precursor al tinerei grupări. Organi
zatoarea expoziţiei, Rodica Marian, a 
răsfoit, pentru vizitatori, şi alte presti
gioase reviste pentru a semnala colabo-
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rarea la „Noua Revistă Română", faptul 
că în „ Scara" poetul semna Adrian de 
Maniu, că, în sfîrşit, prezenţa sa în pagi
nile „Gândirii" ale „Contimporanului", 
,.Adevărului", ori „Biletelor de papagal" 
jalonează etapele e,·oluţiei literare şi, 
fireşte, implicarea alături de marii săi 
contemporani în procesul edificării vieţii 
culturale din perioada interbelică, în 
România. O sclectie de hîrtii - anonime 
la prima vedere _:_ atent citite consem
nează fapte remarcabile din cronica aces
tui proces atît de responsabil asumat de 
către scriitori. Aspecl vital căruia i se aso
ciază şi corespondenţa lui Adrian Maniu 
cu Al. O. Teodoreanu, Em. Bucuţa, 
Cezar Petrescu, Ion Vinca şi cu mulţi 
alţii. Să ne oprim asupra unei singur:~ 
dovezi cu impact mai direct asupra 
sensibilităţii noastre, spre a observa cît 
de surprinzător - fericit poate fi cite
odată sprijinul ,·enit la vreme din partea 
unui om de prestigiu. O scrisoare ce a 
marcat începutul biografiei artistice a 
doi mari virtuoşi ai artei interpretative 
româneşti, fraţii Ştefan şi Valentin Gheor
ghiu, este cu atît mai demnă de relevat, 
cu cit spiritul încurajator venea din par
tea celui cc scrisesr; în tinereţe un poem 
cu Orfeu sau pO\·estea mai multor motin· 
muzicale: 

Jlfult stimate şi iubite Domnule Maniu, 
Vă rugăm s,f cunoaşteţi că noi co Piii 

Şt~fan şi Valentin despre care Domnia 
voastrâ ,.,•-aţi ocupat atit rn mare dragoste 
suntem la l'aris si am început lecţiile 
cu profesorii recomandaţi de iubitul nostru 
Jf aestru Enescu. 

Promitem cti vom munci mult şi m 
dragoste, ca st'i mulţumim pe toţi binevoi
torii noştri. 
Vă rugt'im sti primiţi salut,'irifr noaslrt' 

cele mai distinse cu deosebită dra{!,oste 
Ai Dumncavoastr,'i mici prieteni, Şt~(an 

şi Valentin r;1ieorghiu. 
8.XI J.1937. 
Fără îndoială dl prezenţa pc simczelc 

expoziţiei a multor lucrări de art/i, 
bine situate în context, sporeşte nu doar 
caracterul de atracti,·itatc - atît Jc ne
cesar expoziţiei d•: literatură - dar, îm
preună cu piesele de yitrină, cum ar fi 
o statuetr1 romană, un porţelan, un 
medalion din bronz, cYocă şi pasiunea 
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de colecţionar a lui Adrian Maniu. Chipu
rile poetului crcionate de un Steriadi 
sau de Pallady, act:arele şi picturile sem
nate de Rodica Maniu sau Miitzner ne 
duc cu gîndul la lumea artistică a perioa
dei interbelice pc care poetul a frecven
tat-o şi deopotrivă a slujit-o. O altă 
calc de a intra în „Muzeul - său -
imaginar" ne este zugrăvită şi de suita 
unor articole, expuse în manuscris, pc 
terne de artă: Coloana jării sfîrşit, Loven
dal, Anestin, Steriadi, Pictor Brauner. 
Trebuie, însă, ştiut că gustul pentru artii 
ca şi priceperea comentării acesteia vin 
din harul de plastician, dar cu care poetul 
a fost înzestrat, el optînd, însă, pentru 
poezie. Dacă pasiunea de colecţionar şi 
esristicf1 plastică vor fi compensat această 
ruptură, cine ştie? Desenele de pc manu
scrise cărora expunerea le conferă şi 
statutul de rarităti bibliofile, dar mai 
cu scamă picturalit'a;:ea poeziei dovedesc 
nu o renunţare, ci un transfer. Aici se 
află sursa uneia din trăsăturile specifice 
ale artei lui Adrian Maniu, pc care critica 
a relevat-o remarcînd „î ntindaea cro
maticâ" a artei sale, si „viziune sigură 
a pictorului". ' 

\iA~l 'SCRISELE - alcătuind zes
trea de rezistentă a mostenirii sale arhi
,·isticc, dau şi î~ cadrul 'expoziţiei adeYă
rata măsură a constiintei artistice a 
poetului. Mulţimea d~ va~iantc ale poc
mc!or, versiunile suprapuse pc textul unei 
prime redactări arată nu doar ci"t artistul 
nu s-a grăbit, ci certifică fuga de clişeu, 
tortura de a ating~ ineditul şi extrema 
originalitate a înnoirii lirismului. \lărtu
riilc nemijlocite ale elaborării operei, în 
toate genurile pc care Adrian \Ianiu le-a 
abordat, despo\'ărate - în spaţiul s;dii 
de expunere - de sa\'ante comentarii, ~,", 
supun privirii noastre, indreptîndu-w-
atcnţia către latura inexprimabilrt a crea
ţiei sau, cum spunea \'akry, cfttre 
.,nâstovita luptt'i pentru fixarea i11stalii
/11/11i". Încă din prima perioadft a acti,·:
tăţii literare se poate \'edea cum caietek 
închid intre scoarţele lor cicluri unitare 
de poezii, pentru ca, rînd pe rînd, acestea 
să se dcsprindr1, să se forjeze in jurul 
unor alte moti,·c cc \'Or căpi"tta titluri 
definitorii. Şi poate nu este lipsit dl' 
importanţă să se ştie că tocmai ace:-:t 
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patrimoniu de originale, din care s-a 
operat selecţia, este în măsură să dea 
răspunsul unei probleme controversate. 
Dacă travaliul scriitoricesc, din ultima 
perioadă a vieţii, a năzuit să desădrşească 
scrieri vechi, ori să se conformeze unui 
alt orizont de gîndire? ! Cine are răbda
i ea descifrării va fi sesizat, însă, că ln
sem11ările prozaice, deocamdată tot în 
manuscris, îmbracă factura unor mici 
eseuri contrapuncticc la Cartea păcii. 

Expoziţia a dat cuvenita pondere ope
rei poetice, fără a 0mite, însă, TEATRUL 
şi, observăm, proza - ambele genuri pe
cetluite de harul liric. Manuscrisele pie
selor ne-au avertizat asupra a două cola
borări ale autorului cu Ion Pillat, în 
cazul basmului dramatizat Tinereţe fcirâ 
bâtrîneţe, şi cu Scarlat Froda la scrie
rea Rodiei de aur. 

Programe de sală arată includerea 
acesteia în repertoriul Teatrului ~aţional 
stagiunea 1929-1930. Şi tot atunci se joa
că drama Lupii de aramă, pe scena Tea
trului „Maria Ventura", rolul titular 
fiind interpretat de marea actriţă care 
i-a jucat piesa în propria-i instituţie. O 

dactilogramă a textului arată interven
ţiile protagomstei. 

Capitolul final, dacă putem spune
astfel, dar componentă constitutivă a 
multor cariere scriitoriceşti din generaţia 
lui Adrian Maniu, este cel al TRADCCE
RILOR. Ca şi Vinea, Arghezi sau Blaga, 
care au învestit înzestrarea lor în tălmă
ciri din opere fundamentale de pretu
tindeni şi din toate timpurile, poetul 
sărbătorit se apleacă asupra Sibelun
{!.ilor şi nu numai. Semnificativ rămînc
faptul, pentru toate aceste elite ale spiri
tului, că au reuşit să învingă agonia, la 
care ar fi fost condamnate fie şi cu pre
ţul propriilor creaţii. Căci dramele shakes
r,earicne tălmăcite de Vinea, Faust-ul lui 
Goethe, datorat lui Blaga, sau genialul 
ciclu Ultimele sonete ale lui Sakespeare 
- rescrise de Vasile Voiculescu, sînt 
toate un semn al victoriei spiritului asu
pra efemerului. Şi cum toate manuscrise-le 
sînt detinute de Muzeul Literaturii Ro
mâne, dxistenţa lor ne sugerează o specta
culoasă retrospectivă a unei epoci ele 
crepuscul, pentru a ne da sentimentul 
reconfortant al triumfului în planul va
lorilor. 

IIJ~SC\11~ ---- -

A l'occasion du centenaire de la naissance 
,lu poete Adrian ~!anin, le ~Ius6e de la Lit~6rature 
Roumaine a realise une exposition tempora1rc ponr 
lui rcmdre hommage. 

L'exposition a renfcrm6 dans sa premiere partie 
,Ies pieces (statuottes antiques, porcelaines'. mMai~ 
llons, dessins et peinturo moderne roumarne) qu1 
mettaient en 6·,idcnce la passion de collcctionnaire 
du poet,·. . 

Les manuscrits des po6sies parucs dans les pul,h-

cations Le Svmbolc" (.,Simbolul"), .,La Xou·,clle 
He-,ue Noum~ine" (.;:--oua He·,istă Homână"), 
,,La Pc-ns6e" ( .. (~îndirea"), .,Le Contemporain" 
(,,Contemporanul"), ,.La \'6rit6" (,,.-\de·,ărul"), 
„Billc-ts ele perroqul't" (,, Bilete de papagal") font 
cepc,ndant h· point cl'attraction ele J'e„position. 

l'nc autre partie de cette exposition a illustr6 le 
th6âtrc l't la prase d' Adrian ~laniu. La partie finalo 
a pr6sent6 i<'s traductions que le poete a foit de la 
Iitt6ratnrc allemande et anglaise. 
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,,RETROSPECTIVA SABIN POPP", EXPOZIŢ,E. 
TEMPORARA LA MUZEUL COLECŢIILOR 

DE ARTA 

RAFINATE AR\IOXII DE LIXII 
SI CULORI 
' 

DECEIL\L ŢOC.-\ 

A.I n scurtu-i drum prin viaţrt, 2 
ianuarie 1896-1 ianuare 1928, Sabin 

J>opp şi-a urmat cu osîrdie calea-pre
destinat parcă să creeze, uimindu-se 
la fiecare pas, bucurîndu-se cu nedisimu
lat entuziasm atunci cînd lumea încon
jurătoare şi intimilc sale resorturi gă
seau o calmă şi deopotrivă tulburătoare 
transpunere, într-o arhitectură compo
ziţională riguros organizată, emoţională 
rod al unor intense trăiri lăuntrice. 

Lucrările sale, căutări şi crez artistic, 
poartă pregnant pecetea propriului spirit 
care cu robusteţe - pendulînd între gra
vitate, asprime, bucurie şi spcranţrt -
ne lasă, prin tot ce a perceput, intuit şi 
transpus în rafinate armonii de linii şi 
culori, o operă plastică - portrete, pei
saje, naturi moarte - ce se înscrie dis
tinct cu sinceritate şi spontaneitate în 
paleta valoroasă a creaţiei picturale 
româneşti de început de secol XX, în 
care cu autenticitate îşi înscrie numele 
printre maeştrii, mai mult sau mai puţin 
cunoscuţi, simţiţi de noi, ce au strălucit 
pe firmamentul artei româneşti în peri
oada dintre cele două războaie mondiale. 
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Expoziţia temporară de grafică ş1 
pictură, ,,Sabin Popp", organizată de 
Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea, deo
potrivă muzeografic găzduită şi vegheată 
în stabilirea ei pc simezc la muzeul bucu
restcan al colectiilor de artă, readuce 
în' atenţia speciai'iştilor şi a marelui public 
dornic, sensibil în faţa frumuseţii actu
lui autentic de creaţie, pe cel care, pără
sindu-ne la numai 32 de ani, lasă mărturie 
de preţ, peste timp, harul celui cc a 
transpus în metafore clasice intense şi 
nebănuite trăiri sufleteşti, rotunjite în 
forme si culori, în subtile si armonioase 
mesaje' ale iubirii naturii' şi omului. 

Aflat în acecasi constelatie, a strălu
cirilor artistice, · cu Lucia~ Grigorescu, 
Aurel Băeşu, W. Arnold, Henri Catargi, 
Adam Bălţatu, ~1.H. ~faxy, Sabin Popp 
înmfmuncheadt o salbă autentică, în 
numai un deceniu de creatie, în care se 
înlănţuiesc circa 400 de 'desene - por
trete, peisaje, studii, schiţe de compo
ziţii şi peste 200 de picturi în ulei - por
trete, peisaje, flori şi naturi moarte. 

Dar, despre toate acestea, despre omul 
- pictor şi totodată pictorul• oamenilor 
dornici să descopere şi să trăiască fiorul 
frumosului artistic, cu întreaga sa încăr
cătură emoţională şi umană, s-au pronun
ţat, urmărindu-i paşii în lumea creatori
lor, ezitările şi împlinirile, cronicari ş1 

critici de artă în presa vremii. 
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Sabin Popp, Autoportret 

Redăm: E.B. (EMANOIL BUCUŢĂ), 
lnsemnări, .. Ideea europeană", nr. 24 
<lin 31 octombrie 1920: .. sala M ozart, în 
cttrt'. cam închesuit şi-au înşirat pe perete 
cele vreo 200 de lucrări tinerii Pictori 
d-niz: Sabin Popp şi Bălţatu, n-ar trebui 
să scape nici unui iubitor de artă. Dese
nele şi portretele celui dîntîi, linia care 
taie şi orînduieşte masele şi sufletul care 
sur prinde şi proiectează sufletul, ar trebui 
descrise şi preţuite aproape fiecare în 
parte. Te fură mai ales cumpătul sigur 
al creirmului de meşter vechi şi limpede 
cu sine. Cauţi zadarnic frînturile de tră
stituri sau luminozităţile acrobatice ale 
1 ncepâtorului încrezut şi în ceartă cu zeii 
şi cu oamenii''. _ 

HORIA FURTUNA, Sabin Popp şi 
Adam Bălţatu, .. România nouă", supli
ment literar si artistic, 7 noiembrie 1920: 
„ Vedem în S~bin Popp unul din Pictorii 
nostri menili să devină clasici ... ln arta 
na~strd tindră el ocupă un loc precis cu 
personalitatea lui artistică conştientă, cul
tivată şi cinstită." 

VICTOR ION POPA, Cronica artis
tică, .. Foaia tinerimii", nr. 21-22 din 

1-15 decembrie 1920: .. Punem în frun
tea tuturor expozanţilor pe Sabin Popp 
şi pe Adam Bălţatu. Aceşti tineri, porniţi 
pe drumul sănătos al clasicismului, sînt 
o chezăşie fericită de artă sifnătoasă, cel 
dintîi prin serio::itatea problemelor de 
desen, cel de al doilea prin aranjamentul 
armonios al efectelor de culoare. 

Expo::iţia lor este cea mai bună de 
pînă acum şi probabil că va fi cea mai bună 
a intregului an" . 

ŞTEFA:\' ~ENITESCL-, Salonul de 
Toamnâ, ,.Ideea <?uropeană", 12-19 fe
bruarie 1922: ,.Sabin Popp lucrează cu 
Îllcrcdere si credi11tâ . Aceastt'i credintă 
e tot mai r~irtt şi nwitora, chiar cînd o a'u, 
le lipseşte curajul s,F şi-o arate sincer, de 
teama nevinovatelor ::eflemele. Vorbind des
pre J>opp, voi· spu11e mai puţin decît cred 
fiindcâ sîntem prieteni şi un prieten are 
dreptul sâ vorbeasc,F cel din urmă de bine. 
Tehnician care ştie ce înseam1ui a sfîrşi, 
desenul său puternic şi nou merge minei 
în mînâ nedespărţit de nici o Pr<iPastie, 
egal m 1:11tensa culoare justă şi strălucită. 
re::olvîndu-se într-o facturc'i larg,r, în ulei 
ca şi i n litof!_rafie şi creion. Portretist cali
ffrat, psiholog acut, el nu e mai puţin tare 
fo peisagii. Atmosfera şi obiectele sînt 
tot aşa de vii ca sufletul, iar sufletul tot 
atît c-it volumul. Sînt capete, ca de pildă 
ca pul lui Ianoş, ce par desprinse dintr-o 
paginâ de J)ostoiewski, însâ Jâră să aibci 
nimic bolnav, limpe::ind pătrunderea 
convingcrtoarc a scrii'torului rus in latinul 
simţ„ neîndoielnic şi viguros al formei 
pure . 

ION YINEA, Xote pe taraba Salonului 
Oficial, .. Contimporanul", nr. 67, iunie 
1926: .. Peisaj ul de la Teţcaui e eviden/ 
cea mai personahi lucrare a lui Sabin Popp . 
Intentiunilc nem,Trtitrisite în naturi moarte 
şi i n · portret i :burnt.'sc spre viaţ,'i în acest 
peisaj unitar" . 

PETRU COMAR~ESCC, Salonul Ofi
cial, ,.Politica", 25 aprilie 1927: ,.Nes
pus de valoros este şi portretul de familie 
al d-lui Sabin Popp, poate cel mai intere
sant lucru al salonului. O puternică expre
sivitate pust'f într-un cadm bizantin. Rit
mic, miisurat, decorativ, tabloul d-lui 
Sabin Popp este foarte expresiv. Albastru
rile tind cc'itre frescă . !nălţare pînă la 
simbol. Stadi1&l actual al d-lui Sabin Popp 
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este bine să serveascii multora de pildc'i. 
Credem că pinacoteca s-ar pu/{lr, lipsi de 
foarte multe din bucăţile cun,p,iratc, în 
special de cea mai swmpci, decît acest 
portret valoros al d-lui Sabin Popp". 

MARCEL ROMANESCC, Sabin I. 
Popp, .,Politica", 13 ianuarie 1928: ,,ln
suşirea de căpetenie a tînr'irului artist 
stă în duritate; duritate neaoş românească 
... Prin această duritate în expresie, prin 
sinceritatea lui cu totul sobră, prin dorinţa 
neîncetată de puritate artisticti, de cucerire 
a vieţii în ce are mai atiînc, Sabin Popp 
ami!~teşte de pictorii mari e1t suflet de copil 

GEORGE OPRESCC, Sabin Popp, 
Manuscris (Arhiva Sabin Popp), 6 noiem
brie 1950: .,Consider cti putem vorbi de 
Sabin Popp ca de unul dintre cei mai dotaţi 
artişti în alb şi negru ai noştri. A fost nu 
numai wt desenator viguros, dar, într-o 
epocc'i in rnre cei mai mulţi se mulţumeau 
uneori ut impresii superficiale, Sabin 
Popp pornea de la modelul viu şi ne-a 
lăsat astfel numeroase opere de un realism 
s,T1uitos şi impuncitor". 

IO"\' FRC~ZETTI, .,Galeria .Yaţiona
Lă" - Arta româneascâ modeme, şi co11tem
pora11ci (ghid). Ed. '.\lcridiane 1965, pag. 
84: ,, . . . este primul artist dintre cele 
douâ re'i:boaic care, în pictttra de şn.•alct, 
de o logice'i rigztroas,'i, caul!'i sc'i elimine pe 
de-a-11treg11l prcorn p,'irilc postim presio
niste, pentru a instaura i11 lowl vi:iunii 
labilului şi cadurnlui din realitate o 
vi:iwze a esenţelor, a structurii statomfrc 
a actslei calitc'iţi. 

Atît în portretele cit şi Î11 peisajde şi 
naturile sale statice, Sabin /'oPP se ,,,,,_ 
deşte preompat de rea1i:area unor ima
gini solide, arlzilt'cturatc putcmic, 1111 prin 
{!Comctri:::arc exterioare,, de suprafa/â, ci 
prin înţefrgaca adi11ce1 a structurilor, prin 
ritmarea compo::.i/ici tabloului, cc pro
/itc'i de lecţiile frescei 11101111111mtafr, !!Cit 

·spre care artistul ti11dca". · 

Hcîntorcîndu-ne paşii şi gindurile la 
expoziţia amintită sii punct:'tm o ultimft 
impresie: Sahin Popp m· okrft -- J)l'Sk 

ani - generozitatea cu care a ştiut s;"t-şi 
îmbrace limbajul artistic, h;"tr:izindu-ne 
tuturor un subtil si tonifiant - linistitor 
mesaj în care pr~·clominft iul>irea · faţ;'t 
de oamc111 şi natur;t. 
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EXPOZITIILE1 TEMEI~IC 
PREGĂTITE Sî~T BI~EVENITE 

MJUAELA \"AilG.-\ 

M ai puţin cunoscut publicului larg, 
Sabin Popp (1896-1928) este unul 

dintre acei pictori pe care mbitorul de 
artă il descoperă sau redescoperă cu 
bucuria cu care realizăm cu toţii şi mereu 
că tradiţia artei plastice româneşti este 
cu mult mai bogată decît păstrăm fie
care ?intre noi în „muzeul imaginar" 
propnu. 

Sagacitatea autoportretelor, limpezi
mea peisajelor şi decorativismul rafinat 
al naturilor statice, reintroducerea strft
wchiului moti\· al tripticului sînt bine
cuno:;cute admiratorilor acestui pictor a 
cărui Yiată artistică, asa cum o atestă 
A utoportr~t la şaisprezec~ ani, a început 
atit de timpuriu, dar care, din păcate, 
s-a încheiat mult prea devreme. 

RetrospectiYa Sabin Popp şi-a găsit, 
în lunile februarie-martie 1991, un al 
patrulea loc de expunere la Muzeul Colec
ţiilor de Artă, după Muzeul Tării Crişu
rilor din Oradea si muzeele de artă din 
Cluj şi BraşO\·. P~in această hogată inti
nerare, organizatoarea expoziţiei, doamna 
Maria Zintz a făcut practic tot ceea ce st;1 
în puterile unui muzeograf pentru o 
cit mai bună cunoaştere a operei picto
rului. Autoarea, şi a catalogului, a reuşit 
sii doYcclească că se mai poate face muzeo
grafie chiar şi în condiţiile acestea cu 
totul descurajante din ultimii zece ani. 

Lucrările au fost selectate din mai 
muli:e muzee importante şi din colecţii 
particulare, mai ales din cele ale urmaşi
lor artistului. O noutate a expoziţiei de 
la Bucureşti, faţ;1 de celelalte oraşe in 
care a fost itinerată, este expunerea 
Tri:Ptiwlui religios, din patrimoniul '.\1u
zeului :\'aţional de Artft, operft pentru 
prima dată prczcntatft public după moar
tea artistului. Cele trei lucr;"tri ce compun 
acest al doilea triptic aproape necunos-
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S:1!,in l'opp, Peisaj la 11w,gi11ra. IJ11 c wt'ştiu/11i 

cut pma 111 prezent, clin cauza stftrii clL· 
consen·arc, nu au putut fi transportate 
în alte oraşe. Triphrnl religios nu a figu
rat nici în retrospectiva din 197.\ organi
zată de \[uzeul :\'ational de ArU, din 
motin· uşor de hănu(t. Prezentarea lucrft
rilor în expoziţie s-a fftcut cu respectarea 
-criteriului cronologic, care dL·z,·iHuic drn
tftrilc din primii ani, rapida asimilare a 
lecţiilor epocii şi, mai apoi, direcţiile 
1.mei inteligenţe artistice dintre cek mai 
bogate. 

În 1973 se organiza prima retrospecti,·ă 
Sabin Popp, în condiţii care astftzi ni 
s-ar părea de YÎs. Catalogul expoziţiei , 
realizat <le Adina :\'anu, şi afişul L'rau 
pcntru acea dată comparabile ca tipări
turi cu ceea ce se realiza în alte muzeL' 
ale lumii . Sărăcia cu care au fost reali
zate acum, catalogul şi afişul, k fac 
inacceptabile chiar şi pc plan intern, iar 
practica, şi ca pierdutft, a schimburilor 
d~ publicaţii cu străinătatea dc-,·Îm' im
posibilă . Este păcat de munca ace-stor 
muzeografi pasionaţi şi este păcat ca, 
din motÎ\'L' pecuniare, scopul acestor 
expoziţii dL· a face cunoscute autentice 
Yalori sft fie mult diminuat. 

:\.m dori ca şi in ,·iitor sft fim gazdek 
unor expoziţii atît de temeinic pregătite 
şi care Y{tdcsc preocupări cc dep{1şesc 

:interesul strict local. 

II\" CRE..\TIA S.\ A I~rurr 
TRASĂTl'RILE SPECn,,c ULUI 

ROMlXESC 

l'ETIIE OPIIEA ---

A duala retrospectivă Sabin Popp de 
la Muzeul Colectiilor din Bucnresti, 

prezentau de Muzeui Ţării Crişurilor, 'în
mănunchează cele mai reprezrntatin· rl'a
lizări ale pictorului în cei 12 ani de crca
tie fertilă si intensă ai acestuia, întrucit 
~ moarte n'emiloasft a curmat firul ,·icţii 
la nici 32 de ani împliniţi. 

AccasU't expoziţie rccditeazi't printr-un 
mai rcstrins număr de lucrftri rctrospec
tiYa realizată de Oficiul pentru organi
zarea expoziţiilor în 1973 cu concursul 
neprecupeţit al soţiei artistului, sculpto
riţa Thcodora Popp, şi al istoricului şi 
criticului de artrt Aclina :-.;anu. 

Atunci ca şi acum am putut urmări 
îndeaproape, prin lu~r{nile expuse, in
fluentele inerente dar benefice, ale debu
tului,' aspiraţiile' acestuia şi profilarea 
certrt a unei \'Îguroase personalitftţi, care, 
din nefericire, n-a ajuns să se manifeste 
plenar şi să se întregcasd pe deplin. 

~e surprind plftcut acele reminiscenţe 
depistate din sua,·ele flori ale lui Ştefan 
Luchian, dar atît de personal interpretate, 
ca în cazul tablourilor Cicoare, [/ leica 
cu scaieţi, dar mai ales A rmo11ie ( Flon) 
şi Imor/.clc, aşa cum surprin<lem apropi
eri în ceea cc priYeşte tratarea unor 
portrete, fie în spiritul celor ale clascft
lului sfrn G.D. Mirca, cum remardim 
în J1ortrct11l lui 1011 Vlad .Vcm·ţcsm şi 
] 1ortretul lui Tudor 1Ve111:tescu care ne 
duc cu gîndul în speciai' la portretele 
copiilor G\'ocls,·in ale înaintaşului srrn, 
fie în cel al lui ::"\icolae Tonitza, scmna
lîn<l accastrt apropiere mai eYidcntă în 
lucrarea Copil (Vintilll C1ocîltc11) 

Contactul cu arta renasterii italiene 
i-a insuflat şi impus res1;ectul pentru 
seriozitatea problemelor de desen, pen
tru robusteţea , ,·igoarea şi concizia artei 
clasice. Firea calmi't, pondt0rată, înclina-
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ţia spre meditaţia gravă l-a dirijat in 
special spre redarea peisajului expri
mînd gravitatea şi asprimea vieţii, de aceea 
infăţişîndu-1 predilect în sobrul anotimp 
al iernii. în lucrările sale reconstituie 
peisajul real în trăsăturile sale tectonice 
esenţiale, avind puterea <le a-i intui 
specificul românesc. Ca şi alţi artişti ai 
vremii, militează pentru o artă în spirit 
modern, dar in cadrul aspiraţiilor de a 
întruchipa specificul naţional, cum îi 
îndemna rttspicat colegul de penel mai 
vîrstnic, Francisc Şirato. De aceea, pei
sajele sale surprind frumuseţile satului, 
văzut cel mai adesea in anotimpurile 
verii şi toamnei, cuibărit în depărtări, 
in ultimul plan, iar în anotimpul iernii 
în plin sat, pe uliţele acestuia, străjui
tori de nădejde fiind copacii cu siluetele 
lor zvelte, energice. Prezenţa omului este 
perceptibilă, deşi el nu este înfăţişat ca 
în cazul lui Camil Ressu de care a fost 
învinuit la un moment <lat în redarea 
vizionară a desfăşurării succesive a pla
nurilor. 

Spre sfîrşitul vieţii, Sabin Popp a 
încercat cu certe promisiuni, ca şi în 
compoziţia Triptic de familie, să găsească 
într-un spirit contemporan calea spre o 
viziune monumentală legată de suflul 
artei bizantine din ţara noastră. 

Din expoziţia de faţă surprindcm ide
ile şi aspiraţiile plastice ale pictorului, 
de-a lungul carierei sale artistice, cu izbin
zile sale. 

Dacă pictura expusă într-un număr 
mai redus în actuala manifestare decît 
'in precedrnta ne prezintă convingător 

etapele creaţiei în succesiunea în timp 
şi sînt prezente cele mai reprezentative 
lucrări, regretăm că nu putem spune 
acelaşi lucru în privinţa lucrărilor de 
grafică. 

Faţă de 112 lucrări văzute altădată 

acum putem admira doar 14 şi nu parci
monios selectate. Trebuie spus că în 
expoziţia precedentă erau numeroase stu
dii ş1 schiţe ale unor lucrări finalizate 
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Sahi II Popp, Cicoart• 

în ulei, ceea cc într-o expoziţie retrospec
tivă se cuvine a fi prezente pentru că 
dau posibilitatea de a urmări îndeaproape 
modul de a lucra, concepe şi finaliza o 
lucrare de către artist. 

ln cazul expoziţiei prezente, secţio
narea ei involuntară în două săli plasate
la mare distanţă între ele, străbătînd 

lungi culuare, constituie un impediment 
în formarea imaginii globale a creaţiei 

artistului, din partea vizitatorului tre
buind un marc efort de a le îngloba 
într-un ansamblu. Aceasta cu atit mai 
mult cu cît lucrările n-au fost prezentate 
riguros în două etape de timp, fiecare 
distinct într-o sală. 

Această carenţă n-ar fi impietat prea 
mult dacă ar fi existat un catalog, cum 
a însoţit prima expoziţie, cuprinzînd 
200 de imagini alb-negru şi color. 

Expoziţia este salutară, întrucît vine 
după un inten·al de 20 de ani şi permite 
noilor genera ţii de amatori de artă să 

ia contact cu creaţia unui reprezentant 
de seamă al artei dintre cele două răz
boaie mondiale. 
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SOARTA OPEREI 
L Ul SABIN POPP 

ADINA NA!\t:J ____ _ 

Pe o fotografic a unui băieţel, o mînă 
grijulie de părinte a însemnat: ,,Sabin 

Popp, el. II primară, premiat la Buezt
reşti pentru desemn şi la expo:âtia din 
1906". ' 

Sabin Popp a stiut întotdeauna că va 
fi pictor. La naşterea lui (la 2 ianuarie 
1896), bunicul său, tipograful Toma 
Vestemianu, ieşise în curtea plină de 
zăpadă a locuinţei din str. Transilvaniei 
şi închinîndu-se către toate zările, rostise 
dorinţa lui cea mai fierbinte, ca un 
descîntec: .,Ce văd ochii mei, mîinile 
lui să poat,i face". 

A desenat şi a pictat întruna, la 
început doar din bucuria ele a privi, 
mai tîrziu minat de dorinţa de a înfăptui 
ca m~rii maeştri. După cc a intrat, la 
16 am, la Şcoala de Arte Frumoase din 
Bucureşti şi a întîlnit primele modele 
de închegare a unei viziuni proprii, 
întîi la profesorul său G. D. Mirea, mai 
apoi Ia Grigorescu, Luchian, dar şi la 
Gauguin şi Van Gogh, Sabin Popp şi-a 
hrănit din admiraţie fervoarea pentru 
artl, fără să se abandoneze cu totul 
vreunei influenţe. Ion Jalea spunea mai 
tîrziu despre el: ,,Nu. a purtat nici o 
etichetă". 

A lucrat firesc, ca un mod de a func
ţiona, dar şi cu conştiinţa unei datorii 
care se cerea împlinită, aproape cu un 
soi de disperare. Prietenul său, Ştefan 
Neniţescu, relatează (în cartea sa Portre
tul lui Sabin Popp, în curs de publicare) 
cit a fost de contrariat auzindu-l pe 
Sabin făcînd apologia egoismului: ,,dacă 
nu eşti egoist, nu eşti artist". I s-a părut 
un teribilism, în totală contrazicere cu 
firea generoasă şi comunicativă a tînăru
lui care reuşea să se împrietenească 
lesne şi era mereu îndrăgostit, spre 
deosebire de Ştefan Neniţescu rezervat 

SabinPopp, Ttipicdejamilie Iii (detaliu) 

si închis în sine. De aceea, mai tîrziu a 
înţeles sensul egoismului ca totală dăruire 
artei, polarizînd toată viaţa fără a o 
ocoli, dar evitînd risipirea. 

Doar aşa a fost posibil ca, dispărînd 
la numai 32 de ani, Sabin Popp să reali
zeze o operă care se înfăţişează azi. 
încheiată, semnificativă pentru mentali
tatea epocii în care a apărut dar supra
vieţuindu-i, prin autenticitatea persona-
lităţii, dincolo de timp şi spaţiu. După. 
cum spunea Oscar Walter Cisek: ,,1 ntr-o• 
mie de zile Sabin Popp şi-a înţeles chema
rea cu mai multă pătrundere decît alţii 
care n-au urcat măcar odată pînă la ţinu
turile unde pictorul nostru se simţea de 
mult acasă" ( 1928, ,,Eseuri şi cronid 
plastice", 1967 p. 171). 
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Apariţia lucrărilor lui Sabin Popp în 
-expoziţii sau la saloanele oficiale a fost 
salutată cu entuziasm de contemporani 
-ca Victor Ion Popa, Ion Vinea, Oscar 
Walter Cisek, Camil Petrescu, Stefan 
::\"eniţescu , Petre Comarnescu etc. 'După 
moartea artistului însă, şi mai ales in 
timpul celui de-al doilea război mondial 
şi al răsturnărilor sociale şi ideologice 
care au turnat, presiunile împingînd arta 
pe calea „realismului socialist" au făcut 
-ca peste opera sa de reflecţie şi meditaţie 
să se aştearnă treptat uitarea. 
Dacă astăzi creaţia lui Sabin Popp îşi 

reia locul cuYenit, aceasta se datores te 
în bună măsură soţiei pictorului , c~re 
i-a păstrat un adevărat cult . Theodora 
Cernat Popp (nepoată a generalului 
Alexandru Cernat, eroul de la 1877) era 
sculptoriţă, din prima generaţie de fcmci
artiste, format e în perioada interbelică 
\prietenă cu Cecilia Cuţescu Storck , Olga 
Greceanu , :.\Iiliţa Petraşcu). 

i\C\'oită să-şi ciştige singură existenţa 
ei şi a copilului, care la moartea lui Sabin 
Popp a\'ea 6 luni , deşi a dus-o mereu 
destul de greu, credinţa in Yaloarea picturii 
soţului ci i-a determinat misiunea de 
a o face cunoscută şi apreciau. :.\Inlţi 

ani, Theodora nu a Yînclut nici o lucrare 
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Sabin Popp, I111ortcle 
(ultima pictură) 

c1 dimpotri,·ă a cumpărat tot cc a găsit 
la particulari pentru a plasa tablourile 
mai tîrziu în marile muzee ale ţării , unde 
sft poată fi ,·ăzutc şi studiate. De abia 
in 1973, a fost posibilă organizarea unei 
rctrospccti,·c la Bucureşti . La ,·ernisaj au 
participat unii dintre foştii colegi şi 
prieteni ai artistului, ca Ion Jalea sau 
Adam Bălţatu , ca şi principalul martor 
al ,·ietii sale, criticul de artă Stefan :\"eni
ţescu," re,·enit în Yiaţa artistică după 15 
ani de închisoare politică. Acesta scria 
despre Sabin Popp: .,Arta sa, cea ma1: 
putemic(i sinte:;â inf(iptuitri în pictura 
româneascâ, îl situea::ă ca unul dintre 
cei mari între cei mari, si 1zu 11umai ai 
ţeneraţiei sale" ( .. Româ~ia literară", 19 
aprilie 197 3) 

Şi după retrospecti,·ă, Theodora Cer
nat Popp a continuat, pînă la moartea 
ci in 1980, acţiunea de canalizare a lucră
rilor lui Sabin Popp spre marile muzee, 
astfel încîc retrospecti,·a actuală a putut 
reuni o selecţie importantă de lucrări 
aparţinind aproape în cxclusi,·itate mu
zeelor clin Bucureşti, Constanţa, Cluj, 
Sibiu, Iaşi, Plo ieş ti, Tulcea , Bacău , Ora
dea , Arad. 

Aflîndu-mă alf1iuri de Thcodora Cer
nat Popp în preţuirea artei lui Sabin 
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Popp (în al cărui cerc de najă am j)ăşit 
pentru prima dată la 15 ani, cînd am înce
put cn ca primele lecţii de desen), am 
urmărit si am fisat toate lucrările întîlnite 
(publicate parţial în monografia apă
rutrt în 1968 şi în catalogul retrospec
tivei din 1973). Dacă numărul picturilor 
cunoscute de mine pînă acum se apropie 
de 200, desenele scapă unei e\·idenţe 
stricte, multe fiind răspîndite în decur
sul vieţii artistului (mai cu seamă por
tretele, dăruite modelelor). De la schita 
cca mai sumară la tabloul în alb-neg;u 
sau-rareori - cu citcva tonuri colorate 
in guaşe, grafica lui Sabin Popp a cir
culat şi a intrat prima în atenţia publi
cului si a criticilor de artă care l-au con
siderat pc bună dreptate unul din marii 
desenatori ai artei româneşti, împreună 
cu Steriacli sau Palladv. 

Pictura este, însă, c~a care i-a stabilit 
locul în ierarhia de valori a generaţiei 
sale din prima perioadă interbelică. 

Preocupat, ca şi Fr. Şirato, C. Rcssu 
sau Thcodorcscu-Sion, de definirea în 
imagini a sufletului românesc, Sabin 
Popp l-a căutat mai puţin în aspectele 
~ale exterioare, în demnitatea silinţelor 
ţ;iranilor, cit mai mult în cele interioare, 
în propriile trăiri, proiectîndu-1 asupra 
unor motive simple, banale, privelişti 
sau grupuri de obiecte sau flori. 

E\·oluţia stilistică poate fi urmărită 
in decursul celor zece ani de activitate 
maturrt, în trecerea rapidă de la viziunea 
impresionistă (Grigoresciană) la cea de 
tip clasic, a unor imagini din care sînt 
alungate misterul, îndoiala, angoasa, în 
care lumea apare limpede, solidă, sta
tică, închegată . 

Sabin Popp nu a simţit neYoia să eva
deze din real plăsmuind himere, ci a 
privit în jurul srtu cu candoare şi uimire. 
În tabloul de şevalet se simte parcă nos
talgia picturii murale, zidită pentru vea
curi. Copiind portretele ,·oti\·e de la 
Băleni sau Sinaia, Sabin Popp a încercat 
sft reînnoade firul unei tradiţii strrtvechi, 
fi"trft inS:-t a re\·eni în picturile lui (ca 
Tripticul de familie) la un stil arhaic, ci 
ţintind, doar, un plus <le clarificare a 
compoziţiei fixată prin linia de contur 
care înm[tnunchează vibraţiile de lun:ină 
ş1 culoare. 

2-c. 3112 

Sabin Popp, Portretul soţiei 

în ultima etapă, cea mai deplin rea
lizată, picturile dez\"ăluic şi o tendinţă 
de concentrare asupra unor forme sim
bolice: din portrete, peisaje sau naturi 
moarte nu lipseşte ~fera (cap, deal sau 
ulcică), expresie a Yitalitr1ţii, alături de 
care apare \"crticala ascendentă (condei, 
arbore sau lujer de floare) sugerînd 
spiritualitatea. 

Însăşi fiinţa tercstrft a lui Sabin Popp 
!--e pare că era o îmbinare a acestor două 
însusiri . Stcfan ~enitcscu nota în cartea , . ' . 
sa: ,.:..Yu inţelegem şi nici pi 11ă la sfîrşit 

nu am inţeles wm putea, c11 o structură 

în sine greoaie, masiv de ciol1'inos şi nu 
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prea departe de 11eî11gri jit, S(t parc'i atît 
de uşor, de ~velt şi aproape aerian". 

Scurta existenţă a lui Sabin Popp nu 
a fost lipsită de griji şi necazuri, pictorul 
a dus-o deseori greu (a locuit de pildă 
o vreme în podul atelierelor din su. 
Iulia Hasdeu) şi a fost mereu chinuit 
de boala care l-a răpus (a murit în timpul 
operaţiei de cancer la stomac la Viena 
în ianuarie 1928), dar arta lui a fost 
potriYi t cu,·intclor lui ~ir~ to, ,,realitatea 
cu în plus ,·isul s1~n". Jn pictura lui 
,, .. . lumea, p11tru11s1'i de dra{!oste este 
oferitc'i î11cî11hfrii calme, i11felegerii" (Ştefan 
Keniţescu, ,,Romfmia literară", 1973). 
Forţa ci ele atracţie s-a exercitat şi în 
zilele noastre asupra muzcografci :\Jaria 
Zintz, care a organizat cu dragoste şi 
devotament actuala rl'trospcctivi"'t la 
Muzeul clin Oradea, intim-rată apoi la 
cele din Cluj şi Braşo,· (prilejuind ardelea
nului SaLin PoJJP revenirea pe melea
gurile pi"'trin ţii or si"'ti) şi in final :\I uzeul 
Colecţiilor clin Bucureşti. 

Peste ani, ofrrit;i pri,·irilor în sălile 
tăcute, arta lui Sabin Popp aduce în 
sufletele noastre tulburate un straniu 
farmec liniştitor. 

S.\BI~ POPP-1\IEIIOIUE 
SI V.lLO.-\RE , 

CIUS'fl.\\' H,Ll,Sf:U ---·· --~-

E xpoziţia Sabin Popp ele la }luzcul 
Colecţiilor de Artrt tinde, prin amploa

rea sa, c;t trc statutul semnificativ al unei 
retrospective, dar, din multitudinea func
ţiilor pc care şi le asumă, aceea ele 
memorial de i111a.1Zi11i ni se parc a fi de 
departe cca mai însemnati"'t, întrucît ne 
aduce în prezenţa unei dimensiuni valo
rice a artei româneşti interbelice pe care 
prea adesea sîntcm tentaţi să o neglijăm. 
Devenim tot mai mult subiecţii unui 
proces foarte productiv de uitare, pro
ces cu atît mai insidios cu cit, în primele 

8 

sale faze, pare insesizabil. Pe parcursul 
acestui proces ne despărţim treptat de 
vaiori si, în cele din urmă, de noi însinc. 
Primul· esa11tion valoric de care sîr{tem 
dispuşi să ne desprindem este unul care 
a fost „omologat" de conştiinţa artistică, 
dar care printr-un soi de discreţie care-i 
este structura imanenU tinde s;t se 
sustrag;t perspicaci tă ţii receptorului artis
tic. Pictura lui SaLin Popp credem dl 
se înscrie în accasti"'t categoric a valorilor 
noastre plastice, moti,· pentru care se 
cerc necontenit reconsiderată, altminteri 
existind riscul ca ca s;t se ascundi"'t, i,,ri"'1si 
si iar;1si, sub un sediment amorf de 
{1itarc. Întilnindu-mi"'t cu pictma lui ~abin 
Popp în s{tlilc de expunere, dar mai cu 
seami"'t în partea „ascunsi"'t" a acti,·it{tţii 

muzeale, în depozitele care sînt ade,·:irate 
„culise" ale ,·icţii de muzl'U, m-am 
intrcbat adesea cum de t•sfl' Jlosihil ca 
o asemenea picturi"'t plin;t de str:tlucire 
să se lase aco11crit;t de ceea ce am pute-a 
numi un sediment ele uitarl', astfel incit 
în cele din urm;1 să JJară, dccti,·. iip;;iti"'t 
de str;1lucirc, o pictură pc care am puka-o 
caracteriza prin epitetul de „cuminte", 
de „corcct;1" ori „decorati\·;1". 

Este m·voic de o cxtremi"'t generozitate 
şi lmni"'tvoinţi"'t cc pornesc din chiar pic
tura lui Sabin Popp pentru ca ţie, 
privitor, să-ţi fie îngăduit s:-1 treci dincolo 
de stratul „cuminte", ,,corect" ori „ckco
rativ" al imaginii, dincolo de ceea cc 
com·enicnţde plastice au numit „echi
libru", .,bun gust" al imaginii pictate. 
De altfel, după opinia noastri"'t, toate aceste 
„însusiri". care fără îndoial;t sînt si ale 
pictu~ii lui Sabin Popp, nu fac altcc,·a 
dccît s;t ascundă marile calităti ale 
pictorului. calităţi asupra c;1rora

0 

\·om 
încerca să zăbovim în cele cc urmează, 
nu însă înainte de a atrage atenţia asu
pra unui fapt cc poate să pari"'t paradoxal, 
anume că amintitele „însusiri" de echi
libru, hun-gust etc. nu fac ·altceva ckcît 
si"'1 intensifice pomenitul metabolism al 
uitării. Altfel spus, a recunoaşte ase-
menea calităţi de circumstanţ;t creaţiei 

unui pictor este totuna cu a-l lăuda 

spre a-l putea neglija în Yoic, fără s;t ai 
sentimentul de-a fi făptuit o nedreptate 
esenţială. Şi ceea cc este valabil pentru 
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raportul indiYidual pc care-l stabilim 
între noi şi operă, rămîne valabil şi 
atunci cînd încercăm sii ne ridicăm la 
înălţimea „obiectivă" a fenomenului isto
ric. Aşa cnm procedează personalităţile 
individuale numite receptori de artă, 
procedează istoria artei însăsi. Si ea, 
uneori. laudi"t pentru a sci"tpa cie răspun
derile unui mai temeinic proces de valo
rizare. Acesta este, cred, cazul artei lui 
~abin Popp, dar nu numai al acesteia. 
~umelui lui Sabin Popp i-ar putea fi 
atasate si alte nume ale artei noastre 
int~rbeli~e care au an1t, din pcrspcc
tiYa rccepti"Lrii postume a creaţiei, o 
soartă similară. :"\umelc lui Adam Băltatu 
cil- pildă. ataşat celui al lui Sabin P~pp, 
ar putea constitui începutul unui ade
Yi"1rat „portret colectiv" al unei „familii 
spiriti1ak" care, odat[1 repusă în drep
turile sale, ar putea conduce la redimen
sionarea \·alorici"t a întregii picturi interbe
lice. 

Aşadar. dind la o parte stratul de 
uitare „ctl\'iincioas;1" şi chiar „pioasă", 
rămîi uimit de densitatea sugestiilor 
plastice pc care Ic descoperi în pictura 
lui Sabin Popp. :\Icsajul si"rn este cu 
atît mai surprinzător cu cit pictnra sa 
nu arc nimic „coroziv", ca nn îşi pro
pune. din capul locului, si't sochcze. 
Di-,creti"1 prin chiar programul de· creaţie 
care a generat-o, pictura lui Sabin Popp -
Ollată cc-ai descoperit-o - oferă privi
torului o densitate vizuală şi emoţională 
pc care, iniţial, nici nu le-ai fi putut 
bănui. De unde bogăţia acestei informaţii 
vizuale? Sursele ci par cu atît mai ascunse 
şi de neînţeles cu cit abia ai dat la o 
parte stratul de uitare care, aliat cu 
acela al conwnicnţdor picturale, a tins 
si"1 lipseasci"1 această crea ţie de orice 
mister. Odatr1 dcpi"1şit acest ecran ce 
ocultcză valoarea intrinsecă a crcaţieI 

pictornlui, informaţia vizuală se elibe
rează parci"1 singuri"1, iar misterul picturii 
lui Sabin Popp - căci este vorba aici 
de o adl'Yărată alchimic a imaginii -
începe si"1 se adînccască. Problematica 
acestei pictnri - cred - constă în aceea 
că sub un strat de linişte ŞI echilibru 

plastic doar aparente se ascunde o 
întreagă dinamici"t plastică, o „viaţă 
a formelor" extrem de zbuciumată în 
care. soluţiile post-cczannienc. expresio
niste. simboliste vin sr1 dialogheze „pe 
voce sciizu ti"1". astfel incit în cele din 
urmă asistăm la geneza unei „polifonii'~ 
temperate care nu arc nimic eclectic, 
fiecare din „ tcndintelc" artistice men
ţionate intrîn<l firc~c. <lupă kgi1e unei 
anumite necesităţi expresive în ecuaţia 
artistică propusă de Sabin Popp. Ccrce
tînd stratul ele profunzime al acestei 
picturi, ai senzaţia că pictorul şi-a aşezat 
singur în faţf1 dificultf1ţi, doar pentru 
a le putea dcpi"1si. O asemenea tehnică 
tl'rrsionati't a comunicf1rii nu arc nimic 
de-a face cu solu ţiilc uneori facile pe 
care mcstcrii de talia unui Iser. bunăoară, 
Ic etale~zr1 în faţa priYitorului. Ai uneori 
sentimentul c;1 Sabin Popp a distilat, 
aducindu-lc la o mare concentrare, pro
blemele dificile ale picturii maeştrilor, 
pentru ca apoi sft le amortizeze într-o 
ecuatie artistici"t profund personală. Ccrcc
tînd · straturile de adîncime ale picturii 
lui Sabin Popp descoperi acolo, în supra
puneri figuratiw, o întrcagft istoric a 
picturii româneşti moderne cu tot ceea 
cc aceasta are mai specific. Cele mai 
multe şi mai fertile sugestii par si"t vini"t -
într-o anumitrt fazft a picturii lui Sabin 
Popp - din creaţia lui ~icolae Tonitza 
ori Stefan Dimitrcscn, fără a exclude, 
fireşte şi alte sugestii snrsiere. :\liracnlos 
e însă faptul ci"t brusc. oarecnm sub ochii 
privitorului, forma echilibrată, de sorginte 
tonitziană. se încarcft de nclinistile cro
matice ale expresionismului ah~tract al 
unui :;\lattis Tentsch. Alteori opţiunile 
lui Sabin Popp gliseazi"t către un registru 
simbolic ce asimilcaâ atît sugestiile 
picturii noastre tradiţionale, murale, dar 
şi pc acdca ale simbolismului înţeles 

în calitate de curent plastic. Asemenea 
raporturi între diferitele zone ale istoriei 
picturii pc care arta lui Sabin Popp le 
înlesneşte şi le armonizeazft, vin să 

pledeze pentru marca complexitate a 
picturii acestuia, a valorii care, uneon, 
ia forma emoţional,\ a memoneI Ima
gistice. 
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EXPOZIŢIA „CHIPURI DE ALTADATA - PORTRETISTICA 
IN SECOLUL AL XIX-LEA ROMÂNESC" 

O salutară si fructuoasă colabo
rare în trc il uzeul de Istoric si Art[1 

al J\îunicipiulu i Bucureşti şi M uze~l i\ a
tional de Istorie a României s-a concre
tizat într-o amrlă cxr,cziţie de pictură 
şi sculptură intitulată „CHIJ>URJ IJI~ 
AITÂDATA - portrctfrtica in secolul 
at XI X-lea românesc". 

Titlul ales Pste sugestiv pentru obi
ectul acestei manifestări dedicată cxclu
si\' portrPtului, lucrat în di,·crsc maniere 
şi tehnici de-a lungul unui întreg Ycac. 
l!itatc in depozite, neglijate şi ignorate 

Jm;l';,11i din n:p ,zi\i<· (p, 20 21) 

20 

.\DIII.\\-SII,\.\\ 10:\Esl:U 

aproape 50 de ani atît din punct de vedere 
al comer\'ării, cit şi al studierii personali
tăţilor pc care le reprezentau, aceste 
tablouri au fost, practic, restituite unui 
public dornic să-şi cunoască rădăcinile 
istorice si strămosii atîta ncme tinuti, 
în mod d~·liberat, i~ umbră ele o p~liti~ă 
cultural;i manipulat[1 cu abilitate de 
factori de decizie cu educaţie marxistft. 

Piesele pro,·in din colecţiile :\Iuzcului 
de Istoric şi Artă al :\Tunicipiului Bucu
reşti (in spcţ[t, din cele extrem de bogate 
şi pîn[t acum neexpuse Yreoclat;1) ale 
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muzeelor sale afiliate (.,Theodor Aman", 
,.Gheorghe Tattarcscu", .,Frederic şi Ce
cilia Cuţescu-Storck") şi din Muzeul 
Naţional de Istoric - care, de altfel, 
a pus la dispoziţie şi vastele ~i elegantele 
săli de expunere de la etajul al II-iea . 
Tot Muzeului :'.\aţional i se datorează ş i 
tipărirea catalogului, prin forţe proprii. 
Acest catalog - chiar neilustrat, dar con
ţinînd fişele tuturor pieselor prezentate, 
o prefaţii şi un studiu introductiv - este, 
poate, cca mai marc realizare a acestei 
manifestări, clacă ne gîndim că atitca 
alte expoziţii importante nu au lăsat nici 
o nrmfL din cauza dificultftţilor de tipă
rire şi a scumpetii cxccsi,·c a oricărei 
lucrf1ri poligrafice într-un moment de 
explozie ş i liberalizare pulilicisticft. 

Expoziţia a fost structurati't în douft 
pf1rţi: prima sală pentru autorii anonimi 
sau pictorii itineranţi din intîia jumă
tate a secolului, iar a doua salft pentru 
maeştrii consacraţi ai penelului, de duprt 
1850 (în prezentări „monografice", pc 
panouri pc care erau grupate lurrrtri de 
Johann Frankenbergc-r, Constantin Lccca, 
Carol Szathmari, Sa,·a Henţia, Akxan-

dru Ellicscu, Gheorghe Tattarcscu, Theo
dor Aman, Nicolae Grigorescu, Tadeusz 
von Ajdukiewicz) . 

Cei portretî21ţi erau , cu mici excepţii, 
în exclusivitate români din protipendadă, 
personalităţi politice, militare, culturale 
etc. Nu acelaşi lucru se poate spune despre 
semnatarii lucrărilor, unii, artisti străini 
aflaţi în trecere prin Ţările R~mâne în 
căutarea norocului, alţii, tot străini, 
care însă nu ne-au cunoscut niciodată 
ţinuturile dar care au avut oaspeţi în 
atelierele lor europene diverse persona
lităţi de la noi . Din prima categoric putem 
cita pe sîrbul Paulus Petrovits, născut la 
Timişoara în 1819 şi adjudecat de şcoala 
ungară de pictură, care a cutreierat 
întreaga Europă, India şi America (ajun
gînd în California în 1852, în plinfL 
goanrt dup;1 aur); el l-a imortalizat în 
mod admirabil pe Gheorghe Vodă Bibcs
cu. Pc lingă multe chipuri de jupîncsc şi 
domniţe, !\Jihail Tcipler a executat şi 
portretul generalului rus Mihail Andrcc
vici Miloradovici (1771-1825), botezat 
de notabilităţile Capitalei „Le Sauveur 
de Bucarest", pentru că l-a eliberat de 
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turci în 1806. Această pînză care a făcut 
parte din patrimoniul fostului Muzeu 
Româno-Ifos (găzduit acum vreo trei
zeci de ani în palatul neoclasic al familiei 
Creţulescu de pe str. Fundaţiei, unde se 
află acum Muzeul Literaturii Române), 
nu a mai fost expus de la desfiinţarea 
acestei instituţii hibride, în deceniul şase 
al secolului nostru. 

O lucrare de excepţie o reprezintă 
portretul lui Ioan Vodă Caragea. El 
este reprezentat trîntit pe o canapea 
verde şi asistat de doi arnăuţi ce stau, 
cu respect. la distanţă, la începutul unei 
colonade. Caragea este îmbrăcat cu ~iu
beaua albă. domnească, îmblănită cu 
samur. pusă peste un caftan roşu. brodat 
şi închis pe piept cu mari nasturi din 
perluţe, cusute unele lîngă altele; este 
încins cu un preţios şal persan, iar capul 
îi este înfăsurat într-o cealma de casmir. 
După inscr.ipţia în franţuzeşte, aşte(nută 
în creion pe şasiu, în care este identificat, 
împreună cu anii domniei şi morţii, se 
precizează autorul în persoana fiicei sale: 
,Jean Caradia pri11ce rcgnant de valachie 
7812-1818, 78M, portrait execute a Flo
rence par sa fille Ralou Argyropoulo". 
Să fie aceasta chiar opera domniţei 
Ralu? 1Iultiplele talente cu care era 
dotată şi pasiunea pentru arte - ce a 
culminat cu înfiinţarea primei săli de 
teatru din Bucuresti la Cismeaua Rosie 
_:_ ne fac să credeni că ar· fi putut ·să 
stăpînească şi măiestria penelului chiar 
dacă siguranţa facturii, cunoştinţele ana
tomice şi cromatice, uşurinţa exprimă
rii şi rafinamentul finisării, ne pun în 
faţa creaţiei unei mîini foarte exersate, 
de profesionist cu experienţă îndelungată 
în materie de pictură, ceea ce nu prea 
era compatibil cu statutul unei domniţe, 
ce nu se cădea să se ostenească în vreun 
meşteşug, fie el şi artistic, nici măcar 
pentru propria plăcere. 

Din a doua categorie trebuie menţionat 
pictorul de origine germană F. Zahn (pe 
care nu l-am putut găsi menţionat în 
nici un dicţionar de artişti). realizatorul 
portretului soţiei generalului Gheorghe 
Magheru. Apoi, portretele de mari di
mensiuni ( 150 X 110 cm) a două membre 
ale familiei Lens: Zoe Lens si sora ei, 
căsătorită cu ba~onul de H~a~, semnate 
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de C. Bower în ann 1856, şi, respectiv 
I 862. O cunoscu tă pictoriţă franţuzoiacă 
Anna Pincl, expozantă la Salonul Oficial 
din Paris în 1859. 1868 si 1869, realizează 
în 1877 portretul plin de sensibilitate şi 
extrem ele „în caracter" al generalului 
doctor Carol Davila, îmbrăcat civil si nu 
în uniformă, cum apărea de obicei. 
Scarlat Creţulescu i-a pozat, în 1872. 
americanului George Peter Alexander 
Hcaly (1868- 1894) cc, mai toată viaţa, 
a trăit la Paris unde se stabilise din 1836. 
Medaliat la mai multe saloanr, el era un 
portretist de renume al protipendadei 
şi oamenilor politici ai vremii. De pildă, 
la Expoziţia Universală de la Phila
delphia din 1876, a expus portretele lui 
E. B. Washburne, Lord Lyon, Adolphe 
Ttiers şi al principesei Elisabeta de 
Wied, sotia domnitorului Carol I. Exis
tînd relat

0

ii la acest nivel cu tara noastră 
era fires~ să facă apel şi a Iţi români d~ 
vază la serviciile sale. în sfîrsit Andreea 
Sacco execută un portret dest~1l de rece, 
probabil inspirat de o fotografie, arhi
tectului Alexandru Orăscu, în vîrstă de 
66 de ani la acea dată (deci în 1883). 

Expoziţia nu-şi propune doar o pre
zentare cronologică a evoluţiei portre
tisticii în veacul trecut ci si a felului de 
receptare a acesteia, fe~omdn direct legat 
de formarea şi dez,·oltarea gustului este
tic al societăt1i românesti. Crmărind si
meza, vizitat~rul pătru

0

nde cu uşurinţă 
mentalitatea celor portretizaţi şi relaţia lor 
cu opera de artă ce-i reprezenta. 

Domnitorilor si boierilor români de la 
finele se_colului ~I XVIII-iea şi începutul 
secolulm al XIX-lea nu le era străină 
portretistica: portretele votive de pe 
peretele de vest al bisericilor ridica te 
prin grija şi pe cheltuiala lor, executate 
de meşteri zugravi renumiţi, într-o ma
nieră naturalistă, pornind de la o atentă 
observare a trăsăturilor ctitorilor, erau 
imagini frecvent admirate de acestia în 
zilele de sărbătoare, cînd vene~u să 
se închine şi să se roage. 
~ouă era însă portretistica în ulei pe 

pînză menită să decoreze nu lăcaşurile 
de cult, ci propria casă. Cum, la fel, ne
obişnuit era şi faptul de a poza, nemişcat, 
în fata ochiului incomod de scrutător al 
cîte 'unui venetic îmbrăcat în „haine 
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ncrn ţcşti", cc stătea ascuns în spatele 
unei pînzc întinse pc saşiu şi ridicată 
pe şe\'alct. 

Moda tablourilor prinse pc pereţii 
camerelor a fost introdusă de ofiţerii im
periali austrieci şi ruşi, YCniţi la di\'crsc 
intcr\'ale, cu trupele de ocupaţie, .în 
Tă rile Române ( 1787- 1791, 1806-1812, 
1828-1834). Şi, ca orice modă, a fost 
adoptată de unii mai repede şi cu entu
ziasm, de altii cu rczerYă si chiar cu 
teamă, sfîrşin~l prin a se gene~aliza la un 
inter\'al de 20-30 de ani de la apariţie. 
(l'i mai bfttrîni si conserYatori erau stft
piniţi de eresul' popular, că, o dată cu 
trft~ftturile fetei ce le erau imortalizate 
de penelul sa{1 creionul artistului străin, 
le era furată şi o parte din suflet, aceasta 
avind repercusiuni asupra propriei \'ieţi 
cc, astfel, era considerabil scurtatft cu 
fiecare tuse sau linie as ternu tă cc re
pn zcnta ~ zi în minus_:_ aşa cum rela
tează, plin de umor, doctorul Eugen 
Leger 1. Totuşi, oameni luminaţi, şcoliţi 
:în apusul Europei, unde vftzuseră mulU 
pictură de şe\'alet în muzee şi colecţii, 
se debarasaseră demult de asemenea 
anxietăţi, şi, cu un gust deja format, 
puteau aprecia la justa valoare o lucrare 
bunft. 

Analizînd situaţia Tărilor Române la 
1834-1835, fostul consul francez Adricn
Louis Cochelet relatează că icscnii, desi 
mai puţin franţuziţi decit bucu{·eştenii ...'.... 
care frecventaseră cu obstinaţie colegiile 
şi pensioanele ţării sale - erau, totuşi, 
mai legaţi de modele pariziene. Spre 
pildă, el putuse admira frumoasa galerie 
de tablouri a prinţului Mihail Sturdza ce 
fusese achiziţionată la un preţ modic 
de la un negustor eneu cc i-o procurase 
din Polonia 2 • 

Panotarea portretelor stăpînilor la loc 
de cinste, în salon, încadrate în rame 
aurite şi bogat decorate cu sculpturi, 
era un atribut al statutului social al 
gazdei şi ţinea de reprezentare, la fel ca şi 
caleaşca (ori caleştile), numărul arnău
ţilor în fustanele albe, cepchene muiate 
'in fir de aur şi înarmaţi pînă în dinţi, al 
feciorilor (mai tîrziu numiţi „valeţi" şi 
îmbrăcaţi în livrele) şi al ciubucciilor 
ce păstrau şi pregftteau ustensilele de fumat 
(ele însele de mare valoare, pentru a 

marca a\'erca posesorului, a\·înd hornul 
di'1 spumft de marc, îmbr;icat în metal 
preţios şi bătut în 1wstematc, tija din 
lemn dt' cirl's ori iasomie si mustiucul din 
chihlim lJar).' Ik aceea, pictu~a trebuia 
să fie în concordanţft cu poziţia modelului, 
arătîndu-1 acoperit de toate însemnele cu 
care fusese onorat de domnitor sau de 
puterile vecine pc care le slujise: lente 
din mfttase moaratft, ordine si dccoratii la 
git şi pc piept, c\'cntual u~ blazon' mai 
mult sau mai puţin fictiv (dat fiind 
faptul că, cxccptîml armele ţării, la noi 
heraldica nu fusese culti\·ată aproape 
deloc pînft în secolul al XIX-lca - decît 
poate de puţinii moldo-,·alahi cc fuseseră 
înnobilaţi în imperiul habsburgic). Costu
maţia pentn1 care se opta pentru poză era 
aleasă cu multă grijă dintre piesele cele 
mai luxoase şi pretenţioase ale vestimen
taţiei, aranjate în combinaţii sofisticate 
pînă la îngreunare: mătăsuri, blănuri, 
şaluri indiene, bijuterii cu diamante, 
perle şi peruzele. 

Pentru a se da nişte minime informaţii 
asupra identităţii celui portretizat, se 
recurgea la o modalitate foarte naivă 
în ex pozitivismul ei: în mînă i se aşeza 
o epistolă, încă nedeschisă, poziţionată, 
astfel încît inscripţia să fie întoarsă 
către privitor, spre a fi mai uşor lizibilă; 
acolo erau consemnate numele, rangul 
şi adresa. Pentru a fi evidentă ocupaţia 
şi funcţiile deţinute, se recurgea la o 
metodă mai subtilă, personajul fiind 
înconjurat de tomuri de legi, dacă era 
vorba de un magistrat, de planurile 
moşiilor, dacă era mare proprietar, de 
iOtuli cu partituri şi un instrument 
muzical, dacă era muzician ori simplu 
meloman, de volume cu mărimi varia
bile, dacă era un literat sau om de stiintă 
( aici adăugindu-se şi diversele i~str~
mente folosite în cercetările sale - rigle, 
echere, compase, hărţi, globuri terestre 
sau ceresti - si busturile de marmură 
ale vreurÎor ilu

0

ştri înaintaşi în materie). 
Din cauza cererii de a apărea foarte 

vizibile şi în egală măsură toate detaliile ce 
compuneau portretul social şi nu neapărat 
cel fizic şi psiholo61c al modelului, picturile 
rezultate erau narative, lipsite de vioiciu
nea si vibratia unei asterneri libere 
epurată de a~ănunte, î'n spiritul neo~ 
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clasicismului si al romantismului con
temporan. pc ·care ar fi fost normal sft 
le urmeze. Dar aceasta nu deranja deloc 
pe cel portretizat pentru că gustul S[lll 

încă neformat, ori în totală derivă, nu 
ţinea la calităţile plastice ale reprezen
tării, ci doar la satisfacerea vanităţii 
de a se vedea în toată splendoarea dată 
de averea şi demnitatea cu care era 
investit. 

Pictorii din Europa Centrală, nu prea 
talentaţi dar buni meseriaşi, împinşi 

tantului. unele chipuri sînt de-a dreptu 
plate, fără modeleu. abia decupate de 
pe fondul neutru de cite un contur cc 
plasează lucrarea în sfera stilului grafic 
şi nu în cel plastic sau pictural, cum ar 
fi fost normal pentru o lucrare în ulei. 
Asemenea situaţii se întîlnesc în pînzcle 
lui Anton Chladek (1794-1882), uncie 
bibilurile testemelului, fundele crinolinei, 
ciucurii salului, cerceii, colierele si inelele 
sînt m~i importante decît fi;ionomia 
palidă a purtătoarei, ce rămîne minorft, 

Ralu Argyropulo (?), Portrel11l lui Johann Frankenberger, Porlnt11l Paulus Petro·,its, Portretul lui 
Ioan Vodă Caragca Elisabetei Hagi Tudorache (1856) Gheorghe Vodă Bibesw 

de mari ambiţii de realizare şi de mirajul 
unei îmbogăţiri rapide, au găsit o piaţă 
pe placul lor în Ţările Române. în pri
mele patru decade ale veacului al XIX-lea. 
Apariţia unui pictor peregrin - mai ales 
dacă era însoţită şi de o oarecare reclamft 
ori de recomandarea unei persoane seri
oase şi sus-puse - era salutată printr-o 
profunzie de comenzi cărora acesta cu 
greu le putea face faţă. Memoriile lui 
Bara bas Miklos ( 1810-1898) stau mărtu
rie în acest sens 3• De aici şi marile 
concesii făcute materialelor si tehnicii de 
lucru, spre a nu mai spune ~imic despre 
modul defectuos de impostare, eclerajul 
neuniform sau. dimpotrivă, prea otova, 
ce lipsea modelul de volumetria firească, 
de umbre şi de profunzime. Pentru a 
satisface plăcerea prntru detalii a soliei-
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undeva la nivelul fundalului, cgalrt în 
intensitate cu acesta, în vreme cc rochia 
şi auxiliile vestimentare şochează prin 
concreteţea ŞI forţa lor de a sparge 
planimetria ŞI a veni, agres!V, spre 
privitor. 

Cneori. trăsăturile de rccongnoscibili
tate nu erau aprofundate datorită cererii 
speciale a modelului ce se voia reprezentat 
la cu totul altă vîrstă <lecit cea la care 
pozase. Solicitarea de a părea mai tînăr 
decît în realitate, nu cu mai muH de 
10 sau 20 de ani, era ceva frecvent 
într-o societate care, cu atîta uşurinţă, 
obţinea, în schimbul unui ducat, modi
fic are a vîrstei în actele parohiei. pcn tru 
a facilita o căsătorie avantajoasă dar 
nepotrivită ca etate 4 • 
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Purtarea uniformelor rezolva cel mai 
uşor problemele de statut şi reprezentare 
pentru pictorul executant, solicitantii 
fiind încadraţi unei matrici prestabilite. 
Uniforma - militară sau civilă, de diplo
mat sau magistrat - impunea o anumită 
prestanţă modelului şi, de aceea, toţi 

cei care beneficiau, prin natura ocupaţiei, 
de uniformă, o preferau celorlalte veşminte 
pe care le aveau spre a fi imortalizaţi 

într-un portret de aparat cu atributele 

şi cu gugiumanul domnesc, cu egretă 
şi fund de postav alb - aşa cum Carol I 
nu a purtat niciodată. dar care apar
ţineau decorului precedentei lucrări). 
După mijlocul secolului, pictura de 

şevalet începe să depăşească limitele 
elitiste ale claselor superioare şi să-şi: 
facă loc în casele familiilor bogate din 
starea a doua. ";\egustorii avuţi ţin sft 
fie reprezentaţi la fel ca boierii de altrt
dată al căror costum îl adoptaseră, în 
giubea îmbl[mită peste anteriu, cu brîtt 

Theodor Aman, Portretul primului Carol Szathmari, Portretul J\l ariti- Carol Szathmari, Portretul pri11ci-
mi11islru Barbu Catargiu (1862) căi Bibesw ' pelui Carol I (circa 187-i) 

ele rigoare: decoraţii, epoleţi, mina spri
jinită pc garda sabiei, căciula, ceacoul. 
bicornul sau chipiul aşezat alături. Alura 
demnă şi marţială, ce inspira siguranţă 
şi putere. o regăsim la toţi bărbaţii în 
uniformă, fie ci domnitori, fie simpli 
ofiţeri sau funcţionari. Aşa este cazul 
cu portretul lui Vodă Bibescu, datorat 
lui Paulus Pctrovits. cit si cu acela al 
Linui demnitar pictat de Con°stantin Daniel 
Roscnthal (1820-1851), sau cele ale 
lui Vodă Cuza si Vodă Carol, icsitc, 
1proapc identice: de sub penelul· lui 
=arol Szathmari ( 1812-1887) (pentru 
:el de-al doilea este evidentă folosirea 
pozei deja testate pentru compoziţia 

:clui <lintîi, tot într-o uniformă de cava
eric, cu aceeaşi pelerină albă pc umeri 

lat de caşmir, fes pc cap şi mătănii în 
mma. Într-o atitudine prestantă. sigur 
pe bogi"tţia şi pe antrepozitele pline pc 
care le deţinea, apare Tudor Hagi Tudo
rache în pictura lui J ohann Franken ber
gcr (1807-1874). Alţi negustori, încer
cîn<l să pară moderni, pozează desco
periţi sau schimbă fesul cu o şapcă. 
dar îşi păstrează cu sfinţenie costumul 
bfttrîncsc. Cei mai emancipaţi însă adopt[L 
redingota, vesta albă şi cămaşa cu plas
tron tare şi guler înalt, pentru a-i poza 
aceluiaşi Frankenberger - cc parc să fi 
avut o deschidere specială spre casta 
negustorească, pe care a servit-o cu 
multft dăruire ; aşa îi vom vedea pc 
marii comercianţi Gheorghe Coemgio
polu. Hagi Vasile Frigator, Nicolae Hagi 
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Stoica, Gheorghe Hagi Tudorakv (fiul 
lui Tudor Hagi Tudorachc). "\"icolae de 
\Yoikovitz (de fapt, Voicu) şi Ilie Zamfi
re~cu 5 • 

Se întîmpla îns;1, uneori. şi reversul: 
persoane din înalta societate s;1 dorcasc;i 
a fi imortalizate nu în rochii la mod{t, 
ci in port tradiţional ţ;1r{inesc. precum 
AJariţica Bihescu, frumoasa soţie a domni
torului Gheorghe Bibcscu. care pozeazft 
~tit lui Constantin Lccca (1807-1877). 
cit şi lui Carol Szathmari îmbrăcată cu 
ic cu altiţă, catrinţă, salbă de galbeni 
~i o splendidă maram;1 pe cap, mimînd 
torsul sau depănatul caerului, ori într-o 
atitudine delicată. de cochetărie urbană, 
cc contrasta cu vcsmîntul. Ana Davila 
mare colectionară ~i iubitoare a costu~ 
mului pop~lar, est~ surprinsă pe pînză 
de penelul lui Sava Henţia ( 1848-
1904) purtîndu-1 cu multă naturaletc, 
in vreme ce-şi alinta unul dintre copii. 
Dacă în prima jumătate a secolului 

se făcea apel la convenţii care cores
pundeau dorinţelor de validare a statu
tului social al comanditarului, de la 
-care pictorii arareori se abăteau, într-a 
doua sînt introduse alte convenţii legate 
de impostarea modelului şi decuparea 
sa pe un fond întunecat. Niccolo Livaditti 
{1804-1860). în deceniul patru, apela 
la cîte o deschidere spre peisaj în vederea 
luminării spaţiul uiprintr-o fereastră, o 
draperie ridicată sau o loggia ce revela 
o pajişte verde şi un cer albastru. Lecca 
preia şi el această metodă romantică 
în următoarea decadă, uneori dînd impre
sia chiar că şi-a aşezat personajul în 
mijlocul naturii, făcîndu-1 să se profileze 
pe un cer înnorat sau o coroană de vcr
<leată; efectul este însă factice si modelul 
pri~eşte lumina din cu totul a'ită parte 
<lecît dacă s-ar fi aflat în t>lein-air, astfel 
că acel peisaj joacă rolul unei simple 
-cortine ce ofer{1 un fond repoussoir 
potrivit. De aceea, efectele de clar
obscur preferate de Theodor Aman 
{1831-1891) sînt mult mai potrivite 
pentru evidenţierea trăsăturilor modelelor 
sale. De la etericul dantelelor, voalurilor 
şi penelor din vestimentaţia doamnelor, 
la sobrietatea jocului de alb-negru din 
hainele domnilor, penelul său exersat 
ştie să redea cu uşurinţă fiecare textură 
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in Jiartc şi ~ft o raporteze una faţft de 
alta, pentru a obţine ma:--.:ima picturali
tate. Daci"'t în pînzclt· sale istorice rămînc 
incf1 înrobit detaliilor cc puteau conferi 
pecetea wridici tă ţii obţinu t;1 dintr-o 
serioas{1 documentaţie de arhi,·:t, în co
menzile de portrete contemporane Iasă 
drum liber sugestiei, nonfinitnlui, vibra
ţiei. El este, indiscutabil. cel mai mare 
portretist român din secolul al XIX-lea. 
~ici unul dintre contemporani nu I-a 
putut egala. Carol Szathmari, aparţinînd 
altei generaţii, era mai legat de stilul 
minia turistic. sufocat de amănunte, pe 
care l-a transpus în puţinele portrete 
in ulei de mari dimensiuni pc care le-a 
lucrat. Cam Ia fel stăteau lucrurile si 
cu Lccca. deşi acesta a an1t o prodigioas;-1 
activitate, fiind mai multe decenii por
tretistul en titre al Olteniei si Bucurestilor 
deopotrivă. El nu a\'ea prejudecăţi în 
privinţa felului de tratare a modelelor, 
f;tcînd mari sărituri de la o viziune 
naivă la una foarte realistă si în carac
ter - probabil în funcţie d~ onorariul 
primit, pentru că ambele genuri subzist;1 
de-a lungul întregii sale cariere. Petre 
Alexandrescu (1828-1899). deşi un ta
lent promiţător, nu a avut vreme să 
şi-l cizeleze şi desăvîrşească pentru că. 
un viitor socru, autoritar si insensibil 
la artă, i-a condiţionat acordarea mîinii 
fiicei sale de abandonarea pensulelor 
şi paletei în fa,·oarea unei ocupaţii 
burgheze, prozaice dar sigure. De aceea, 
portretele sale sîn t destul de rare si 
îngheţate în acea stereotipie de poză, 
specifică mijlocului wacului. :Mihail Dan 
( 1836-1885) nu a putut depăşi im pozi
ţiile solicitanţilor executînd nişte por
trete corecte dar plate, lipsite de Yibra
ţie şi strălucire în dominanţa acroma
tismelor specifice modei timpului. 
Gheorghe Tattarescu (1820-1894) aca
parat. în a doua parte a Yicţii. de acti
vitatea sa didactică şi de cea de muralist 
şi iconar. nu a lucrat decît rareori por
trete. şi atunci a făcut-o fără a depăşi 
conwnţiik prestabilite. Confratele său 
întru picturft bisericească. :'.'ilişu Popp 
(1827-1892) a lucrat multe portrete 
sîrguincioasc. dar cu aceeasi detasarc si 
ncparticipativitatc din pa~tca autorul~i 
pe care o impunea erminia în tematica 
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religioasft, reznltînd nisk chipuri reci 
di'°tantc. din punct de' ~-L,derc ;t! decte
lo~ pasticL'. SaYa Hl'nţia, pn·a preocupat 
de mulţimea clienţilor sfti bogaţi, nu a 
-dat atenţie dl' cit ascmăn[1rii, nu şi vieţii 
spirituale a modddor, înscriindu-şi astfel 
opera portretisticft în preccptl'le genera
ţil'i antcrioan· lui. t·n nO\·ator a fost 
George Demctrescu }lirea ( 1852- 1934) 
care, ca portretist al •·otipendadL'i, şi-a 
acordat stilul cu ac,·la al pictorilor mon
denităţii occidentale- contemporane lui, 
James Tissot .. John Singcr Sargcnt sau 
Alfred Emile Leopold Sten'ns, cu absorb
ţii puternice în umhrft. irizări ale carna
ţiei şi fulguraţii ale metalelor preţioase 
foiositc la garniturile wşmîntului; dar 
şi ei a căzut în greşeala edulcorării tră
sftturilor si a înfrumusetării fizionomiilor. 

În anii' 80-90 ai se.colului începe să 
fie folosită şi fotografia ca motiv de 
pornire pentru realizarea de portrete 
în ulei. E. Pesky - un cunoscut fotograf 
1rncurestean. realizator al unei scrii de 
Ycderi ale Capitalei - era şi pictor, folo
sind camera de luat vederi pentru a 
reduce la minimum numărul sedintelor 
<k poză. Activitatea sa a fost p~odi
gioasă şi extrem de lucrativă pentru că 
toti solicitantii erau nrnltumiti cu mi
m:·sisul pur ai creaţiilor saic. 1~ lucrările 
lui se întîlnesc personalităţi foarte diverse, 
de la regele Carol I şi regina Elisabeta 
(ale căror replici, datate 1882, se află 
expuse şi la Askeri ~liize din Istanbul), 
la miniştri, militari, profesori, ajungînd 
pînă la simpli burghezi înstăriţi. Tadeusz 
von Ajdukiewicz (1852-1915) - cu
noscut autor de scene militare şi de 
portrete ale capetelor încoronate ale 
Europei, ajuns pictor de curte al lui 
Franz Joseph - după stabilirea sa în 
România, în 1897, în scurtele pauze 
cînd nu executa comenzile casei regale, 
se achita şi de alte solicitftri şi, pentru 
a nu fi dependent de şedinţele de poză, 
prefera să lucreze dupf1 fotografic, aşa 

cum a procedat cînd l-a reprezentat Pc' 

ministrul Dimitrie A. Sturdza sau liLra
rul I. Y. Socec. Şi nu erau rare cazurile 
cînd, chiar şi pictori mari. ca Aman sau 
Grigorescu, acce_ptau sfi lucreze aşa: 

cel dintîi face astfel 11ortrctul micului si, 
poate. neastîmpi'"tratului George Capş

0

a, 
fim celebrului cofetar bucurcstcan. după 
o poză lucrată în atelierul· lui Franz 
Mandv. iar cel din urmă, la cererea unor 
părinţi neconsolaţi, redă trăsăturile unei 
fetiţe care murise. Fotograful braşovean 
Samuel Hertcr. pornind de la produc
ţiile camerei obscure. pictează portretul 
Carolinei Oppler, soţia primului fabricant 
de berc din Bucureşti. Dacă portretistica 
de şevalet şi-a făcut loc relativ repede 
în conştiinţa publicului înc[t de la începu
tul veacului, cea sculptura!rt a avut o 
soartft mai nefericitft din cauza lipsei 
de artişti dedicaţi acestei tehnici, a 
dificultăţii execuţiei şi a scumpetii. Abia 
întoarcerea în ţară a lui Karl Storck 
(1826-1887) de la studiile de la \'iena 
şi Miinchen, în 1858, şi apoi numirea 
sa la catedra de sculptură a Şcolii de Belle 
Arte, în 1864, impun statuaria în România. 
Pînă la acea <latri. sculptura era emina
mente ornamentală, afcctatft fatadclor 
de clădiri, grădinilor şi parcurilo~ afe
rente acestora, sau monumentelor fune
rare. Karl Storck este acela cc va forma 
gustul pentru portrete în rondbossc după 
model viu ce puteau fi expuse, la loc 
de cinste, în interioare, alf1turi de repre
zentările bidimensionale prinse pe pereţi. 
El începe să lucreze, la comandft sau 
din proprie iniţiativă. busturi ale unor 
personalităţi culturale şi politice ale vre
mii, atrăgînd astfel atenţia asupra cali
tăţilor deosebite de redare a caracteris
ticilor de recognoscibilitatc si tridimen
sional. Cei doi fii ai macst;ului, Carol 
(1854-1926) şi Frederic Storck (1872-
1942) îi vor urma exemplul, formînd 
astfel o adevărată dinastic de sculptori 
şi portretişti de marcă. 

Cn alt pionier al portretului sculptat 
a fost Ion Georgescu ( 1856-1898). El 
stăpînca de minune secretele expresivită
ţii volumetrice, fie că era vorba de 
modelaj, fie de cioplirea în piatră. De un 
deosebit efect plastic se bucură lucrările 
in teracotrt ce pftstrcazft în nuanţa lor 
roscată ceva din gamele carnatiei si din 
paipitaţia vieţii. Acestea nu ·sînt · nici
decum schiţe pentru vreo comandă în 
material nobil, ci lucrări definitive, demne 
de a sta alături de marmură ş1 bronz. 

'J""' _, 

https://biblioteca-digitala.ro



În orice material. însă. Ion Georgescu 
putea sugera moliciunea obrazului. aspri
mea bărbii, tăria plastronului şi a guleru
lui. maleabilitatea mîngîioasă a postaYu
lui hainei. pentru că el poseda ·un înalt 
simţ al tactilităţii, cultiYat cu gnJa 
prin obscrYarca şi analizarea diferenţelor 
de contexturi. 

* * * 
Portrctistii care au activat în Româ

nia secoluiui al XIX-lca au fost înainte
mergătorii şcolii naţionale de pictură 
modernă căci. prin operele lor - uneori 
naive. alteori închistate în anumite ca
noane de reprezentare - ci au contribuit 
la cizelarea gustului publicului pentru 
arta de şeYalct şi l-au pregătit pentru 
receptarea altor genuri ce erau incluse 

în compunerea personajului (precum pei
sajul şi natura statică). facilitîndu-i astfel 
accesul la valorile perene ale culturii 
universale. 

1 Dockur Eugt·nr Li·gcr, Trois mois de siJ·cur 
en ,'\Ioldavi,·, Paris, 1861, p. 105- 106. 

2 Adricn-Louis Cochclet, ltinfrail-e des l'rinci
pautis de l'alachie et de Jloldavia. ExtraiJ d'un 
journal de voya~e Jait m 1834 el 1835, Extrait <lu 
Bulletin de la Socicte <le Geographi(•, (f.a.), p. 22 

3 Dr. Andrei \"(•rcss, Piciorul Barbds si românii 
(ctt însem11ările sale din 1833 despre i-iaţa burnrcş
tca11ă ), în „Academia Română, Memoriile Sectiunii 
Literare", scria III, tom I\", l\lcmoria 8, 1930 

4 Doctt>ur Eugen,.. Lcger, op. cit., p.62 
5 Dr. Xicolae I. Angelescu, ,Yc~ustori de ndi11i

oară, Institutul tic . .\rtc Grafice „Luccaf{trul" 
S . .-\. Bucureşti 1931. 

HESU:UE 

L'cxposition „Figures <l'autrefois - le gcnrc du 
portrait roumain au XIXc siecle " s'cst proposc 
de prcscnter chronologiqucmcnt J'c·,olution de 
l'art du portrait au sieclc passc et, cn memc tcmps, 
la fai;on dont celui-ci a ete accueilli, phcnomcne 
indissolublement lic au dbeloppemcnt du g01lt 
csthetique de la societe roumaine. Les artistes 
itinerants venus de !'Europe Centrale, meme 
n'etaient pas dC's l\laîtres, mais sculement de l>ons 
artisans, s'acquittaient honnetement des comman
des tres nombreuses, satisfaisant la vanitc des 
solliciteurs en Ies presentant plus jeunes et plus 
beaux qu'ils ne l'etaient en realite, vetus des 
costumes Ies plus fastueux et portant Ies marques 
des honneurs et des charges qu'ils dctenaient. La 
ressemblance restait toujours au second plan, car 
le portrait a•rait en premiC'f lien le role de rcpre
senter, c'C'st pourquoi il etait mis en place d'honneur 
dans le salon, ou l'on recc·,ait Ies hâtcs, afin de 
pouvoir etre vu par tous. Pour indiquer l'identite 
du personnage, 1'011 mettait a sa main une lettre 
dans laquelle on pouvait lire son nom, son rang 
et son adrcsse et, autour de lui, l'on disposait des 
elements gui trahissaient son occupation C't ses 
passions (des livres-s'il etait hommes de leltres 
ou sa·,ant, des plans de terres - s'il etait proprie
taire, ainsi de suite). Le souci pour Ies dMails 
nuisait cependant a l'approfondissement de la phy-
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sionomie ct de la psychologie dn rnnlcle, dont IPs 
traits ctaicnt tcrncs ct froids. 

Dans la dcuxieme partie · du siecle la chromati
quc est de plus en plus eteinte Pt basce sur Ic con
straste blanc-noir qui dorninait lcs vetcnwnts 
de l'epoque. Le clair-obscur fondu dans l'ombrc 
etait frequemment utilise par Ies grands peintrcs 
tels Theodor Aman, qui n'a pas C'n son parei! parmi 
ses conternporains. Carol Szathmari et Constantin 
Lccca, appartenant a une autre gencration, ont 
garde dans leurs toiles la vision des rniniaturistes; 
Gheorghe Tattarescu et Mi~u Popp, infiuenccs par 
Ia peinture religieuse, ont crec dC's po, traits denucs 
de scntimC'nt; Petre Alexandrescu ('t Mihail Dan 
ont utilisc dPs positions stcrfotypees. Yers 1890, 
la photographie commC'nce a etw utilisee comme 
point de depart pour Ies pcrtraits afin d'abr(·gC'r 
au maximum l('s seancC's de pasc -· c'etait Ia 
maniere de tra·,ailler de Tadeusz ·rnn Ajdukil'
wicz, d'E. l't•,k\·, clC' Samuel HC'rler et d' Al. 
Elliescu. · 

Le portrait scnlpturc-1 ~·('st imposc plus diffici
lernent au public du sic'cle passe. Cc n'est qu'apres 
que Karl Storck s'etablit chez nous cn 1858 que 
celui-ci a trom,e sa place dans Ies salons de Buca
rest. Ses fils, Carol et Frederic, ainsi que Ion Geor
gescu ont etc des portraitistes rcmarquables en 
terre cuite, en bronzc et en marbre. 
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EVIDENTĂ• CONSERVARE • RESTAIJRARE 

PAsTRAREA ORIGINALITAŢII OPEREI DE ARTA 
1N PROCESUL DE RESTAURARE 

--------- ------

O perele ele artrt care au supra
Yicţuit războaielor, jafurilor, cata

clismelor şi timpului care le degradează 
lent si inevitabil au fost adunate în muzee 
pent~u a încînta ochiul şi sufletul iubi
torilor de frumos şi pentru a servi drept 
mijloc de educare a maselor largi. Salva
rea celor afectate de vicisitudinea timpu
lui, mărirea capacitftţii de rczistenţft, 
aducerea lor la o stare, formft, culoare, 
aspect etc., cît mai apropiată de cca 
iniţialft, în concordanţft cu funcţionali
tatea lor pot fi realizate prin acţiuni 
de restaurare efectuate pc haze strict 
stiintifice. 
· Criteriul ele hazft al muncii de restau
rarl' este p{tstrarca integrităţii operei 
de artă, care trebnic sft rămînă peste 
Yeacuri, pc cît e posibil, aşa cum a creat-o 
autorul, fără eventuale aporturi perso
nale în procesul ele restanrarc, deoarece 
opera originalft o datft distrusă rămînc 
de neînlocuit. Pc lîngi't acest criteriu 
de badt se mai pot adănga: 

- evitarea intern-nţiilor inutile; 
- folosirea materialelor n-vcrsibilc de 

-cca mai bunft calitate; 
- excluderea preparatelor a căror com-

poziţie nu se cunoaşte cu exactitate şi 
care ar prejudicia opera de artft în decursnl 
ti1::pului ; 

- colaborarea şi controlul reciproc. 
~tiinţa ne pune la dispoziţie unele 

mijloace de cercetare care, sporind acui
tatL'a noastrft viznati si exaltînd frumu
seţea anumitor detalii \·izihile sau invizi-

ll.\JU.\ L(.;:\Gt; 

bile cu ochiul liber, ne permit sft vedem 
totodată, ceea cc a fost şi ceea ce este, 
prccizînd etapele elahorftrii operei de 
artă. 

Graţie acestor tehnici putem disocia 
părţile refăcute dintr-un ansamblu ori
ginal, putem aprecia lucrftrile în cunoştin
ţă de cauzft, elclimitînd ceea cc este 
autentic de ceea cc este fals si satisface 
în felul acesta gustul nostru profund 
pcntrn adc,·f1r. Depistarea maladiilor şi 
stabilirea măsurilor practice de stopare 
a procesului de degradare fac posibilă 
restituirea imaginii autentice o dată cu 
aducerea operei de artft la o stare mai 
bunft <le conservare. Feţele tablou
rilor sînt tot atît de diferite pc cît sînt 
chipurile oamenilor, nici unul nu seamănă 
cu celălalt. nici unul nu ne lasrt indife
rcnţi. 

Ca si fontele. au o exiskntft duhlrt: 
o ipostad J;uhlică. oficialrt. o· alta pri
vată. mai sccrctii. cxploratft de noi în 
răstimpul unei îndelungate strtri de inti
mitate cu obiectnl. Comparaţia dintre 
stadiul prim, eboşa, şi stadiul final al 
operei ne permite sft urmftrim nu numai 
evoluţia formdor, ci şi evoluţia psiho
logici artistului faţft cu modelul si'tu, 
sft descoperim su h pretextul diverselor 
influenţe, uneori religioase, cit de mult 
s-au transformat unele clin ek. În dome
niul nostru, ca si în mcdicinft, tehnicile 
de laborator nu· sînt în realitate dccît 
auxiliarul restauratorului, căruia îi revine 
sarcina de a îngriji, ele a trata picturile. 
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:\lin Cheorghin, (;1<1-
di11ă susprndală (a11sa111-
blu inain1(• dl' restau
rar<', l11111i11{t pri11 1ra11-
~.;parl'nţii; rl'st;.~lHator 

Iun Sfrijan) 

Primele măsuri sînt luate în Hdnea 
conserv{1rii. t·n tablou t•,-;ll' n•st;111rat 
pentru c[1 prezint[1 semne de alterare. 
pentru c;1 e atins de o maladie. de dec
tele vîrstci, ele urmările mrni accident 
şi. uneori. se încearc[1 o 01wraţic in 
scopul de a-i prelungi ,·iaţa. În primul 
rîn<l. se cade să-i deosebim pe „răniţi" 
de „bolnavi". Răniţii sint tablourile 
accidentate provocate ele lovituri. căderi. 
pricinui te de incendii, de zelul sau nclrnnia 
oamenilor. Aceste stricăciuni în aparcnţ{1 
foarte gran~ sînt relativ lesne de restau
rat dacă sînt limitate la o porţiune net 
circumscrisă. Lovitura de cuţit dată 
de către un maniac pc pînza fictorului 
Alin Gheorghiu, lucrare intitulatăGrâdi11cf 
suspeizdati'i, o compoziţie abstractă pro
venită dintr-.o colecţie particulară, i-a 
adus desigur prejudicii mari prin faptul 
că pînza a fost sfîşiatii în lungimea 
tabloului în cinci locuri. 1 ·rmele acestor 
tăieturi au fost înlăturate dupft o muncă 
de migal{1 depus;1 de că trc restauratorul 
care a parcurs complexul de probleme 
din procesul de restaurare. rcspectînd 
cu prudenţă şi discernămînt principiile 
ştiinţifice. 

30 

Cirid °' u,'. .:11: rl · rn·: ':tt:ii, IH' referim 
la vir 1 

:• ( ; • ; , ,. • 1'' r prnaste condiţii 
dl' .:-:ia\:'t"' s:tn a unui d. kci congenital 
dator:11 t'l'• i /.!.r• s.•li :-1•;·\·( n:tr· în reali
zana n1.attrialt1 ;i cp,r,i. llac:ă talJloul 
este bi1w conceput, daci"'t a :;upravieţuit 
proceselor care-l pinck;rn în anii tinere
ţii sale, atunci se stabilizează. şi poate 
străbate s: cole, dar totusi nu devine 
imun la l~oli. Acest, a pot' atinge însuşi 
stratul pictural, inima operei, dar de 
cele mai multe ori sînt atinse straturile 
exterioare - verniul de la suprafaţă sau 
suportul din spate. în trecut, restaura
torii nu respectau suficient caracterul 
original al operei supu'i'~ procesului de 
restaurare, ca fiind acoperită. intenţionat 
cu pictură suprapusă, cu luminozitate
rcdusă, r:eea cc denatura stilul tabloului. 
Păstrarea originalităţii operei restaura te 
a devenit cerinţa de prim ordin, în 
special în cazul tablourilor puternic de
teriorate, la care completările în felul 
practicii folosite în secolul XIX, se 
apropiau de cca a falsificatorilor. A fost 
demonstrat faptul d aceşti restauratori 
acopereau tablourile, spălate excesiv, cu 
vemiuri colorate artificial pentru a aco-
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peri SUi1<·a cJ-., cL'gradare a lo!·. Pictorii 
mai cltte!cau deseori şi un strat de patintL 
artificială pentru a atenua relieful accen
tuat al formelor, al contrastelor <le culori 
sau mai dădeau un strat ele lazur cu 
wrni căpfLtînd o nuanţă brună. Dacă 

pirtorii ele azi nu au întotdeauna grijrt 
să aplice un vcrni pc tablourile lor c 
pentru că preferă materia brută, aşa 

cum au conceput-o, manifestînd uneori 
preferinţa pentru anume matitate. Pic
turile în ulei au nc\·oie de acest fel de 

Anonim, I s11s, Fecioara 
şi SJ. Ioan (ansam
blu la luminri razantă, 

înainte <le restaurare; 
restaurator; Maria 

Lungu) 

prot;'cţi ·, n,,usitatea verniului se do\'e
<lcşL~ a fi cu atît mai marc cu cit atmo
sfera c!·:işl'lor c mai nocivft. În multe 
tablouri se vede cum preocuparea de pc 
urmrt a au torului a fost sft pună anu
mite acccn te chiar în verni, ceea cc 
ridid o prolilem{1 a cărei rezolvare justrt 
c foarte dificilă. Riscul este mare, căci 

dacă nu greşim, în principiu, atunci cînd 
inlăturftm un verni, uşor colorat, aceastrt 
operaţie relativ simplă comportă în 
schimb un real pericol: soh-enţii între-

:J 1 
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Ion Ţuculescu, ]'vlotive de covor, (ansamblu la 
lumina d ircctă, în timpul restaurării; restaurator 

Ion Buliga) 

huinţaţi pot ataca glasiurilc, aceste demi
tc:nte a căror subtilitate scapă multora 
dmtre noi. Există în această dorintft 
de întinerire o tentaţie, un impuls druia 
a'.it proprietarul cit şi cel rftspunzător 
de consl-rYarca patrimoniului artistic tre
imie să-i reziste. t·na din regulile cele 
rnai im·iolahile ale acestei severe disci
pline, şi anume restaurarea picturilor, 
este de a nu folosi nici o ·metodă, nici 
un procedeu, nici un produs care nu 
poate rftspunde imperativului de rewr
c:ibilitatc. Constatăm dt este necesar a se 
pleca de la înţclcgnca deplină a operei 
însăşi şi de la stabilirea cit mai prccisft 
a caracterului şi stării straturilor, lucru 
dc,·enind posibil datorită mctodelo1 
moderne de cercetare. :\"umai în acest 
caz putem avea speranţa srt alegL-m 
procedeul corespunzft tor pentru execu-
tarea rcstaurftrii. Dupft o manifestare 
temporarft a tendinţei de îndepărtare 

radicalft a n·rniurilor şi patinei, restaura
torii se află astăzi în perioada în care 
sint mult mai sensibili faţrt de fineţclc 

picturii, manifcstind o retinere si chibzu
inţă, cerinţa fiind „mai 'bine ~ai jmţ1·n 
decît prea mult". Dorinţa de a reda tablou
lui a~pectul lui iniţial nu se referă numai 
la structuri de culoare, ci la întregul 
fond tehnologic al tabloului. Întîlnim 
tablouri care au fost mărite cu ajutorul 
adaosurilor, ceea cc a schimbat amploa
rea lor com:i=oziţională iniţială. Asemenea 
adaosuri le îndepărtăm. Altele au fost 
micşorate, prin taicturi pe margine. Aces
tor tablouri nu le putem reda mărimea 
lor iniţială, însă awm posibilitatea de 
a le mări cd puţin marginile, acoperite 
cu cadru, astfel cft, în special, în cazul 
formatelor mici, putem elibera reduce
rea artificialft a compoziţiei. În cazul 
tablourilor pictate pc lemn, avem grijă 
ca plăcile de lemn să rămînă cu aspectul 
lor iniţial neschimbat, ca ele, datorită 
grijii exagerate, să nu fie netezite inutil 
şi chiar slăbite din accastft cauză. De 
asemenea, nu transpunem straturi de 
culoare de pc suportul iniţial pc cel 
mai nou decît în cazuri absolut necesare. 
Prin trecerea pc pînză a picturii de pe 
un suport rigid (panou, carton, lemn) 
păcătuim totdeauna faţă de originalita
tea tehnologică a operei, ceea ce nn 
poate scuza decît necesitatea absolută 
si anume, cînd orice intcn·entie pc fata 
picturii este inutilf1; straturile vor 'fi 
consolida te prin transpunere. Această 
operaţiune constă în înlăturarea supor
tului original şi înlocuirea lui cu un nou 
s~port de pînză, pregătit în aşa fel încît 
pictura să-şi păstreze caracterul de lemn 
sau carton. :Materialele noi care i-au 
preocupat pe artiştii de la sfîrşitul secolului 
XIX şi prima parte a secolului XX în 
găsirea unor soluţii plastice inedite, nu 
numai ca formă si continut dar si ca 
structură fizică si' chimică, i-au deter
minat deseori pc 'restauratori să recurgă 
la procedee şi metode noi, din cele mai 
complicate, pentru ca opera rcspectiYf1 
să poată dăinui în timp. Tabloul cu 
titlul Alotii.•e de coi•or aparţine pictorului 
Ion Tuculescu, proYine de la Galeria 
naţională a Muzeului :\"aţional de Artă 
din Bucurcsti. Tehnica de lucru este 
specifică în t

0

regii creaţii a au torului, o 
tehnica impasto cu laYiuri în tempera 
şi ulei în faza de eboşă, cu reYcniri de 
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tuşe man şi groase de culoare de ulei 
şi tempera, aşezate cu cuţitul de paletă 
sau direct din tub pc suportul de carton. 
Cartonul este deformat exagerat fapt 
care a determinat exfolierea şi desprinde
rea stratului de culoare (lucrarea nu a 
fost grunduită). Aplicarea unei metode 
obişnuite de transpunere nu era posi
bilă, existînd în permanenţă pericolul 
de a afecta serios tehnica autorului 
prin aplatizarea stratului de culoare 
în timpul transpunerii de _pe suportul 
de carton pe cel de pînză. In acest caz 
s-a găsit o nouă metodft care trebuia 
sfl se adapteze aspectului specific pe 

care lucrarea îl prezenta. S-a recurs la 
înglobarea stratului de culoare într-un 
str;; I; de chit format din praf de cretă 
şi ch:1 de peşte 5%, straturile fiind delimi
tate de o pînză de tifon, cu proprietatea 
de a nu acţiona în timp o dată cu celelalte 
materiale cît si de a fixa lucrarea în 
timpul îndepă

0

rtării cartonului de pe 
Yerso. în final, procedeul de transpunere 
a reuşit, metoda nouă fiind preluată 
în cadrul laboratorului nostru de restau
rare pentru rezolvarea altor lucrări cu 
acelaşi gen de probleme. în acest caz 
sînt mobilizate toate metodele de in
vestigare preventivă, pentru a se măsura 

Anonim, Compoziţie (de
taliu la lumină directă, 
în timpul restaurării; 
restaurator Gheorghe 

Pătraşcu) 
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exact amploarea accidentelor profunde, 
invizibile cu ochiul liber. Restauratorul 
de azi caută, înainte de toate, adevărul 
şi respectă munca artistului. ~u mai 
este vorba să aducă opera la gustul 
zilei, ci să încerce să prelungească viaţa 
ei, prin unele procedee adevărate, înlă
turînd o mare parte din intervenţiile 
sau restaurările vechi, dacă nu chiar 
transform:':.ri pentru că modificările pe 
care le-au suferit capodoperele nu sînt 
întotdeauna înfăptuite de autorul lor. 
Oamenii avînd uneori mai multă bună
voinţă decit gust, au izbutit să schimbe 
aspectul anumitor opere din raţiuni care 
nu au, de cele mai multe ori, nimic de-a 
face cu estetica sau conservarea. Evolu
ţia sentimentului personal i-a determi
nat pe deţinătorii de tablouri să comande, 
nu o dată, refacerea integrală sau parţială 
a unor compoziţii. Din pricina acestor 
avataruri regretabile, opera şi-a pierdut 
graţia originală. Iată de ce unul din 
obiectivele restauratorilor din zilele noas
tre, în afara măsurilor de salvare, este 
acela de a elimina pe cit posibil modifi
cările aduse tabloului în decursul anilor. 
Pentru a descoperi importanţa transfor
mărilor impuse, din raţiuni atît de dife
rite, trebuie să apelăm, obligatoriu, la 
arsenalul conjugat al tuturor procedeelor 
de care dispunem, graţie ştiinţelor fizice 
si chimice. 
' Tabloul Isus, Fecioara şi Sfintul Ioan 
(Răstignirea), autor anonim, provenind 
din Galeria universală a Muzeului N atio
nal de Artă din Bucureşti, s-a degradat 
în mare parte datorită intervenţiilor în 
etape, făcute - în trecut - de către 
restauratori, astfel incit repictările, în 
special, de pe toată suprafaţa, ascund 
în cea mai mare parte materialul original 
al operei. Bazîndu-se pe nişte motive 
variate, s-a constatat că restauratorii 
nu cunoşteau problemele de degradare 
ş1 principiile de restaurare ştiinţifice. 
Ultima intervenţie se caracterizează prin 
corecturi asupra detaliilor personajelor 
şi al tuturor elementelor compoziţionale, 
restauratorul limitîndu-se la o repictare 
generală, acoperind şi zonele lipsă de 
culoare cu chit care acoperea cu mult 
partea originală a tabloului. 

34 

Cna din cauzele transformărilor impuse 
de oameni unor tablouri în decursul 
veacurilor, indirect religioasă, e pudoarea. 
Dacă pudoarea strămoşilor noştri în 
acest domeniu ne umple de mirare, e de 
observat totusi că ea se manifestă destul' 
de rar, pe ~înd îndrăznelile lor erau 
adesea foarte mari. Multă vreme cei mai 
luminoşi mecena au fost papii, ordinele 
religioase şi Biserica. De o spectaculozi
tate remarcabilă este tabloul cu titlul 
Compoziţie - anonim - sfîrşit <le secol 
XVII, început de secol XVIII, - prove
nientă Galeria universală a Muzeului 
Kaţi~nal de Artă din Bucureşti. Tabloul 
tratează o scenă biblică din Noul Testa
ment avîndu-1 în centrul compoziţiei 
pe Isus, înconjurat de cinci personaje 
îmbrăcate în veşminte romane, proiectate 
într-un peisaj. Razele X au scos la 
iveală o altă compoziţie cu personaje 
mitologice, dezbrăcate. Pictorul care a 
repictat toată pînza a metamorfozat 
aceste personaje mitologice în personaje 
biblice iar pictura lui este de o calitate 
net inferioară celei originale. Această 
transformare a fost desigur cerută de 
exigenţele religioase, de evenimentul Bise
ricii Catolice dictat probabil de către 
Contrareformă. Ca urmare, s-a îndepăr
tat în totalitate pictura a două, în favoa
rea primei versiuni, ţinînd cont şi de 
starea proastă de conservare a tablou
lui provocată în special de intervenţiile 
de restaurare executate anterior într-un 
mod abuziv. Restaurate în decursul veacu
rilor, parţial pictate din nou, uneori 
refăcute în întregime, tablourile vechi 
nu ne apar întotdeauna cu prospeţimea 
cea dintîi. Noi nu încercăm să aflăm 
cel mai secret demers al mîinii şi gîndirii 
artistului, ci adevăratul chip al operei 
alterate de am, adeseori fisurate, ,,ră
nite", dar asa cum au fost lăsate de 
artist. De a~eea este necesar ca de 
fiecare dată să fie evaluate, în prealabil, 
riscurile pe care le comportă restaurările. 
Nu trebuie uitat că un diagnostic exact 
condiţionează un tratament eficace. Inte
resul acordat acum tehnicilor ce îngăduie 
regăsirea etapelor succesive ale elaboră
rii unei picturi, disocierea elementelor 
ei constitutive, analizarea lor sînt un 
fapt nou, faptul timpului nostru. Tehnica 
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ne pune la dispoziţie unele mijloace 
capabile să lărgească ana percepţiei 
noastre şi, în special, puterea ochilor 
nostri. Tehnica ne restituie, de aseme
ne~, imagini dispărute de veacuri. Scopul 
investigaţiilor ştiinţifice nu este o ima
gine insolită; ele reprczin tă analize pline 
de surprize şi nu sînt decît rodul lor 
sau mai degrabă tot atîtea pietre marcînd 
etape pe drumul cunoaşterii. Fiecare 

dintre noi trebuie să fie constient si 
mîndru în acelaşi timp de menir~a înaltă 
pe care o are, de a păstra şi a transmite 
generaţiilor viitoare aceste opere de artă. 
Nu este imposibil ca, supuse pnvm1 
lumii, observate de spirite în stadii de 
percepţie diferită, aceste imagini răsă

rite din trecut să declanşeze pasiuni 
comune, descoperiri şi bucurii noi. 

IIESUllE 

L'auteur, abortlant le therne „La Conservation de 
l'originalite de l'oeuvre d'art pentlant la 1estaura
tion", souligne le fait que le sauvctagc des ouvragcs 
affectes par Ies vicissitudes du ternps, J'augrnen
tation de leur capacite de resistancc, la tentative 
de Ies restituer leur etat, leur forme, !cur couleur, 
leur aspect originaires, certes, dans la rnesure du 
possible, peuvent etre rcalises au rnoyen d'une 
restaurato scientifique. 

Le critere de base des travaux de restauration 
est la conservation de J'integrite de l'oeuvre d'art, 
qui doit rester telle que son auteur !'a creee, sans 
d'eventuels apports personnels dans le processus 
de restauration, car une fois detruite, l'oeuvre 
originale ne peut pas etre remplacee. L'auteur 

ajoute a ce critcre le refus des interventions inu
tiles l'utilisation des rnateriaux reversible de la 
rneilleure qualite, I' exclusion des produits pre
pares dont on ne connaît exacternent la cornposi
tion et qui pourraient nuire a J'oeuvre d'art a. 
la longue, la colaboration et le contrOle recipro
ques. 

A titre d'exernple, l'auteur rnentionne quelques 
tableaux (Alin Gheorghiu, jardin suspendu; Ion 
Tuculescu, Motijs de tapis; Anonyrne, jisus, Ia 
Vierge et Saint Jean (La CrUcijixion); Anonym 
fin du xvne siecle, cornrnercernent du XVIll 8 

siecle, Composition, tous appartenant au Musee 
National d'Art, la Galerie unverselle) et Ies mHho
des de restauration utilisees en chaque cas. 
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CONSOLIDAREA ŞI RESTAURAREA Q.NUI FRAGMENT DIN 
TETRAEVANGHELUL SLAVO-ROl\lÂN, SIBIL, 1551-1553 

C u ocazia dcctur1rii unei dczinfcc
tii la fondul ele carte ,·cehe al 

Biblio'tecii Episcopale Alba Iulia, ne-a 
atras atenţia un Triodion tipărit la Blaj 
1n 1771, care awa lipit drept foaie de 
gardă, în interiorul celei de-a doua co
perte, un fragment (două file) aparţinînd 
altei tipărituri, la prima wdere mult mai 
veche. 

Consultînd bibliografia de speciali ta te, 
vedem că acest fragment este semnalat 
de cercetătoarea E,·a Mîrza, încă din 
1978, în revista „Limba românft", ca 
făcînd parte din T etraevanglzelul slavo
român, de la Sibiu, 1551-1553. Fiind 
lipite, aceste file nu au putut fi cerce
tate în întregime. 
După cum se ştie, valoroasa tipări

tură nu se găseşte în ţară, unicul exem
plar cunoscut se păstrează la Lcningrad, 
deci considerăm că nu este cazul să 
insistăm asupra importanţei descoperirii 
ş1 recuperării acestor două file din prima 
ti}'ăritură românească păstrată pînă 
astăzi. 

Dimensiunea filelor identificate este 
mai mică, ele fiind tăiate, probabil în 
functie de dimensiunea copertei pe care 
au fost lipite. 

În ceea ce priveşte locul în care a fo~t 
executată legătura Triodionului, susţi
nem ipoteza legării lui chiar la Blaj. 
Acest centru tipografic avînd mai multe 
a.teliere de legătorie, este greu de crezut 
că s-ar fi apelat la serviciile unor legă
tori din al te zone. 
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SOFJ.\ ŞllBDAN 

Dar:ft ,·olumul a fost legat la Blaj, 
atunci în anul în care a fost executată 
legătura, exista aici cel puţin un exemplar 
din Tctraeva11glzd. Cunoscută fiind con
tradicţia între textul Tetraevanghelului 
şi dogmele Bisericii Cnitc din Transilrn
nia, al cărei centru spiritual era, după 
cum se ştie, Blajul, putem crede că. 
valoroasa tipftriturr1 a fost desfăcută, 
iar foile au fost folosite de legătorii 
locali drept foi de gardă, atît pentru 
Triod1'011, cit şi pentru alte dtrţi. 

Atragem atenţia restauratorilor de carte 
asupra altor tipărituri care le-ar putea 
ajunge în laboratoare şi ar avea drept 
foi de gardă fragmente din tipăritura 
sibiană. 

încă de la intrarea lucrării în Labora
torul de restaurare al :Muzeului l:nirii 
din Alba Iulia, ne-am pus problema 
găsirii unei metode nedistructi,·e pentru 
scoaterea acestor două file, cc erau 
puternic lipite de scoarţa cărţii, fără ca 
restul volumului să aibă de suferit. 

Astfel, am izolat volumul cu foi de 
filtru, lăsînd liberă coperta cu forzaţul. 
pc care, pc porţiuni mici, am recurs la 
tamponări repetate cu apă, pînă în 
momentul în care am reuşit să desprindem 
filele de pc copertă. . 

Filele, astfel recuperate, erau deosebit 
de fragilizatc, cu mari porţiuni purtătoare 
de informatii scrise cc tindeau să se 
desprindă şi să se piardă. Yaloarea 
~nică pe1:tru istor_ia cultu~ii~ a a~esto_i: 
file ne-a impus entarea oncaror nscun 
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de a pierde fragmente de material. Astfel, 
am recurs, înainte de spălare, la o dublare 
temporară cu văl, pe o singură parte, 
după care s-a efectuat spălarea în apă, 
fără dificultăţi. 
După uscare, reîncleierca cu CMC de 

2% s-a făcut prima dată pc partea fără 
văl. O dată cu reînclcicrea s-a făcut şi 
o nouă dublare cu văl, de data aceasta 
definitiv, filele presîndu-se între pîsle. 
Înainte de a face reîncleierea pe cealaltă 
parte, am îndepărtat vălul de protecţie 
folosit pentru spălare şi reîncleierea pe 
partea a doua s-a făcut fără dificultăţi. 

Restaurarea propriu-zisă s-a făcut cu 
hîrtie japoneză, prin metoda „la dublu". 
Fila a fost refăcută la dimensiunea ci 
originală. După presarea finală, i s-a 
confecţionat o mapă de protecţie, cu o 
parte interioar;t decupată exact la mări
mea şi grosimea filelor, căptuşită cu 
hîrtie de filtru. 

În ceea cc priveşte hirtia, ca este de 
o calitate foarte bunrt, fiind produsă de 
moara de hîrtic din Braşov. Regăsim 
aici frumosul filigran, emblemă a morii 
brasovene, coroana cu rădăcini. 

Şi dacă pînă acum acest fragment a 
fost semnalat, dar nu a putut fi cercetat, 
iată că, azi, specialiştii pot consulta 
pentru prima dată „pe viu" acest unic 
fragment din tipăritura sibiană ce s-a 
păstrat la noi în ţară, miraculos şi poate 
nu întîmplător s-a păstrat tocmai în 
Transilvania, unde cărţile româneşti s-au 
bucurat de o mare preţuire. 

Poate că trecerea în timp a acestui 
fragment pînă la noi se da torcază tocmai 
folosirii lui ca foaie de gardă la o altă 

carte, ce l-a ferit de distrugere şi ni l-a 
adus, ca unică mărturie, accesibilă, a 
unei opere strălucite. 

Cole două filo din Teltacvanghdul slavo-1omâ11, inainto do rostaurare 
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Filă din Tetraevanghelul slavo-1omâ11, după restaurare 

Filigranul morii braşovene de hirtie, prezent pe 
hirtia Tet1aevanghelului 
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Le livre sla·,o-roumain des Quatro Evangiles 
de Sibiu, 1551- 1553, ne se retrouve pas chez nous, 
le seul exemplaire conu litant a LeningFad. 

Deux fouilles appa1tenant a ce p16cieu:x ouvxage 
imp1im6 ont iit6 identifiiies comme feuilles de 
gardo, coll6es a l'intii1ieur do la deu11ieme reliure, 
a un T1iodion de Blaj imprimo on 1771. 

Grâce a una minutieuso restauration, ce frag
menta pu etro misa la disposition des spiicialistes. 
A cette occasion, l'on a fait des constatations 
importantes concernant Ia qualitci et la provonance 
du papior. 

A priisent, Ies feuilles rcicup6rcies au moyen de 
]a restauration sont gardoes dans une casseHe 
spciciale recouverte de papier-filtre. 
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MUZE OL $1 PUBLICUL 

MUZEU - PUBLIC, ACTUALITATE ŞI TRADIŢIE 

D iversitatea lumii contemporane a 
impus instituţiilor muzeale un 

impresionant număr de obiective pe 
care acestea le urmăresc în cadrul rela
ţiei lor cu publicul 1. Mai mult, muzeele 
îşi adaptează permanent obiectivele în 
funcţie atît de nevoile generale ale socie
tăţii, cit şi de anumite situaţii conjunctu
rale venind, astfel, în întîmpinarea do
leanţelor marelui public 2• 

Multitudinea de aspecte privind rela
ţia public-muzeu este o constantă a 
activităţii muzeale: preocupările privind 
modul cum instituţiile muzeale pot atrage 
un număr mare de vizitatori si formele 
prin care se difuzează inforrna'.ţiile fiind 
permanente. A considera metodele şi 
formele existente la un moment ca 
imuabile sau valabile măcar pentru o 
anumită perioadă de timp constituie 
o marc eroare. De fapt, viabilitatea şi 
valoarea acestora nu este aceeaşi pentru 
muzeele aflate pe diferite meridiane şi 
paralele ale globului pămîntesc şi nici 
chiar în cadrul unei reţele naţionale, 
atunci cînd este vorba de unităti cu 
profile diferite. Existenţa din anui' 1986 
a unui manual în acest domeniu -
„Public View, The ICOM Handbook of 
Museum" 3 - este un lucru foarte bun 
şi muzeografii români ar trebui ajutaţi 
să aibă acces la el, dar credem că respec
tiva carte nu oferă retete în domeniu 
ci numai informaţii şi' sugestii care să 
ii ajute pc muzeografi în realizarea for
melor proprii de relaţii cu publicul. 

,\:\lGBEL l'A\'EL 

Muzeele <lin România au alcătuit de-a 
lungul anilor multiple programe de acti
vităţi cu publicul, au dobindit o bogată 
experienţă chiar dacă nu întotdeauna 
ca a fost şi teoretizată în paginile unor 
µublicaţii de specialitate 4• De asemenea, 
trebuie clar afirmat că muzeele din tara 
noastră nu au dus lipsă de vizitato'ri 6• 

Datorită muncii specialiştilor există un 
numeros public cu un nivel cc îi permite 
să perceapă mesajul oricărei expoziţii, 
indiferent <le profil. în această situaţie 
surprind unele afirmaţii ale dnei Corina 
Sandu privind „Lipsa de interes a publi
c1tlui pentru, muzeele din România" în 
ultimii ani, lipsă de interes explicată, 
între altele şi de faptul că „unica preocu
pare in acest domenin (muzeal) fiind o 
puternicii reclamă a sistemului politic 
şi a dubioşilor săi reprezentanţi" 6• Desi
gur, nu se poate nega faptul că muzeele, 
obligate fiind, au organizat anual acti
vităţi pentru public şi expoziţii cu carac
ter politic. Dar ponderea acestora, în 
ansamblul muncii muzeale, nu era pre
dominantă. Mai mult, prin profilul lor, 
muzeele de ştiinţele naturii, tehnice, de 
etnografic şi artft populară, de artă 
plastid nu prea puteau fi implicate în 
asemenea activi tf1ti desi încercări în 
acest sens au existat. ':l\Iuzeografii ro
mfmi ştiu foarte bine că manifestările 
aniversare (6 ianuarie, 26 ianuarie, 8 mai, 
23 august), impuse de la centru erau 
realizate (şi din cauza repetărilor an 
de an) într-o manieră formală cu un 

'39 

https://biblioteca-digitala.ro



public ocazional. De aceea muzeele nu 
s-au întipărit în conştiinţa publicului 
românesc ca instituţii de propagandă 
comunistă. Marile expoziţii legate de 
festivalul „Cîntarea României" nu se 
conjugă în mintea publicului cu muzeele. 
Ele emanau de la c.c. al p.c.r., Consiliul 
Culturii, secţiile de propagandă ale comite
telor judeţene de partid. Contribuţia 
muzeografilor la asemenea realizări se 
rezuma la a transporta mobilierul expo
ziţional dintr-o sală în alta, la caşerarea 
panourilor, la lipirea fotografiilor şi lite
relor, la ştergerea de praf a exponate
lor etc. Totdeauna organizarea unor ase
menea expoziţii era prilej de umilire 
a muzeografilor de dtre activişti sau 
„specialişti" veniţi de la centru cu 
,,indicaţii preţioase". :\fodul de organi
zare a expoziţiilor aniversare era total 
diferit de acela al expoziţiilor muzeal
patrimoniale şi acest lucru publicul ,·izita
tor îl sesiza cu usurintă. Un necunoscător 
al vietii noastre' de ~i cu zi ar fi fost 
surpri~s văzînd că şi la expoziţiile oma
gial= sau a celei permanente de la 11uzeul 
Naţional de Istorie, intitulată fals şi 
pompos „DoYCzi ale dragostei, înaltei 
stime si ... ", dar mai bine cunoscută 
sub d;numirea „Expoziţia cadourilor", 
erau destul de mulţi ,·izitatori indivi
duali. Explicaţia era simplă: lumea dorea 
să vadă ce s-a mai niiscocit pentru 
preamărirea „celui mai iubit fiu", pentru 
ca apoi să comenteze cu prietenii sau 
cunoscuţii aberaţiile, mistificările groso
lane cc se puteau lesne constata, ca şi 
fastul de prost gust cc guverna expu
nerile. De asemenea, nu trebuie uitat 
că secţiile de istorie contemporanft de la 
toate muzeele judeţene au fost realizate 
pe baza „ tematicii cadru" sub directa 
supra,·eghere şi îndrumare a specialişti
lor de la Bucurcsti care aduceau în 
bagajele lor texte şi materiale bidimen
sionale, ce nu puteau lipsi din nici-o 
expoziţie, contribuţia muzeografilor locali 
fiind minimă. 

Toate acestea au fost realităti extrem 
de dureroase care au frînat, 'pc lîngft 
alti factori miscarca muzeistică româ
n~ască da; în ~ici un caz nu se poate 
afirma' că ea a fost exclusiv o slujitoare 
a dicta tur ii, ceea ce a creat „o re jntlsic" 
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a publicului care nu a mai vrut să pă
şească pragul sălilor de expoziţie. Dimpo
trivă! Prin eforturi extraordinare, în 
condiţii de autofinanţare, muzeografii au 
reuşit să capteze prin variate mijloace 
atenţia publicului, au organizat expozi
ţii patrimoniale de înalt nivel ştiinţific, 
străduindu-se, cu toată lipsa fondurilor 
pecuniare, ca acestea să aibă. şi un aspect 
muzeotehnic cel puţin decent. 

Spaţiul nu ne permite şi nici scopul 
acestui articol nu este acela de a enu
mera, fie şi numai o parte din activită
ţile cu un bogat conţinut ideatic şi în 
forme dintre cele mai variate pe care 
muzeele de toate profilele le-au realizat 
în ultimii ani. În acest sens, simpla 
răsfoire a „ Revistei rnuzeelor" din ulti
mii ani poate oferi o imagine edifica
toare în sensul celor afirmate mai sus. 

în momentul actual muzeele trebuie 
să-si revadă formele de colaborare cu 
publicul pentru a le adapta la noile 
condiţii fie că este vorba de cele speci
fic muzeale (ghidajul, cercul de prieteni 
ai muzeului, demonstratiile cu mesteri, 
serile muzeale}, fie de 'cele nespe~ifice 
(lecţia, simpozionul, evocarea, concursul, 
spectacolul şi excursia tematică) 7 • Există 
un număr de demente care facilitează 
acest demers. Le prezentăm, în conti
nuare, pe cele decelate de noi, fiind 
convinsi că mai există si altele: 

- D~scentralizarea 'institutiilor mu
zeale prin desfacerea complex~lor jude
tene în cadrul cărora interesele si ne,·oilc 
tuturor sediilor erau subordon~tc celor 
de istoric, iar muzeografii de alte spe
cialităţi obligaţi să realizeze acţiuni ani
versare cu profil istoric. Această situa
ţie va permite muzeografilor de diferite 
specialităţi să realizeze acţiuni specifice, 
strîns legate de patrimoniul muzeal; 

- Dispariţia „planurilor unice" de 
cercetare stiintifică si de manifestări 
cultural-ed{icative per~itc alcătuirea unui 
program instructiv-educativ pc mftsura 
disponibilităţilor patrimoniale, a forţe
lor muzeografice existente şi a necesitrt
ţilor locale sau zonale fără ingerinţe 

centrale. De asemenea, programul poate 
fi orientati,·, el primind corecturi în 
funcţie <le împrejurări şi necesităţi cc 
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apar, din motive imprevizibile, pc par
cursul unui an; 

- Libertatea de reprofilare a expozi
ţiei de bază va aduce cu siguranţă mu
zeelor mari servicii pe linia cîştigării 
unui public constant şi lărgirea posibili
tăţilor de a organiza manifestăn cu un 
pregnant specific, folosind cu mult succes 
segmente ale expoziţiei de bază; 

- Trecerea în deplină legalitate a 
unor muzee şi secţii - în special cu 
profil memorial sau bazate pe donaţii -
va îmbogăţi paleta tipurilor de acţiuni 
destinate publicului. Totodată, aceste 
muzee vor constitui adevărate surprize 
pentru vizitatori; 

- Oficializarea unei întregi reţele mu
zeale cu profil de artă religioasă şi prinde
rea ei într-un sistem de colaborări cu 
muzeele de stat pe linia organizării de 
expoziţii şi activităţi comune, colaborări 
în domeniul cercetărilor vor genera noi 
mijloace de atragere a publicului, de for
mare a unui interes constant pentru 
instituţiile muzeale in general şi cele cu 
profil de artă religioasă în special; 

- :\'oua atitudine fată de colcctio
narii particulari va duce: indiscutabil: la 
cresterea numărului acestora, la o diw·r
sifi~are a colabor{1rii cu ei: nu trebuie 
uitat d dm totdeauna colecţionarii an 
fost primii prieteni ai muzeelor, L'i for
mînd, în multe cazuri, nucleul publicului 
muzeal constant; 

- Revigorarea reţelei de muzee şi co
lecţii săteşti neglijatri in unele zone, iar 
in altele desfiinţa t{1 prin preluarea pa tri
moniului de către instituţiile de stat sub 
motivele asigurfirii securităţii şi conser
vării acestuia, va determina înfiinţarea de 
muzee în cele mai îndepărtate colţuri ale 
tării, ducînd, astfel, la crestere;, intcre
~ului publicului faţ{1 ele "acestea prin 
implicarea lui în crearea şi funcţionan·a 
unor asemenea institutii; 

- În timp, muzeel~ vor colahora cu 
di,·erse instituţii interesate, într-un mod 
s;iu altul, să le sprijine matcrialiceştt'. 
Ac<?asta va impune noi forme de colabo
rart.', va din'rsifica conţinutul unor mani
festări pentru public în funcţie de dolean
ţele spon~orilor; 

- Democratizarea întregii vieţi per
mite muzeelor s{1 organizeze manikst{iri 

pentru asociaţii, societăţi, partide politice„ 
culte religioase etc. la cererea expresă~ 
a acestora, cu respectarea deontologiei 
profesiei de muzeograf şi a caracterului.s 
muzeistic al actiunilor; 

- În momentul de faţă se pot stabili 
uşor unele cooperări pe plan internaţional 
menite să ducă la schimburi de expoziţii„ 
publicaţii şi specialişti în vederea perfec
ţionării muncii instructiv-educative. În. 
acest sens, muzeele din teritoriu trebuie 
să beneficieze de un sprijin real din par
tea :Ministerului Culturii si a Comitetu-
lui naţional ICO:M; ' 

- în prezent muzeografia românească 
nu poate aspira la folosirea celor inai noi 
mijloace tehnice de înmagazinare a date
lor ştiinţifice, în restaurarea patrimoniu
lui, în sondarea publicului şi în organi
zarea expoziţiilor. Ea dispune însă de 
suficient patrimoniu nevalorificat sau 
parţial folosit care ii permite să realizeze 
o susţinută activitate cu publicul, să poafa 
aplica cit mai bine experienţa de care 
dispune. Pasiune şi dorinţă pentru or
ganizare de acţiuni deosebite există 
la foarte mulţi muzeografi şi ele se vor 
concretiza destul de repede. Indicii în 
această directie există. 

În vederea ·unei cit mai susţinute legft
turi cu publicul se recomandă fie refa
cerea, acolo unde au existat, fie înfiin
ţarea secţiilor sau nucleelor de relaţii 
(secţii culturalc) 8• Şi in acest sens muzeo
grafia româneasd are o experienţ{1 deloc 
neglijabilă. Este neccsar{1 efectuarea, cn 
mijloacele modeste de care dispun, a 
unor sondaje în rîndul diverselor cate
gorii de ,·izitatori reale, sau virtuale. Tipf1-
rirea de pliante, ghiduri, ilustraţii, afişe, 
indicatoare, diapozitive sau efectuarea dl' 
mulaje după piese de patrimoniu deose
bite, amenajarea de ,·itrine sau panouri 
publicitare etc. ţin numai de mijloacell' 
financiare de care muzeele pot dispunl' 
şi de timp. În acest sens, Comisia :\Iuzee
lor şi Colecţiilor, prin compartimentul 
său de publicaţii, poate veni in ajutorul 
mstituţiilor muzeale. 

:\fozeclc, indiferent de profilul lor, sînt 
chemate să contribuie din plin la L'duca
ţia tinerelor generaţii. :\'u trebuie să 11L' 
ferim de termenul cd11caţfr. Educaţia 
stă la baza formăni omului în orice socil'_ 

41 

https://biblioteca-digitala.ro



tate. De aceea, institutiilc muzeale sînt 
-chemate să-şi concentr~ze eforturile pen
tru a restabili legăturile cu şcoala, legă
turi ce s-au rupt dupft Revoluţia din 
Decembrie 1989. Şcoala arc nevoie de 
sprijin în educaţia moral-cetăţenească, 
estetică şi chiar patriotidt, desigur pc 
baza altor principii şi argumente. Diver
sificarea sistemului de învătrtmînt si mic
şorarea numftrului <le ani 'obligat~rii · de 
şcolarizare pun în faţa muzeelor noi 
probleme <le instruire cc vor trebui cît 
mai curînd concretizate în programe pc 
termene lungi, cuprinzînd cicluri de mani
festări. 

Grija faţă <le om într-o societate demo
cratică se manifestă şi prin atenţia acor
dată „vîrstci a treia" Dacă în trecut 
pensionarii erau buni numai pentru a sta 
la cozi şi a îngriji nepoţii, cu timpul ei 
vor fi degrevaţi de aceste „sarcini" 
putînd să se integreze în anumite pro
grame culturale. Muzeele trebuie să fie 
pregătite în acest sens pentru a răspunde 
solicitărilor. 

Generaţia activă constituie partea din 
societate care este cel mai puţin prezen
tată în sălile de muzeu. Este o „boală" 
de care suferr1 muzeele din întreaga lume. 
Eforturile care se fac merg pc linia unor 
programe de loisir. În acest sens este 
necesar ca si institutiile muzeale din 
România să gîndcască' şi să găsească, la 
nivelul posibilităţilor de care dispun 
în prezent, forme de manifestare în care 
partea de destindere să fie preponderentă. 
Poate într-un viitor nu prea îndepărtat, 
prin dezvoltarea turismului, muzeele să 
se poată integra unor forme culturale 
mai largi. 
Considerăm că muzeele, care în decur

sul anilor si-au structurat o anumită 
formă prop~ic de manifestare, trebuie 
să o .:ontinue. Manifcstăn ca: ,,Prelec
ţiunile Junimii" la Muzeul de Literatură 
.al Moldovei din Iasi, ,,Rotonda 13" la 
Muzeul Literaturii Române din Bucuresti, 
„Ziua fiilor Zonei ... " la Muzeul Satu'iui 
din Bucureşti, ,,Prin muzeele lumii" la 
Muzeul :Kaţional de Artă, ,,De la străbuni 

către noi" la Muzeul Etnografic al Moldo
vei din Iaşi, concursurile gen „ştafeta" la 
Muzeul :K a ţional de Istoric, ,, Opera de 
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artă prcferatr1" la Muzeul din Sf. Gheor
ghe etc. etc. nu trebuie abandonate, ci 
îmbogf1ţitc cu noi elemente, fiindcă mani
fcstr1rilc au intrat deja în conştiinţa publi
cului care 1c aşteaptă. 

Este momentul ca muzeele din Româ
nia să încerce alcătuirea unor programe 
pentru persoanele handicapate. Este un 
domeniu nou pentru muzeografii noştri 
s1 de aceea ar fi necesar ca cei care benefi
~iază de deplasări în străint1tatc să aducă 
materiale documentare în acest sens. 
De asemenea, se impune stabilirea de legă
turi cu div('rsclc societăţi şi asociaţii ce 
s-au creat, pentru persoanele handica
pate în vederea cunoaşterii unor aspecte 
privind modul de mobilizare, posibili
tăţile de deplasare, limitele de timp, 
ni\"Clul de înţelegere, preferinţe etc. 

Muzeografia româ11ească are în faţa 
sa mari probleme pc care este chemată 
să Ic rezolve cit mai repede în beneficiul 
general al societăţii. Tinîn<l seama de 
bogăţia patrimoniului de care muzeele 
noastre dispun şi de experienţa acumu
lată în munca cu publicul, rezultatele 
vor fi în scurt timp, la nivel internaţional. 
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K.n. În legătură cu faptul că dna Corina Sandu 
<consideră că folosirea în România a termenului 
de muzeograf este greşită, greşeală. apreciată ca 
,,o consecinţă a lipsei de documentare la nivel inter
naţional şi a izolării muzeologiei româneşti în ultimii 
10 ani", ţinem să facem următoarele precizări: 

- a. Preocuparea de a defini termenii de mu
zeograf - muzeografie - şi respectiv muzeolog -
- muzeologie este mai veche de 15 ani în Româ
nia. În acest sens „Re·,ista muzeelor" a găzduit 
chiar o dezbatere încercînd să impună termeni 
muzeologie-muzeolog (.-\ se vedea în acest sens nr. 
5/ 1976, p. 32). 

- b. Termenii de muzeografie şi respectiv nw
zeograf au fost adoptaţi din limba franceză atunci 
cind nici în această limbă nu se folosea termenul de 
muzeologie. 

- c. Şi în prezent între muzeografie - muzeolo
gie, muzeograf-muzeolog în limba română nu se 
poate stabili o diferenţiere netă în favoarea ter
menului de muzeologie. Grafia înseamnă scris -
deci muzeografie - scriere despre muzee. Muzeo
graf înseamnă. deci scriitor despre muzeu. Dar ca 
să scrii despre ceva înseamă să cunoşti foarte bine 
domeniul, recte să fii un practicant. Deci muzeo
graful este un practicant-scriitor despre muzeu. 
Log (h )ia înseamnă ştiinţă. 1\1/uzeologia este ştiinţa 
-despre muzeu. J\fuzeologul este cel care se ocupă 
cu ştiinţa muzeului. Or, în România specialistul 
de muzeu a fost si este cel care cercetează, alcă-
1 uieşte fişe de pitrimoniu, realizează expoziţiile 
(de la tematică - la etalare în vitrine), asigură 
-conservarea pieselor, susţine activităţile cu pu
blicul etc. 

- d. Diferenţa pe care dna Corina Sandu o 
face afirmînd că muzeologul poate fi socotit re
gizorul, iar muzeograful - scenograful nu este 
pl.a.uzibilă. Cei care, în anumite cazuri, proiec
tează expoziţii nu-şi spun muzeografi, ci se denu
mesc cu specialitatea lor de bază : arhitect, pro
iectant, artist plastic, scenograf etc. Credem că 

acest lucru este valabil şi în străinătate. 
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PATRIMONIU • CERCETARE 

REGLEMENTAREA RELAŢIILOR COMERCIALE 
PRIN VAMA BRAN (IN SECOLELE XIV-XVII) 

---------------------------- JO.-\~ PHABO\"EA-Xt; 

.... I nscrise în traficul european, re-
laţiile comerciale dintre Transilvania 

şi Ţara Românească sînt atestate docu
mentar pe la mijlocul secolului al Xl\'-lea 
cînd, prin constituirea statelor feudale 
centralizate, puterea centrală, interesată 
în dezvoltarea economică a oraselor si in 
atragerea acestora în sprijinui con~oli
dării politice, caută să le dea o consacrare 
juridică prin acordarea de privilegii. 

La baza acestor relatii a stat caracte
rul complementar al c~onomiei celor trei 
ţări româneşti, Transilvania oferind pro
duse meşteşugăreşti în schim bui produ
selor naturale moldo-muntene. De a:-c
mcnea, drumurile comerciale de tranzit, 
care legau Centrul şi Apusul Europei de 
gurile Dunării şi traw·rsau provinciile 
româneşti, Ic-a înscris pe acestea în cir
cuitul comercial internaţional. Ca urmare 
a privilegiilor primite clin partea rega
lităţii maghiare de cf1tre populaţia săsca"-
că colonizatr1 în Transih·ania, orasele 
Sibiu, Bistrita si Braso,· de,·in cele 1;1ai 
importante ~entrc rn~ştcşugf1reşti şi co
merciale prin care se realiza schimbul de 
mărfuri al Transilvaniei cu Tara Rom,î.
neasd şi :\loldo\"a. În cadr{il acestora, 
atît prin poziţia geografică, cit şi prin 
situaţia prosperă pe care i-o creează rapor
turile cu :\lolclova şi Ţara Româncasc{1, 
Braşovul deţine prcponderen ţa şi con
stituie, în enil mediu, centrul economic 
si cultural al tfirilor române. ' . 

Primul document care reglementează 

comerţul Braşovului la sud de Carpaţi 
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este sah-conductul acordat de către Ludo
vic I, regele Cngariei, la 28 iunie 1385~ 
care asigură locuitorilor acestui oraş. 
dreptul de a circula cu mărfuri la sud de 
Carpaţi pînă la Dunăre, pe un teritoriu 
situat intre cursurile rîurilor Prahova,. 
Ialomiţa şi Buzău1 . Iar primul privilegiu 
comercial acordat brasovcnilor de către 
domnii Htrii Român~sti datează din 
ianuarie 1·368 si emană din cancelaria lui 
\'laicu \'odă, fiind o confirmare a unor 
rinduieli comerciale anterioare. La I 369, 
Braşonil obţine privilegiul de etapă şi de 
depozit pentru postanirile aduse de negus
torii poloni şi germani, iar la 1395 acest 
privilegiu se extinde la toate mftrfurilc 
transportate spre Ţara Româncască2 • 

Principalele căi de comunicaţie ale Bra
s:::i,·ului cu Tara Românească in en1l me
diu erau: d;umul Branului, drumul Pra
howi, drumul Teleajenului şi drumul 
Buzăului. Dintre acestea, cd mai impor
tant era drumul care, prin trecătoarea. 
Branului, traversa culmea Giuvalei spre 
Cîmpulung, de unde ramificaţia princi
pală ducea spre Tîrgoviştc, o parte mer
gind spre Bucureşti - Giurgiu, alta in
dreptîndu-se spre Brăila. O arteră sccun
dad era de la Cîmpulung spre Piteşti 
- Slatina - Turnu. 

Transportul mărfurilor peste culmea. 
munţilor se făcea în condiţii grele, carele 
fiind ridicate sau coborîte cu frînghiile, 
după cum descrie călătorul italian Filippo 
Pigafetta, care, in 1595, trece pe la 
Bran: ,,ne aici (de la locul numit „La 
Cruce" - n.n.) se coboarâ mn11ţii drept 
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la vale spre miază-zi şi se dă de o trecă
toare a unui munte înalt numit Sîmpetru 
(Piatra Craiului - n.n.), pe vîrful căruia 
se trag carele cu multă trudă şi la coborît 
e nevoie să fie folosite funii din cauza 
prăpastiei uriaşe. De acolo drumul este 
săpat de rîul Dîmboviţa". 

O importantă sursă de venituri, rezul
tată din activitatea comercială desfăşu
rată pe căile de comunicaţie care traver
sau Carpaţii, o constituiau taxele vamale, 
privilegiu care, potrivit normelor juridico
administrative ale evului mediu în Tran
silvania, ca şi dreptul de depozit, era un 
drept regal, în cele mai multe cazuri 
arendat unei persoane fizice sau politice3

. 

După cum rezultă din documentele 
nemii, atît la intrarea, cit şi la ieşirea 
cu mărfurile din Transih·ania de sud-est, 
negustorii plăteau ,·ama tricesimală, care 
reprezenta 3,3% din valoarea mărfii. 

În timp cc spre l\:loldo,·a punctul 
vamal era la Breţcu, pc drumul Branului 
spre Tara Românească vama funcţiona 
în apropierea castelului Bran. 

Construcţia, care adăpostea oficiul ,·a
mal încă de la sfîrsitul secolului al 
XIV-lea, este constituită din două încă
peri păstrînd aceleaşi clemente arhitec
turale caracteristice castelului, clădire 
care se pftstrează şi astăzi, cu adăugiri 
din secolul al XVIII-lea şi prima jumft
tate a secolului XX, cunoscută sub denu
mirea de Vama veche, parte integrantă 
a complexului muzeistic Bran. 

Pe lingă vama tricesimală pe care o 
plăteau la hotar, negustorii din Transil
vania, Tara Românească si Moldova 
plăteau ia Braşov, la intrar~a ş1 ieşirea 
cu mărfurile, vama vigesimală (5~~)
Pentru negustorii din Ţara Româneasd1 
această taxă se percepea pe baza unor 
adeverinţe-inventar (.,adeverinţe vigcsi
male") eliberate de către vameşul de la 
Bran. 
Dacă sah'conductul din 1338 nu amin

teşte de plata neunei vămi la intrarea în 
Tara Românească, în privilegiul din 
1368 se pre,·edca, pentru negustorii bra
şoveni care circulau pc drumul Brăilei, 
o singură vamă la Cîmpulung, la întoar
cerea cu mărfuri răsăritene, în timp cc 
pentru negoţul de tranzit se percepeau 
două tricesimc: una la Cîmpulung, iar 

alta la întoarcerea de peste Dunăre, la 
Vad. Acest privilegiu se ref eră la vama 
percepută pe seama vistieriei Tării Româ
neşti, în timp ce pentru Transilvania, 
înainte de constituirea cctătii Bran, 
vama se percepea la Rucăr. în privilegiul 
din 19 noiembrie 1377, acordat braso
venilor pentru construirea cetăţii, 'se 
face menţiunea: ,,dacă Ţara Românească 
va ajunge în mîinile noastre, după cum 
sperăm, vom ordona ca impo::itul obişnuit 
a se da pentru maestatea noastră lîngif 
Rucăr să se perceap(r în jurul noii cet,Tţi"4 • 
Dacă planurile regalităţii maghiare de 
a cuceri Tara Românească nu s-au putut 
realiza, vama s-a mutat de la Rucăr la 
Bran, înainte ca cetatea să intre în stă
pînirca lui Mircea cel Bătrîn, după cum 
rezultă din scrisoarea din 14 I 2 a voievodu
lui Transilvaniei, Stibor, adresată comi
telui secuilor, precum şi funcţionarilor 
vamali ai acestuia, din orasul si districtul 
Braşov: ,, .. . ne amintim' ci împrc1111â 
cu vo_i am hotă rit de wrî11d m j>ri,·iu la 
taxa vamală care acum se strî11ge în acel 
oraş, prin oaml'nii Yoştri şi care mai 
înainte se obişnuia să se percl'apă sub 
C('tatt•a Bran, iar pentru faptul câ cetatea 
sus 11umit11 se afl,f î11 111îi11i slr1fi11e5 , s-a 
11111/at acea vani,r in orasul sus notat in 
care ani rînduit împreu;ză cit voi plata 
acelei taxe vamale"6 • Dm acest document 
rezultă că vamesii de la Bran, care func
ţionau „pe ba;a autorităţii Majestăţii 
sale regelui", erau numiţi, ca şi castelanii, 
de către comitele secuilor sub adminis
traţia căruia se afla sud-estul Transil
van1e1. 

Privind sistemul de imprimare la vama 
de la Bran, avem dovezi detaliate doar 
pentru perioada cînd cetatea şi punctul 
vamal s-au aflat în stăpînirca domnilor 
munteni7, iar cel mai însemnat document 
este privilegiul de comerţ acordat braşove
nilor de către Mircea cel Bătrîn8 în anul 
1413. 

Potrivit acestui pri,·ilegiu, braşovenii 
plăteau taxe vamale în bucăţi, după 
cum urmează: 

- pentru produse naturale cumpă

rate din Ţara Romfmească plăteau taxe 
vamale pc bucată, sau pc unitate de 
măsură, la Rucăr; 
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Privilegiul comercial aco1dat negustorilor braşoveni de către Yladislav I \"laicu la 20 ianuarie IJ68 

- pentru carele cu peşte plăteau taxe 
vamale şi la Brăila, Tîrgovişte, Tîrgşor, 
Dîmboviţa şi Bran, după locul unde 
cumpărau marfa şi pe drumul pc care 
mergeau; 

- plăteau taxe şi pentru numărul de 
cai înhămaţi, pentru calul împovărat, 
pentru calul slobod şi pentru pedestraşi, 
la Tîrgovişte, Dîmboviţa şi Bran; 

- pentru postavurile apusene pe care 
le desfăceau în Ţara Românească, sau 
numai le tranzitau, plăteau taxe vamale 
la Rucăr şi Dîmboviţa; 

- mărunţişurile (postavul tăiat, bo
boul, ciorapii, şepcile, pinza, inul, fierul, 
săbiile, cuţitele, traistele, arcurile, funiile, 
cojoacele) erau complet scutite de vamă; 

- pentru mărfurile apusene şi braşo
vene tranzitate prin 'fara Românească 
şi trecute peste Dunăre se mai plătea 
o taxă vamală de 3% la vaduri, iar pentru 
mărfurile orientale aduse de peste Dunăre 
sau de peste Mare şi tranzitate prin Ţara 
Românească spre Braşov se plătea o 
taxă vamală de 3% la Rucăr. 

ln timp ce la Rucăr taxarea se făcea 
pe sortimente de mărfuri, de import, 
export şi tranzit, la Bran vămuirea era 
globală 9: ,,călăreţul 3 bani, pedestrul 1 ban 
şi cei care trec cu peşte de la 1 car 1 peşte, 
iar pentru ce va fi pe deasupra să nu dea 
nimica". ln privilegiul acordat de către 
Dan al Ii-lea, la 1422, braşovenilor se 
prevedea în plus să se plătească vamă 
la Bran: ,,de la veveriţe şi vulpi şi iepuri 
şi jderi sau rîşi din 30 unul"10• 
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Din priYilegiile şi numeroasa corespon
denţă comercială pri\ ind relaţiile Bra
sovului cu Tara Românească rezultă că, 
în secolul ~l XV-lea şi prima jumătate 
a secolului al XVI-lea, în cadrul comerţu
lui intern erau trecute prin trecătoarea 
Branului spre tirgurile muntene produse 
meşteşugăreşti11 (pînză, fier, săbii, cuţite), 
iar spre Transilvania produsele naturale 
muntene. În comerţul extern predomină. 
relaţiile cu Centrul şi Apusul Europei. 

Numeroase sînt documentele din seco
lul al X V-lea, privilegii şi scrisori, emanînd 
atit de la domnii munteni, cît si de la 
regii Cngariei sau voievozii T;ansilva
niei, din care rezultă abuzurile comise 
de către vamesi si interventia hotărîtă a 
puterii central~ în favoarea, braşovenilor. 
Astfel, la 7 iunie 1419, Sigismund, regele 
Ungariei, scrie lui Solomon, comitele 
secuilor, poruncindu-i ca atunci cînd Yor 
primi „ocîrmuirea castelanatului numitei 
cetăţi a noastră Bran să nu mai perceapă 
pentru lucrurile şi bunurile lor ( ale bra
şovenilor-n .n.) comerciale nici un impozit 
si nici o plată cu caracter de impozit"12

• 

Într-un privilegiu de confirmare a 
aşezămîntului „ce l-au avut şi în zilele lui 
Mircea Voievod" 13 , acordat de către Dan 
al Ii-lea, ulterior privilegiului datat 23 
oct. 1422, se dau dispoziţii precise pri
vind vămile de la Rucăr şi Dîmboviţa. 
Faptul că în acest act nu mai apare 
mentionată vama de la Bran ne face 
să c;edem că cetatea a reintrat în stăpî
nirea comitelui secuilor, iar domnul mun
tean a mutat vama de la Bran la Rucăr. 
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. După. reintrarea cetăţii în administra
ţia com1telui secuilor si mutarea din nou 
a văm!i tric~simalc I~ Bran, repetatele 
abuzun comise de d'ttre castelani si 
vameşi împotriva negustorilor brasove~i 
~e!ermin5 p~ aceştia_ să se plîngă r~gelui. 
I rmtr-o scnsoare dm 3 februarie 1426, 
adres~tă" castelanilor cetăţii Bran, ,,pre
ct~m şi catre v~meşii şi încasatorii de impo
:;ite ce aparţin de obicei acestei cetiiti" 
Sigismund arată că acestia nefiind 
seama de adeviiratul uz ce t're~ie ·~b;ervat 
la încas~rea ~ămii şi a impo:;itului"14, 

a~ pus sa se _mcaseze o vamă exagerată, 
ahţ br,aşovemlor, cît şi negustorilor mun
tem. Se porunceşte ca: ,,de acum înainte 
să nu îndrăzniţi în nici un fel de a cere 
sau pretinde ori de a dispune sâ se ceară 
şi să se pretindtl vreo plată vamalâ sau 
d~ imp~zit ~xageratli, newvenită, nedreaptă 
şi neobişnuitei de la orice neuustori si călă-• b . 

tari care ajung la locurile acestui fel de 
vamă şi d! ~"'1:Pozit" 15• În acelaşi· timp, 
se constata s1 mterventia domnului mun
tean Dan ir, care s~rie pîrgarilor din 
Braşov că „pîrcălabii Branului pradă 
pe oamenii domniei mele si au ridicat 
vc'imi grele şi Prigonesc pe s~'iraci şi le fac 
rău fiirli nici-o vină"16 • 
. Privind obli~aţiile vamale ale ncgusto

nlor brasovem, într-un ordin din 27 
iulie 1428·, adresat vamesilor de la Bran 
regele Sigismund preciz~ază că: ,,să ni; 
fie constrînşi şi obligaţi la plata vreunui 
impozit la vama de la Bran şi să fie scutiţi 
cu totul de plata impozitului însă sci rămînă 
cu plata tricesimală conform vechilor lor 
privile[!ii"17 • 

Acordînd o atenţie deosebită relatiilor 
economice dintre cele trei tări ro~âne 
în sprijinul realizării măreţelor sale pla
nuri politice, Iancu de Hunedoara porun
ceşte, în 1448, castelanilor de la Bran să 
primească, ,,ca impozit pe negoţ", de la 
negustori „de orice categorie ar fi la 
locurile de impozit ce se găsesc în acel 
Bran şi în posesiunile sale, ceea ce se 
cuvine conform străvechiului obicei si con-
form registrelor întocmite"18• · 

în Arhivele Statului din Brasov se 
păstrează un document din care ~ezultă 
că şi castelanul de la Bran, în calitate 
de vice-comite al secuilor, promovează 
politica economică a voievozilor Transil-

vanici. Este vorba <le o scrisoare din anul 
1_458, adresat_ă de către castelan negusto
nlor muntem, care „să-şi aducă bunurile 
şi nuirjurile lor în orasul 1wstrit Brasov" 
î? valoare <l~ 1000 sa~ 2000 :fi., pr~mi
ţmdu-le scutire de vamă pentru jumă
tate din ele19. 

Abuzurile vamesilor de la Bran, atît 
asu_pra braşove1:1ilo~, cît şi asupra negus
tonlor muntcm continuă si în a doua 
jum;itate a secolului al XV-ica20, ajungîn
du-se în 1493 la închiderea drumurilor 
de către domnul muntean Vladislav21_ 

Braşovenii, nemulţumiţi de numeroa
sele a huzuri comise de către vamesi 
intervin la regele Cngariei, Matei Corvi~: 
Acesta arendează, în 1484, vama mărfu
rilor aduse din Tara Românească si 
Moldova pentru su'ma de 2500 fi. 22 ' 

Veniturile rezultate din vama tricesi
mală de la Bran le întîlnim consemnate 
pentru prima dată în Registrul de soco
teli al_ castelanilor pe anul 1504, sub 
denumirea de „Veniturile din caseta 
cetătii" 23 . Din aceste mentiuni documen
tare 'rezultă că o parte din' taxele vamale 
percepute la Bran intrau în veniturile 
cetăţii, iar funcţionarul vamal, care per
cepea taxele pe seama vistieriei regale, . 
locuia în cetate si în contul acestuia vame
şii plăteau cast~lanului o taxă, care, pe 
anul 1504, s-a ridicat la suma de 12 fl. 24 

Din a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea, ca urmare a instaurării domina
ţiei otomane şi a instituirii, în anul 1568, 
a monopolului comercial otoman asupra 
comerţului ţărilor române, în comerţul 
extern al acestora vor căpăta pondere 
relaţiile cu Orientul, ceea ce va avea ca 
urmare pătrunderea negustorilor greci 
pe piaţa principalelor oraşe transilvănene. 
Oraşele săseşti, după cum remarcă St. 
Meteş. ,,îşi pierd însemnătatea pentru 
mişcarea comercială universală nemai
fiind depozitul de mărfuri apusene care 
se revărsau prin Ţara Românească spre 
Orient". 25 

Privind structura comertului Braso
vului cu Ţara Românească p~ntru acea~tă 
perioadă, izvoarele consemnează comenzi 
ale muntenilor pentru postav, harnaşa
mente, mobilier, clopote pentru biserici, 
trăsuri, precum şi praf de puşcă şi plumb, 
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'în timp ce braşovenii aduceau din Ţara 
.Românească vite, arsenic, argint, vin 
-<le la Dunăre, carmasin (postav roşu), 
yesminte bisericesti s.a. 26• 

Relaţiile come'rciaie erau reglemen
tate fie prin acordarea de privilegii comer
cialc2i braşovenilor, fie prin întocmirea 
·unor „cărţi de tocmealft" în scris28 • 

Privind perceperea taxei vamale tri
cesimale la Bran, începînd din a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea, într-un 
raport din anul 1552, comisarul Ferdi
nand \Verner arată dl: ,.braşovenii, sibi
-enii şi bistriţenii au avut întotdeauna în 
arendâ vama, braşovenii cit suma de 
.2000 jl" 29• Acelaşi document precizeazft 
că: ,.singurul slujbaş vamal al filialei 
Braşov îşi art: reşedinţa în castelul Bran, 
iar loate nu1rf11rile di11 districtul Braşovu
lui se aduc din Ţara Româneasc(t prin 
pasul Bran". Cn an mai tîrziu însă, 
· regele Ferdinand a ordonat tezaurari-
atului „să nu mai arende:::e vămile, ci 
S('i le administre:::e prin slujbasii proprii 
.şi sâ supunâ spre cercetare scriptele pe care 
pretind braşovenii câ le au" 30• Nu peste 
mult timp, vama de la Bran a fost din 
nou arendată oraşului Braşm·, pentru ca 
lu 18 martie 1607 dieta să hotărască a 
reda „vămile fiswlui, dup11 achitarea 
1nttltor inscrise"31 • 

În anul 1639, vama tricesimală de la 
Bran a fost arendată din nou brasow
:nilor, de data aceasta, însă, cu su:rr{a de 
10500 fl. 32• 

în timpul evenimentelor care au urmat 
infrîngerii coaliţiei antiotomane din anul 
1659, cetatea Bran a fost ocupată de către 

_generalul principelui Gh. Rakoczi II, 
Mikes Mihaly. În urma tratatinlor, însă, 
la începutul anului 1660, cetatea este 
readusă Braşovului împreună cu vama 
tricesimală, cu conditia ca hrasm·enii 
:să rămînă credincioşi' principclui33. 

Cu toate că vama era arendatrt Braso
-vului, documentele atestă interventia ,:o
ievodului Transilvaniei, atît în pa~a tre
cătorii, cît şi în fixarea taxei vamale. 
Astfel, Gh. Rakoczi, auzind că pe dru
mul Valea cu Calea, de din sus de Bran, 
trec negustori ocolind punctul vamal, 
„spre paguba însemnat1f a fiswlui", scrie 
brasovenilor, la 6 februarie 1642: ,,siî-1 

0înfii11dafi şi sit dafi de ştire în satele di11 
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apropiere şi s,i opriti atît umblarea acelui 
drum, cit şi a oridirui drum oprit"34• 

La 1668, în timp cc vama Bran era 
administrată direct de către slujbaşii 
prmcipelui Transilvaniei, principele Mihai 
Apafi porunceşte administratorului vămii 
Branului si socotitoruluî în serviciu la 
acea va:rr{ă „s11 le ia m11celarilor din 
Braşov care aduc vite în Ţara Românească 
numai jumătate din triccsimâ"35 • 

În a doua jumătate a secolului al 
XVII-lea, sînt numeroase comenzile de 
produ.se braşo,·ene: hamuri36, scaune37 , 

frînghii38, precum şi vase de argint pentru 
Curtea Domnească, mai ales în epoca lui 
Constantin BrîncoYeanu. Si în secolul 
al XYII-lca, trecătoarea I3ranului con
tinur1 să rftmînă principa~.i arteră de legă
tură a Transilvaniei cu Tara Româncascft, 
fiind tra,·ersată de calea care unea, peste 
Carpaţi, Braşm·ul cu principalele oraşe 
muntene si mai ales cu cetatea de scaun. 
în acest · context, vama triccsimală de 
la Bran a fost institutia cca mai însem
nată de pc teritoriul ţ'ărilor române care 
a aplicat în practica comercială normele 
c,·ului mediu. Cercetarea acestei institu
ţii este importantă pentru cunoaşterea 
împrejurărilor în care s-a desfăşurat act i
vitatea comercială si cont inu tul acestei a, 
pentru înţelegerea proccs~lui lent al dez
voltării economice în conditiile menti
nerii regimului de breaslă şi' fărîmiţă~ii 
politice caracteristice evului mediu. 

~OJE 

1 R. l\lanoloscu, Oome,tul Tării Românesti si 
J\foldova cu Braşovul, sec.' XI\'-XVI, Bucu"reşti, 
1965, p. 25 

2 Ibidem, p. 2-4 
3 S. Goldenberg, Despre vama/vigesima/Sibiului 

în sec. al XVI-iea, ln „Acta Musei Napocensis" 
II, 1965, p. 675 

4 Arhi·rnlo Statului Braşov, PPivilegii nr. 9 
5 Cetatoa Bran intFase în stăpînirea lui Mircea 

cel Bătrin 
" Zimmormann "'ernor, III, p. 554-555 
7 În această perioadă vama tricesimală per

cepută po seama ·,istieriei regalo s-a mutat la 
Draşo·,, in timp co la Bran erau instalaţi vameşi 
muntoni. 

8 I. Bogdan, Downzente privitoare la 1claţiilo 
Ţării Româneşti cu Brasovul şi cu Ţara Ungurească 

Îli secolele XV si XT'I, voi. I, Bucurosti, 1905, 
p. 3-0 . . 
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9 Uinn Giurescu, Tara Românească în secoiele 
XIV-XV, Bucureşti, 1973. p. 200 

1 " 1. llogdan, op. cit., p. 16- 17 
u Arhi•,ele Statului Braşov, P,ivilogii 11r. 51 
12 I. Ilogclan, -op. cil., p. 13- 14 
1 :; Arhivele Statului Braşo·,, Privilogii nr. 66 
14 Ibidem 

_ 1~ Arhivele Statului Braşo·,, Pri·,ilegii nr. 21, 
ln 1132, \"Iad Dracul scriu pirgarilor din Braşov 
că pi1călahii din Bran li pradă şi jofniosc po nogus
tori i din Ţara Românoasd\. 

1• I. Bogdan, op. cit., p. 13 
1 7 Szabo Karoly, IT I, p. 69 
18 .\rhivele Statului Bra,,c,·,, fond Prim(LPia 

Bra~"v,colocţia P1ivilogii, voi. I, nr. 16.5/a 
19 Fmil Micu, Castelul Bta.11, Ed. ~loridiano, 

lluci:_;-oşti, 1957, p. 12 
~u ln anul 1468, voie·rndul Tr,u1sibanici scria 

vie<', astclanilor de la llran: ,,Xi se aduce la c111w3-
ti11ţ,i prin cetăţenii ,,i locui/orii ota.,wlui Braşov ;ă 
voi impicdicaţi Jor/.llt' mult p,, toţi ncgusl01'ii ca.te 
v111 ,;;11 Vala./1ia c11 mă1Jurilc lor în 13w,,nv şi apoi 
scî11tc1n la. locurile lor, că l,· luaţi lucrurile ,,i mătju
tilc pc nedrept şi mai ales arrnrilt' lor de mÎl/.ă pe 
car,· I,· poartă la şold pontn, apărnrw lor". ,\ rh i ·10)0 

Statului Braşo·,, Fronius, I, );r. 29. Ilasa1•ab Laiotă, 
domnul n1untoan scria bra~o·,cnilor pontru ni~to 
s(1r.1<·i ai săi Xoaq:ul şi Ilio, caro trocind prin Bran, 
,.pîr,,i!abii le-au lua.I 200 d,, bngasii" (I. Bogdan, 
(•/'· ,;/., p. 2-U) 

" 1 Arhi·,1,lo Stat·ului Braşo·,, Pri",ilogii nr. 36 

"" ,.'l'rausch Collcctanoa", ·101. II, p. 311-313 
: 3 l '<· anul 1504, în porioada 17 ian. -2.5 noiembrie 

;,-::111 incasat 19 fi. iii 3.5 aspri. Dintro î11cas(1rilo 
făcut,, montionăm: ,..1Jai 11 ... de la 2 cm·e au 
mas În V,1iahia aspri 15, de la. Jiul lui Drmcca 
pc11!111 o căruţă wre a mers î11 Valahia asp1i 15. 
Si:j>I. 21 ,!., la 2 pici d,· bou - asp1i 26. Xoil'111b1io 

25 - de la P,a11cisc din Cî111pulung de la -1 to/i
asp,i 25". ,.Quollen", vol. I, p. 82-92 

24 Ibidom 
25 Şt. l\lctoş, Rela/iile cometciale ale '!'ă,ii 

Româneşti c1< Atdealul pînăîn vca.ml al XVlll-lea, 
Sighişoa•a. 1920 

26 Ibidom, p. 1.53- 168 
27 La 18 martio 1659, J\lihnoa aco,dă b,a~ovcni

lor un privilogiu do comorţ (Cf. St. Moto~, ~P- cit., 
p. 169) 

2 " Bra~o·,ul avoa cu domnul muntoan Radu 
\"odă Miimea o „carto do tocmoală" în scris în cc, 
pri·,o~to 11 ogoţul rucip1 oe (cf. St. Moto~. op. cil., 
p. 1.53) 

•~ ,.Trausch Colltictanoa", voi. II, p. 311-313 
30 Ihidom 
'11 JL,i,Iom 
32 A.1 Ifr,a ll is!IPicii Kogro, Acto „Honterus", 

~r. 12., 
33 .. ~}uoll!!n',, \'I, p. 214. La 24 sopt. ](l63, dieta 

hotărăt:te să preia do Ia hraşo-rnni ·,ama Uran, 
iar la 21 noicmhrio 1676 decide ca hraş0"1e11ii să 
1111 fie împi<•dicaţi clo a incasn tricosima (,.Trausch 
Collectam,a", ·,ol. li, p. 311-313). 

31 Hurmnzal,i, \'III, p . .504 
35 Arhivolo Statului Brai:o·,, acte Mag. 54/ 1668 
36 Hadu, marn Iogof(1t, cump/ir[1 în l(M5 din 

D1aşo·1 do11[1 perochi de hamuri (cf. St. :\Ido~. 
op. cit., p. HJG) 

37 La 7 fohruario 16.57, Constantin Şerban corc 
la Ilraşo·, s(1-i trimită, cu caii do poi:t(i, pină la 
Hucăr, 2 scaunu comandate la ci <le jupi1wasa lui, 
Hrizoa (Ibidem, p. 168) 

38 La 8 mai 1681, Şorban Cantacuzino scrio că 
a cumpărat do la llraşo·, pentru Poart[i 1000 d<> 
legături sfoară, dar 11-au putut sosi la timpul fn,at 
fiindcă triccsimatorul <le la Bran a op1 it-o. Tot 
la Bran sint oprito, în 1687, 200 OOO do sfori coman
date pentru Poartă (Ibidem, p. 174) 

RESUllE 

Le, r.,lations ccmmorcialcs ontro )os trois Pavs 
Roumains (cellos ontre la TransyJ·,anie ot Ia \"al~
chi<' attostâos par dos documants <le la moiti6 
du :\:I\" sieclo) roposont sur Io caractero compl6-
n1011t.iiro de lour 6conomie, la Transylvanio offrant 
des nroduits d'artisanat cn 6chango des produits 
naturl'ls mohlo-·,alaques. Les chomins comm!'r
ciaux do transit qui roliaiont Ic contre ot J'occidont 
d<• !'Europe am.: bonchcs du Danulie ct qui travor
saient les pro·,inces roumaines ont inscrit collos-ci 
dans Io circi1it commorcial intornational. 

L1 position g6ographique de Braşov, la situation 
prospero cr6c\e par sos rapports a·,ec la J\loldavie ot 
1a \'alachio font do celui-ci Ici contro 6conomique 

4-c. 3112 

ot culturcl par excellonco des Pays Roum::iins 
au Moyen Agc. La principale voio de communica
tion do Braso·, a·,cc la \"alachie ,Hait Ic chemin 
de Bran qni: par Ies gorgos du Bran, tra·,ersait la 
cime do Giuvala vers Cimpulung, d'ou la ramifica
tion principale monait a Tirgo-,işte, uno partio 
menait vo1s Ilncarost-Gimgiu ot uno autro ·rnrs 
Brăila. l ·n chemin secondai ro allait <le Cîmpulung 
vers Pitoşti-Slatina-Turnu. 

L'autcur do l'articlo presonto Jos documents 

de l'epoquc qni reglcmentaient les rPlations com

rnercialcs par la douane du Dran (X\'I"-XYII" 

sieclcs). 
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DATE DOCUMENTARE. LEGATE DE OBŞTEA 
ŢARANEASCA IN JUDEŢUL GORJ 

------------------------------ VASJLE CĂR,\BJ Ş 

V echimea obstilor teritoriale din 
judeţul Gorj' este atestată de sis

temul toponimic al satelor. Cele mai multe 
dintre ele, ca şi în alte judeţe, poartă 
nume la plural, nume care nu indică 
locul sau stăpînirea, ci comunitatea de 
locuitori!. Menţionăm însă că numele 
satului Dăbăceşti pe Jaleş indică stăpî
nirea familiei Dăbăcescu pe scurtă du
rată, la sfîrşitul secolului al XIV-lea, 
impunînd numele său - la plural - sa
tului în care s-a aşezat. 

Nicolae Iorga arată că pluralul unor 
nume proprii de oameni reprezintă „mo
şul", strămoşul obştii, şeful ci iniţial 2. 

Din „moş" (,,om bătrîn") derivă moşie, 
moşnean, moşnenie, moştean, moştenie, 
moştenire, moşneni, moşteni, strămoş, strâ
moşie etc. 

Trebuie însă menţionat faptul că nu 
a existat întotdeauna un „moş", adică 
un sef al comunitătii tărănesti hbere3• 

Din' analiza docum~nt~lor s~ constată 
că o familie mai autoritară si influentă, 
cu membrii s1 rudele ei direct~ mai nume
roase, impuii numele satului sau cătu
nului, numiţi de obicei „moşii mari", 
iar urmasii lor „mosii mici". Nume gor
jene ca ' Duţeşti, Floreşti, Găvăneşti, 
Novaci etc., însumează oamenii lui Duţă, 
ai lui Florea, Găvan, Novac, ceea ce 
poate avea şi sensul unei stăpîniri, al 
unei conduceri si al unei vechi familii 
în jurul căreia ~-au strîns oamenii care 
au alcătuit satul4• îndesirea populaţiei 
a dat naştere la roirea satelor, impunînd 

so 

necesitatea căutării de noi pămînturi. 
Fenomenul acesta a contribuit la forma
rea unor asociaţii de obşti săteşti pc ace
laşi pămîntli. Termenul cel mai potrivit 
pentru a denumi pe ţăranii liberi, pro
prietari de pămînt, este moşnean - mo,~
neni cu echivalentul răzes-ră::esi. 

În documentele Gorjulu·i, mai cu scamă. 
din secolele XV, XVI, XVII se întîlncsc 
termenii - dedina - foarte rar si ocina 
foarte des. Primul înseamnă m~stcnire 
si al doilea, mosie6• ' 

' La 16 septembrie 1430, Dan II întă
reşte lui Stoica şi alţii satele Turcincşti şi 
altele „de ocină şi de ohabă"7 , adicft moşie 
cu drept de imunitate. La 8 mai 1576, 
Alexandru al Ii-lea confirmă stăpînirea 
lui Bobei din Bozieni peste „o funie", 
pentru că el este „ocină şi dedinii,'' 8

• 

Moşnenii sînt identici cu megieşii şi 
cu judecii (în sens de oameni liberi). Deci 
orice moşnean era megieş (vecin = îm
prejurean) şi orice megieş era moşncan9 • 
Astfel, la întocmirea actelor participau 
si mosneni din satele vecine. La 21 
februa;ie 1618, Stan Buzilă cumpărrt 
nişte pămînt în Băileşti „cu ştirea tuturor 
megieşilor din sus şi din jos şi din _jurul, 
locului"10• Locuitorii satului Brădiccni 

vechi mosneni, s-au vîndut ca rumâni 
lui Stoica' Rîioşanu. Însă prin actul din 
3 mai 1620, Stoica şi soţia sa Dochia, 
,,i-a iertat şi i-a slobozit de vecinie (ru
mînie) să fie toţi slobozi şi megieşi, cit 
toată ocina lor, tot satul, peste tot"11

• 
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în documentele Gorjului apare deseori 
şi termenul de „vecin" care echivalează 
cu „rumân". în actul din 1407, Mircea 
cel Bătrîn scrie: ,.tuturor satelor" mănăs
tirii Tismana că nu vor fi ale nici unui 
cnez sau boier de ocină si de ohabă, 
pentru că ele au fost date ;ub stăpînirea 
mănăstirii ca să fie: ,.în supunere (în 
original posluşanie) despre toate slujbele 
şi dajdiile"12• Voievodul se referă nu la 
pămînt ci la rumânii de pe el. Acesta c cel 
dintîi document al Gorjului în care apare 
termenul de posluşanie, care derivă de 
la posluşnic (slugă, sen·itor). folosit cînd 
e vorba de rumîn13 . 

O categorie socială <le stare inferioară, 
care apare în cele mai vechi acte <lom
nesti sînt siracii numiti si siromahi. 
În' actul din 28 iulie 1470: R~1du cel Fru
mos, după ce înt[1reştc măn[1stirii Tis
mana stăpînirc peste munţii Parîngul, 
Oslea, Sorbele si Boul, dă ordin ca nimeni 
să nu tulbur~ aceste posesiuni, ,,nici 
boier, nici cne::, nici siromah" şi „cine 
va umbla dintre ţc'frani pe acei munţi 
mănăstireşti ei sâ plc'fteascâ c1Tlugcfrilor 
ce este legea româneasccf"14 • 

E vorba despre vechiul drept al româ
nilor nescris - ,,jus valachicum" -
„obiceiul pămî11tul11t'. Aşadar, în acest 
act, pe lîngă siromah, apar şi ţărani (în 
textele slave „horani "). termen can' nu 
avea înţelesul general de astrtzi, ci de o 
altă categorie socială, între care erau şi 
păstorii de vite cc colindau prin munţi. 
Aceştia plăteau după „legea românească" 
şi erau oameni dependenţi15 • În schimb, 
siracii si siromahii erau oameni liberi cu 
mici p{oprietăţi (ogoare, mori, casc, vite 
etc). Sînt deci identici cu să temi consti
tuiţi în obşti, cu moşnenii sau megieşii. 
(Etimologia cuvîntului siromah derivă 
din grecescul hiromahos)16 . 

Alt termen în actele istorice c jupîn, 
jupi.neasă, care în vechime însemna boier 
mare. A decăzut treptat. Îl întîlnim şi 
în pisaniile bisericeşti pînă la sfîrşi tul 
secolului al XIX-iea, ca apoi să iasă com
plet din scris şi din vorbire. 

în epoca feudală, în ţările române 
a existat şi categoria socială a robilor 
asezati în satele domncsti, mănăstiresti, 
b~ier~şti. De obicei, ~rau ţiganii. 'în 
Moldova au fost cunoscuţi şi tătarii. 

De asemenea şi bulgarii sînt cunoscuţi 
în situatia de robi. în actele vechi româ
nesti, r~bii sînt mentionati cu termenul 
de' sălaş, tradus din 'slav~l „celead" cu 
sensul de casă, familie sau unitate17 • În 
secolul al XIV-lea, robii care reprezintă 
dania domnească acorda tă mănăstirilor, 
sînt trecuti numai cu numărul sălaselor 
Prin actul dm 3 octombrie 1385, D~n 1: 
acordă mănăstirii Tismana „şi 40 de 
sc'flaşe de aţigani"18• Numai în actele 
boiereşti robii sînt trecuţi cu numele lor. 
Din secolul XVI-lea robii sînt amintiti 
cu numele si cu toate detaliile rcferitoa;c 
la familie: ~oţie, copiii, fraţii ctc.19. Stă
pînirea robilor provenea prin cumpă
rare, danie, moştenire, zestre sau schimb. 
în judeţul Gorj din secolul al XVI-iea 
aflăm robi boieresti20• Schimbul de ti-
gani între stăpîni ~ra frecnnt. · 
După efectuarea muncii lor, se pot 

distinge două categorii de robi: agricoli 
si de curte. La 1650 mănăstirea Polo
~Tagi primeşte ca danie un sat cu urmă
toarea dispoziţie: ,,care cine va ara cu 
plugul pe acest pămî11t din Jfileşti sau, 
din llfălăeştii de jos ori boieri, ori rumîni, 
ori ţigani, oricine va ara cu plugul s1l aiM 
a da mănăstirii din 20 cli[i o claie" 21 • 

Robii agricoli, deşi n-aveau nici un drept 
asupra pămîntulni pc care-l lucrau, a\'cau 
totuşi gospodăriile lor, vite şi invent~r 
agricol şi plăteau darea <lomnului22• ln 
afară de dare, robii erau obligaţi să mun
cească pentru stăpînii lor, cunoscînd şi 
diferite meşteşuguri. Stăpînii robil,)r aveau 
dreptul asupra muncii şi avutului aces
tora, dar nu şi asupra vieţii lor. Dacă 
stăpînul feudal se făcea vinovat de uci
derea unui rob, era obligat să plăteasd 
amendă. Pentru uciderea unui rob de 
către un ţăran se aplica pedeapsa „moar
te pentru moarte" sau se plătea duşegu
bina ( dacă nu sc afla ucigaşul, duşegu
bina o plătea satul întreg). De asemenea, 
robii nu puteau fi nici martori, nici 
jurători şi erau consideraţi ca obiecte23• 

Căsătoriile robilor sc făceau cu voia stă
pinului producîndu-se perturbări, cînd 
viitorii soţi făceau parte din ţigănii 

difcritc24 . Robii puteau fi eliberaţi de 
către stăpînii lor, însă, cum se ştie, 

eliberarea totală şi generală a ţiganilor 
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a venit de-abia pe timpul lui Alexandru 
Ioan Cuza. 

Termenii pentru obşti, în general, sînt 
cel de „sătească" sau „teritorială". Există 
însă termeni care privesc unele subdivi
ziuni ale ei. Cel mai răspîndit este ceata 
alcătuită din cetaşi, stăpînitori de pămînt 
în devălmăşie, rude prin sînge, legături 
de neam. În hotărnicia Arcanilor din 20 
iunie 1776, moşia e împărţită astfel: 
„Gruia şi cetasii lui Afurăresti, Niţă şi 
cetaşii lui Rasoveni, Radu şi cetaşii lui 
Vijulani" ctc. 25 • l·n termen care înseamnă 
o unitate mai rcstrînsă în sinul obstii este 
popor. La 18 septembrie 1791.' Mihai 
Sutu-Yodă aconH't ,·inăriciul mănăstirii 
Vl~hi Sl·rai <lin Constantinopol, din 89 
dt· sate clin Gorj: ,,fmpoare mici şi mari"2 ; 

De origine latin:i (popnlus) şi astăzi a
acest termen este folosit la cei cc fac 
parte clin comunitatea unui sat, unei 
biserici: popor, poporeni, adică enoriaşii 
unei biserici. 

În obstca Urănească, o institutie bine
cunoscută es

0

tc aşa numita pn:cmţiunc 
sau protimisis adică dreptul rudei celei 
mai apropiate sau al Yccinului pentru 
pf1mîntul sau un~·ltclc pu:-:e în YÎnzare, 
înaintea altor cumpărf1tori din alte părţi 
sau din alte familiiti_ Prin acest drept 
olJştca îşi păstra teri tor iul sau bogăţiile 
neinstrftinatc. Dad1 fratii si rudele refu
zau cumpftrarea. atund se' putea Yinde 
unui localnic sau unui străin de sat, dar 
cu mărturia intregului sat. La 29 iunie 
1649, Pîrrn din Stroeşti dă zapis de 
,·înzart· armaşulm :'.\iircea pentru o livadă 
din obîrşia lbrului: (pîrîu afluent al Soho
dolului) .,şi să se ştie mărturie satul Stro
ieşti toti" 28• Prin zapisul din 3 martie 1678, 
l"drea dm Stolojani (pc Jaleş) vinde popii 
Datco o silestc „cu stirea tuturor fraţilor 
ici şi a megieşilor" şi ,,fost-au multi boieri 
fi oameni buni mârturii" 29 • Mosnenii, în 
astfel de cazuri, erau numiţi b

0

oieri, iar 
aşa numiţii oameni bu11i, erau cei mai cu 
Yază şi de obicei cei mai înstăriţi, care 
luau asupra lor judecata în calitate de 

reprezentanţi ai obştii30 • 
Prin deYălmăşie se înţelegea stăpîni

rea unei moşii în comun - de obicei 
a satului întreg - unde fiecare moşnean 
a\"ea dreptul său la cota-parte ce i se 

52 

cm·enea, proporţională cu averea fiecă
rui devălmas. 

fi1mîntul · ohstii era structurat din 
punct de wder~ geografic: cîmpul, pă
durea, apa, ogoarele, păşunclc, viile, 
livezile etc. De aceea, în secolele XVI. 
XVII, XVIII în actele de vînzare c 
frecventă formula „cit tot hotarttl" sau 
„din hotar în hotar", .,din cîmp si din 
apâ şi din piidztre". O parte din aceste 
locuri structurate era delnita. I>elnita are 
sensul de parte a întregul~i hotar, 

0

parte 
pc care a folosit-o o singură familil':n_ 

La 8 mai 1625, mănăstirea Strîmba 
cumpf1rr1 în Murgeşti „2 delniţe cu vecini" 
de la Oprea:12 • Se deduce că delniţa era 
o parte_ din moşia satului locuit;"t ele oa
ml'ni. ln Ocolnica Arcanilor din 1755, 
Se' rdatca:,;ă că la l(i95, Duşc· armaşul a 
cumpărat „şi de Ier Glzeorţftc si Sa11d11 din 
Arcwti delniţe de fi11 di11 cîmfi drept hani 
{!ala as pri 2()"3:i. Acest documcn t ne <lon·
dt ştc crt delniţa poate fi şi o bucată dl.' 
fîncţe, de cîmp, de pftdurc dl' Yic etc., 
proprietatea unei persoane. În propril'
tatl'a dcv:UmaSl' a olistii, dl'lnita era un 
drept indi,·idu;l al fa1;1ilil'i, dar' nehotftr
nicitrt. 

Înainte ele a ajungL' la ieşirea din inLli,·i
ziunc prin hotărnicii, trdmie subliniat 
cft, incft dm secolul al XVI-ka întîlnim 
în acte impftrţirea satului P-' pftrţi, iar 
prin hotf1rnicii se alegea partea unei fami
lii ~au a unei persoane. La 3 octombrie 
1385, ])an I într1restc mănăstirii Tismana 
satul Tismana, .. p~ a111îndo1111 p/frfilc, cît 
a fost Ligăccascâ şi Ruşeasci"f" 34 • Satul 
Tismana, înainte de a fi al măn;1stirii 
cu acclasi nume, fusese un sat constituit 
în obşte' şi obştea era subîmpărţită în 
douft părţi: partea Ligf1ccască - <le la 
un moşnean Ligr1cea şi Ruşeasc;t de la 
un Rusea35 . 

Prin · actul din 27 iunie 1387, )lircca 
cel Br1trîn întf1rcste mănr1stirii Tismana 
„şi î11câ ce a dâ;uit ])inzitric D1ibi"rcesm 
la nw1!rtea lui nu'inc'istirii, cit a fost al său 
la IMbt'iccşti, a patra partc" 31

;. Aşadar, 

din satul Dăbăceşti (pc Jaleş), Dimitrie 
Dăb;1ccscu stăpînea o pr1triml'. Act'astă 

împftrţire a întregului sat reprezintă 

un început ele ieşire, in forme rudimc'n
tare, din indi\"iziunc. 
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Cînd din obstca satului, o ceată sau 
o familie voia 

0

să-si hotărnicească mosia 
spre a ieşi din in~liviziunc, primea n~ai 
înainte o „poruncă" sau un „răvaş" 
domnesc, in care erau scrişi cei „ 12 
lJoieri" sau 24 în caz dl' contcstatic. Prac
tic, însf1, deseori erau trimişi· în ziua 
hotărîtft sau la soroc, doi boieri care de
ţineau şi ranguri l1oicrcşti, sau pentru 
lJoieri. Erau cazuri cind na trimis un 
singur lJoicr. 

Iati"t un răvas clin 18 iunie 1571, unul 
din cele mai \'l:chi şi cnnoscuk. privind 
o hotărnicie a moşici lui I )an şi ,raniul 
din Turceni . .,:lei 111t'l!icsii lui Dan si 
Jla111·u1 din Turceni. ]Je la Suşi/a: Giur
{!Ca şi l'cju şi IJo{!dan si Frâfilci şi i.1r 
Friifilâ, si din "5uşifa de .\us: Stanciu/ şi 
Sto1:an şi Coica si Ilic: si din }J/opşor: 
O prea si Tartaba şi Stan: şi din Cio pica: 
Stanciu şi })ra{!o111ir: şi din Jl1tr!!csti: 
Arca si Barbu[; şi di11 Srisip: Stoica; 
şi din Sârdci1uşti: Stoica si J>âtnt: si din 
l'lopşor: })au: şi din Co!opâru: J>citm 
şi Radu: şi din Trestioara: Stan si Popi
sul. 

I spra'i.'11 ic. l 'Iad porti1r. -~-i sorocul la 
Sfî11tul J>ctru. Si lwtarnic Ic 1.;stc .Yeotla 
jostcl11ic .. ·1m sc~is m /Jnrş!l1ia, 1111111 iu11ic, 
7S .:ilc, la anul 7571. 

Jo .4le:rn11dr1t i'Olt''i.'od din mila lui 
Dunmc:cu domn 37 . " 

I atr1 si o hotărnicie la 21 iulie I 695 
făcută i)entru moşia satului Birscşti, 
care constituie un model de astfrl de 
acte 38 „Xoi 7 2 boiai cart'i 11e i•om iscâli 
mai jos, de sîntem luaţi hotamici prin 
rr"frasul .llârii sale dom111t nostru Ion 
Con;tandi11 B1Ts1irabâ - 'i'Oevod, de 
dumnealui Comca Brriiloiul vcl-ban şi 
de Dumitraşco Corl,canul w fratc-s,i1t 
Lupul şi m ncpofii lor ,~i de alţi moşneni 
dm satu dt'll Birscşti ca s,i c111tl1i111 şi 
s,1 alegem şi sir l10târi111 toatâ partea de 
moşic a d11m11cal11i Comii vcl ban cc 
are de cumpcinrtoare la satul Bîrscşti. 
Deci noi dup,; porunca Jl1irii sale domnu 
nostru, cînd au fost la ::i şi la soroc, noi 
11c-am strî11s împrt'U1u1 la accastrT moşic 
Bîrscşti, împrcwuT şi ctt sluga Jlârii sale 
domnu nostru, T,i11asi ,•el-postelnic de le-am 
luat sama a11u1111111t11l şi le-am citit cârfilc de 
mcgie şi ::apisele de mmj)ânitoarc. Şi am 
fu11it (a măsura cu funia) aceastrT moşie 

in lu11pt den hotarul Cer/l(Tdii În jos pinii 
în hotarul Voinigeştilor şi s-au aflat 
stinjeni 3861 şi am aflat într-acest 
hotar pristc tot 5 p1irţi mari pre 5 moşi 
care s-au cci::ut la un moş cîtc sti11jcni 772. 
Ales-am şi mm pârâtura d1111111calui Cornii 
i1cl-ban întîi o parte marc, et' au wmpârat 
de la Gheorglzia feciorul lui Dumitru, 
h.t::başa ot Bîrscşti şi de la ]'araschiva 
fimeaia [:drt"i Roşul, ltltclziul lui Gheorghie, 
o parte marc stî11ie11i 772; şi au mai fost 
wmp,irat dumnealui Cornea ;.:el-ban şi de 
la Jorga Dumitraşcul şi de la nepotu-său 
D11mitraşco feciorul Jorghii J>cir,iţul dmtr-o 
_ittmcitate de fu11c cc sci chiamâ parte mare, 
trei pcirfi care fac stî11jcni 2S9, f,Tcî11du-se 
toţi împrrn111i priste tot sti11jc11i 7067, cu 
o dd11ifâ şi m. 1u1 loc de ,•ic, cc o au fost 
rnmpârat ,·el-ban de la Lu pul nr p. Glogo
vca1111l. })i11tr-accştia scoatem sti11jc11i 250 
pt'lltru cri fiindu nzo,~ia cc a11 dc11 mai 
_jos mai latri şi mai b1t111T; şi au rc1111as 
a fi la d11mneal11i ,Jcl-ban stînjcni 820. 
})cei accastti moşic o am ales de crrtre 
moşia Hîrscştilor şi o am lipit pc lingă 
moşia I ·oi11igcştilor, care cstc a d11m11ealui 
,:cl-ba11, moşie lî11gâ moşic dupri obiceiu, 
prcrnm scriu şi râc•a,~cle do11111cşti. ])cei, 
noi, duprT cum am aflat a fi cn dreptate 
am ales ,~i am l,otcTrît şi am pus pieiri 
rnm aralâ În _jos; la capul moşici despre 
·vii dt'll hotarul T"oi11iceştilor in sus, aldt11-
rea cn hotarul B1Tlc1şti/or stî11_jeni 820 
şi am pus piatră î11 sframe (slcamna
muchia dealului) lî11g11 gorunul cel mare 
semnat şi de-acolo dil'l'ptu la ,:ale la 1111jlo
cul cîmpului, în drumul cel marc iar am 
pus piatră şi de acolea dirept11 Îl/ Suşi/c'i; 
din aceala parte în mcjdimi î11 drum de 
crTtrci hotarul Tîrr;ullli Jiului, iar am pus 
piatrâ; şi de acolo iar în jos pi.,uT iar fii 
hotaml Voi11igeştilor. 

l'e11tm c,1 11oi aşa am aflat w sztjldele 
noastre a fi m direptatc. Şi am dat această 
scrisoare a 110astrc1 la mî11a dumnea/ni 
,Jd-ban ca srT aibcT a fi11carca şi a stiTpini 
accastr"i moşic, precum o am ales şi o ain 
i.mpictrit wm scrie mai sus cu b111111 pace 
de câtri 111oş11e11ii di11 Hirscşti. -':ii pe11tru 
credinf â am i snilit toţi ca sâ sâ crcadii. 
A ceasta scriem. Iulie 27 d11i. vil. 7203 
(7 695 )" Isd1liturilc sînt ale lui „popa 
post. Livi::a1111l, Dumitraşco r.:rdbea11ul, 
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Pi'ftrzt Cl1pitan ot C/ilăştaie, Fota căpitan 
Bealcescul, Drâglzici Si'iitlesm ot Purcari, 
Barbut iu::başa ot T1Tlpaşi, (TtUpăşeşti), 
Daia pîrcălab11l ol Tismana, Constandin 
Otitilişanul, Nca{!,ztl F,Trctişa1111l iuzbaşa. 
Mărturie ( ap. Grcigcleanul, Lupu Câpi
tamt Glogoveamt in locul lui Jl ilco ot 
Bac (de Aramă) Dumitru post. ot Tîrgul 
Jitthti" 39• 

Dreptul de a hotărnici moşia aparţi
nea domnului ţării. În Oltenia acest 
drept îl avea divanul Craiovei. Hotarnicii 
sau jurătorii erau delegaţii sau mandata
rii domnului sau Di\'anului - cum e 
cazul în Oltenia. 

în Tara Românească din secolul al 
XVIII-Ica ne este cunoscut obiceiul ca 
la hotărnicii şi judecăţi de pămînt să se 
poarte traiste cu pămînt pe spate sau 
pe umeri. În Moldova aceluiaşi obic_ei 
i se spunea „ctt brazda în cap" 40• In 
judeţul Gorj se practica şi „jurămintul 
ctt pcimint in poalil". În Hotărnicia 
Arcanilor din 20 iulie 1776, se spune 
că moşnenii de aci „avînd o moşie ce se 
chema A rcani de moştenire şi fiind de-a 
valma, neştiind care pc unde să stcrpî
neascci, şi mai avînd pricină şi cu alţi 
împrejurcni cc se vccinesc cu dînşii, au 
cerut boieri hotarnici ca scl fie la faţa 
locului, să le facâ hotârnicie, şi sil le 
aleagă părjile fZ:Cştcciiruia ce att dă moşte
nire şi de cum pări'ifoare". Văzînd Arcanii 
că Sănăteştii vecinii lor caută „cit meşte
şugiri" să le împresoare hotarul „s-ait 
sc1tlat 30 de oameni şi luînd cu toţii pămînt 
în poalll au plecat s1T dttciî pînă în Vadul 
Lat" 41 . E singurul document cunoscut 
pînă în prezent, cînd în istoria vechiului 
drept românesc se întîlneşte jurămîntul 
„cu pămînt în poală". Jurăm în tul cu 
,,brazda în cap", cu „pămînt în traistă" 
,,pe umeri" sau „cu pămînt în poală" 
sau „în d('sagi" c în legătură cu „ideea 
de sanctitate şi de curâţenie a pâmîntului" 
şi în acelaşi timp cu înţelesul simbolic 
al groazei în care va fi îngropat sper
jurul 42 • Tot pămîntul pentru care a 
jurat strîmb îl va apăsa după moarte. 

Prin hotărnicii mosia satului se diviza 
în junii sau teie, pe numărul cetelor 
de neam, coborîtoare din cîte un moş, 
apoi individualizate pe familii, treptat 
ajungîndu-se la simple „curele" de pă-
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mint, prin vînzan, moştenire, zestre, 
danie. Pc alocuri o subdiviziune poartă 
numele de „hfttrîn" sau „mos", mosul 
fiind simbolul unei cete. 'în ca~ul 
acesta „bfttrînul" sau „moşul" e un 
teritoriu care aparţine unei familii. 

Aceste suprafeţe de teren de obicei 
erau egale între ele. La rîndul lor sub
divizîndu-se prin danii, vînzări, moşte
niri, suprafeţele ajungeau inegale. 

Printr-un document din 10 martie 
1625, din „funia" (moşia) lui Berin 
din Blajoi s-a vîndut „un moş dc'iplin" 43, 

adicrt o suprafaţă de teren nedivizată 
în dramuri, curele, cirte, sau alte sub
unităti. 

Sistemul proprietăţii devălmaşe nu 
putea rftmîne permanent. S-a petrecut 
o c,·oluţie de la stăpînirea în devălmăşie 
a pămîntului la cea individuală. în 
nenumărate cazuri s-a păstrat însă stăpî
nirea devălmaşft, pînă în secolul nostru, 
a pri durilor, păşunilor, fîneţelor şi apelor. 
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IlESUllE 

L"autour prosonte au debut de J'a1 ticlc des dates 
gonorales concernant Ies collectivitos paysannes 
(anciennes formes d'organisation sociale) de la 
Valachio., Ensuito sont mentionnos des termos 
vieillis attcstant la prosence des collectivites pay
sannos dans le dopartement de Gorj, lour compo
sition {olles otaiont formees de paysans libres), 

Ies relations existant entre Jos membros de celles-ci, 
Ies rapports entre cos collectivites en cas de conflicts 
concernant la proprieto de la terra, Jeur fac;:on 
d'entendre la propri6to. A cMo de J'e:xplicatioo 
otymologiquo l'on donne des fragments e:atraits 
des documents d'epoque ou figurent Ies termos 
en quostion. 
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STt:on; ASl'PRA IIĂRTILOR DIN PATRIMO~IUL 
MTZEl"Ll"I c:OLECTIILUR DE ARTA Dl\ Pl:XCT 
DE VEDERE AL Gi~ODEZIEI ŞI CARTOGRAFIEI 
MATEMATICE 

E Yoluţia cartografiei ca ştiinţă a 
elaborării hfirţilor a fost determi

nată atît de progresele realizate în pro
priul său domeniu de acfr·itatc cit şi 
de cele din ştiin ţelc conexe, geodezia şi 
topografia. Este important de precizat 
că o lung:i perioadfL de timp, înccpînd 
din antichitate, cartografia a existat 
doar ca anex/i a geografici, perioadft 
în care gC'ograful era iP acelaşi timp şi 
cartograf, iar harta era priYită doar ca 
,suport de tran~mi tl're a unor in_forma ţii 
cu caracter general. descripti,·. Inccpind 
cu secolul al X\'-ka, pe mfisurft cc pro
gresele realiza te in toate direcţiile ştiin
telor măsurătorilor terestre iau amploare, 
~onstructia si elaborarea hfirţilor dcYin o 
acti,·itat~ distinctft care nu mai necesită 
doar cunoştinţele geografice, ci şi mate
matice si · geodezice. 

Pcrioa.da' istoricft de care ne ocupăm 
a re,·oluţionat radical practica şi teoria 
cartografică. Spre sfîrşitul acestei pe
rioade, cartografia obţine propriul <m 
domeniu <le studiu astfd incit din acest 
moment elaborarea hfirţii Ya cuprinde 
în mod obligatoriu contribuţia a mai 
multor ştiinţe: 

- o concepţie makmaticft de con
strucţie a geometrici hărţii care trateazft 
modalitatea rcpn·zentfirii elipsoidului sau 
sferei terestre pc o su prafa ţft plană 
( cartOfJraiia mat('matier,) : 

- o concepţie ştiinţificft globalft pri
Yind determinarea dimensiunilor şi for
mei exacte a pftmintului pc haza mfLsurft
torilor astronomice, geodezice şi graYi-

ing. \I IIL\ li. 1'01'.'\ 

metrice precum şi realizarea unui c;1nc,·as 
(reţea) de puncte <le coordonate cunoscute 
aflate pe suprafaţa fizicft a pămîntuh~i 
(ueod('zia) : 

- metode şi tehnologii priYind ridi
carea detaliilor planimetrici' ~i altime
trice (IOJIOfJI'Hria, ulterior t'olo!Jl'ammP• 
tria); 

- tehnici si metode <lL' descnarL' si 
editare a hftrţii (earlO!Jml'il'l'l'lt propril;
zh;ă). 

Lucrările prezentate în expo,.iţia tem
porară „Cartografia ml'dieYati a Tftrilor 
Române (secolele XYI-X\'Ill)" rdkct:1 
tocmai aceastft etapă a i,;toriei cartof!ra
fiei cînd se trece de la un mockl descrip
ti,·-cmpiric de reprezentare a supraf,·ţ,·i 
pămîntului la un model ştiinţific ele da-
borarc a hftrţii, ctapfL in carl' an a\"\1t 
loc reYolutii scmnificatin· in toate cdc 
patru dirc~ţii prezentate schl'matic antl'
rior. Este epoca în care ~!creator (1552), 
Lambert (1759) şi Bonne (1775) pun 
bazele unor noi proiecţii cartografice, 
Fernel (1525) şi Picard (1670) fac pri
mele dctcrminftri ale lungimii arcl'ior 
de meridian din epoca modl'rnă, SH'Ilius 
(1616) proiectează şi mf1soarf1 primul 
lanţ de triangulaţie, .\pia ridicft in 
BaYaria (1566) primul plan J)l' \Jaz;\ de 
m[tsurfttori topografice, Cassini obţinL' 
prima hartă modernă a Franţei ( I "7S9), 
Ramsdcn perfecţionează teodolitul (l7"70;, 
iar olandezul Anselin irnaginl'azft redan·a 
relief ului prin curbe <le niH'l ( 169_)_ 

Yom încerca sfi analidu11 succint impac
tul acestor cYoluţii in ,·astul matt'rial 
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cartografic aflat în studiu, grupind obser
vaţiile pe baza a cîtorva criterii caracte
ristice. 

1. Aspectul rt',ţelei de meridiane şi 
paralele (proiecţii cartografice utilizate) 

La sfirşitul secolului XVI erau cunos
cute deja circa 20 de proiecţii cartogra
fice, unele utilizate încă din antichitate 
(proiecţia stereografid"t sau proiecţia 
conică dreaptă a lui Ptolomeu). Dintre 
cartografii prezenţi în expoziţie, trei 
au contribuţii deosebite în evoluţia pro
iecţiilor cartografice. Gerhard Kramcr 
(::\frrcator) concepe în I 552 proiecţia 
cilindrid dreaptă care ii \'a purta nu-

G. :\lercator, \'alahia, S,·rl,ia, 
Bulgaria ~i Homânia 

(Sl'CO)u) ~ \')) 

melc:. Proiecţia fiind utilizată în special 
în hi"irţile de na,·igaţic, iar hftrţile expuse 
referindu-se la suprafeţe terestre, niciuna 
din cele două lucrftri care-i aparţin ( 10) 
şi ( 11) nu sînt concepute în aceastft 
proiecţie. l·n nume de referinţă pentru 
secolul urmfttor este .:'\ icolas Sanson 
d' . .\bc,·ille (1655-1715). El ,·a elabora 
proiecţia psl'l!docilindridt Sanson, relatiY 
uşor de identificat prin faptul că 
paralelele se rcprczintft prin linii drepte 
paralele cu ecuatorul, iar meridianele 
prin curbe simetrice faţ;i de meridianul 
axial al hărţii. Dintre cele şapte lucrări 
care îi aparţin, douft sînt concepute 

sigur în această proiec_ţic, (24) şi (25} 
celelalte utilizînd, ca s1 în cazul lui, 
Mercator, proiecţii conic'e drepte. Hidro
graful francez M. Bonne elaborează în 
anul 1775 proiecţia pseudoconică echi
valentă Bonnc, în care ariile de pe supra
faţa terestră se reprezintă nedeformat 
în proiecţie. Ambele hărţi cu care este 
prezent (36 şi 38)sînt elaborate în această 
proiecţie care va mai fi utilizată în 
Tara Românească şi mai tîrziu pentrn 
cunoscuta hartă Fligely (1855-1858). 

Din acelaşi punct de ndere. al proiec
ţiei ~1tilizate reţinem harta (28) autor 
M. Hasius (1744), singura hartă purtincl 

menţiunea l'XJll l'<t a p1oiecţiei utilizate: 
proiecţia stereografică. ..\cest lucru nu 
1w mirii întrucît Hasius, pc lingii titlul <k 
cartograf şi-l atribuie şi pc acela de 
matematician. lnO\·aţii interesante în do
meniul caroiajului cartografic aduc lucr:1-
rilc (20) şi (44). Astfel Pani DuYal, în 
,.Harta conciliilor" (secolul X\'ll), intro
duce, separat de caroiajul geografic pre
zent in cadru, caroiajul rectangular carL' 
deYine în hf1rţile moderne un element 
esenţial. Carol Allard, în lucrarea (44) 
(care i~i meriUt intr-ade,·f1r epitetul di!1 
titlu, ,.cea mai exactă"), introduce un 
:;istem de numerotare ş1 identificare a 
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Carourilor hărţii pe sistemul tablei de 
Şah, atribuind litere mari A, B. . . seg
mentelor de meridian si litere mici a, 
b ... segmentel<;>r de pa;alelă astfel încît 
orice carou poate fi apelat printr-o 
pereche de litere (Ab, De etc.), sistem 
~e identificare utilizat şi azi în hărţile 
moderne. Tot ca o premieră, Allard 
trasează pc harta sa cercul polar de nord. 

Concluzii interesante obţinem urmă
rind meridianul „O" de origine al longi
tudinilor utilizate în decursul timpului. 
Este cunoscut că actualul meridian origine 
Greenwich a fost adoptat abia în 1887 
<şi ca atare este logic să nu-l întîlnim 

în hărţile studiate. Hărtile mai vechi 
(secolele XVI - XVII) ~doptă ca ori
gine meridianul Ferro (17°39'46" \'), 
care trece prin Islanda şi Insulele Canare. 
Acest meridian reprezintă vechea delimi
tare dintre posesiunile imperiale spaniole 
şi portugheze şi a fost abandonat începînd 
cu secolul XVIII, cînd meridianul Parisu
lui (2°20'14'' E) devine meridian „O" 
pentru longitudini. începutul îl fac, evi
dent, cartografii francezi Hasius, de Crepy 
şi Bonne în hărţile (28), (29), (34,) (36). 
(38). Longitudinea Bucureştiului în cele 
<louă origini arhaice este aproximati\· 
24° (Paris), respectiv 44° (Ferro) compa
rativ cu 26° (Greenwich). 

2. Tematica hiirfilor 

În cartografia modernă, tematica hărţii 
(scopul) este un element definitoriu cu 
implicaţii în strategia de elaborare a 
acesteia. În materialul cartografic aflat 
în studiu putem identifica hărţi cu 
caracter geografic general - cele mai nu
meroase hărţi istorice [(5), (12), (20). 
(24). (28)], hărţi cu destinaţie militară 
[(6). (22), (26) (45)], precum şi cîteva hărţi 
cu caracteristici speciale. Astfel în harta 
{ 42), ,,Cea mai nouă hartă a Dunării", 
autorul, Baptista Homann, aduce infor
maţii inedite cu caracter hidrografic, 

G. Bleaw, Transilvania 

indicînd pe hartă un curent marin în 
Marca K cagră plecînd de la gurile Dună
rii şi pătrunzînd prin Bosfor în Marea 
Mediterană. Acest curent marin, con
firmat şi din alte surse, pare a fi în 
contradictie cu rezultatele măsurătorilor 
de nivel~ent de precizie care arată o 
diferenţă de nivel pozitivă între cele 
două mări (nivelul Mediteranei fiind 
mai sus cu circa 15 cm). 

Harta (44). ale cărei calităţi au mai 
fost deja evidenţiate, poate fi considera
tă şi un rudiment de hartă climatică, 

Carol Allard indicînd în extracadru şi o 
zonare a climei Europei. 
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3. Scara de reprezentare şi unităţi de 
măsură 

Scara hărţilor este dată de raportul 
dintre mărimea unui clement de lungime 
<le pe hartă şi corespondentul lui în 
teren, cu condiţia ca ambele mărimi 
să fie exprimate în aceleaşi unităţi de 
măsură. Deoarece metrul etalon a fost 
introdus abia în 1797, definifo, atunci 
ca 1/40.000 OOO din lungimea meridianu
lui terestru, în materialul cartografic 
care face obiectul acestui studiu vom 
întîlni o mare diversitate de unităţi 

de măsură pentru lungimi. Din acest 

Anonim, Planul Timişottrei 
(secolele XVII-XVIII) 

motiv scara numerică (raportul matema
tic definit anterior) nu este încă utili
zată, întîlnind în schimb, începînd cu 
Mercator şi Ortelius, scările grafice care 
permit evaluarea distanţelor prin compa
rarea cu etalonul grafic prezent în hartă. 

Astfel în harta (10) Mercator oferă o 
scară grafică în care arcul terestru de 
1 ° este echivalent cu 40 „miliaria". 
K icolas Sanson introduce în harta ( 14), 
datată 1655, o scară grafică multiplă 
în care pe lîngă tradiţionala milă (lungi
mea arcului de 1°) foloseste si o unitate 
de măsură originală dar 'foa;te necesară 
pentru acele timpuri, cînd călătoriile 
se făceau mai ales pe jos. El echivalează 
lungimea arcului de 1 ° (care la ecuator 

înseamnă circa 108 km) cu distanţa 
parcursă de un călător în 20 de ore de 
mers cu viteza de 3 OOO de paşi/oră (cu 
o viteză de circa 5 km/oră, am spune 
noi azi). Întrucît unităţile de timp pot 
fi măsurate mai comod si mai exact, 
Sanson aplică acelaşi pro~edeu la care 
va recurge în 1979 şi Conferinţa Mondială 
pentru l\iăsuri şi Greutăţi, care va defini 
o unitate de lungime - metrul, în co
nexiune cu cca de timp, respectiv în 
funcţie de perioada unei tranziţii super-
fine a atomului de Cesiu (133). Tot 
Nicolas Sanson, în harta ( 17), defineşte 

lungimea arcului de 1 ° ca fiind egală 
cu 60 mile italiene, 25 unităti franceze, 
15 unităţi germane şi respectiv vechea 
unitate de Yiteză-timp de 20 de ore de 
mers. 
Dacă în mila italiană recunoaştem 

traditionala milă terestră utilizată si 
în A~glia (1 milă terestră= 1 609 m), 
iar unitatea utilizată în Franţa fiind 
celebra leghe din romanele lui Jules 
Verne (I leghe= 5,5 km) pentru unita
tea de măsură germană de 15 unităţi grad 
(circa 7 km) nu putem găsi un corespon
dent în literatura de specialitate. 

În harta (28) M. Hasius utilizează ş! 
mila romană (circa 1 480 m) precum ş1 
unităţi turceşti (66 2/3 unităţi/grad, a-
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dică o unitate de măsură apropiată de 
mila terestră englez;1) şi ungureşti (o uni
ta te de măsură ceva mai mare dccît cca 
germană, de circa 8 km). 

Le Rouge în harta (30) din 1770 con
struieşte o scară grafică baza tă numai pc 
leghea franceză în timp ce autorul rus 
anonim al hf1rţii (31) utilizează ca un;~ate 
de măsură pentru distanţe vcrsta speci
fică Rusiei ( I nrst;1 = 1,07 km). 

În lucrările (36) şi (38) Bonnc adoptă 
două serii de unităti de m;1sură, conforme 
perioadelor istoric~ la care se rcfcrf1 cele 
două hărţi. În harta (36) Bonne ne infor
mează asupra utilizării în Turcia, în a
fara unităţilor specificate în harta lui 
Ha:::ius (28), şi a unei unităţi de lungime 
cu echi,·alenţc de 22 9/9 pc grad, unitate 
de lungime apropiată de leghea franceză. 
In harta (38) Bonnc readuce în atenţia 
contemporanilor săi cîtcva unităţi de mă
surft pentru lungimi utilizate în antichi
tate. Cunoscînd lungimea arcului <le me
ridian ele 1° precum şi corespondenţa a
cesteia, <lupă Bonnc, cu 600 de stadii 
olimpice, 70 mile romane şi l 111 stadii 
alexandrine, rezultă pentru aceste mă
rimi: l stadic olimpicft = I 80 metri, l mi
lă romanii = l 480 m, I qadic alcxan
<lrinft = 100 m. 

Datoritft imperfecţiunii mctoddor de 
culegere şi raportarea in hartf1 a Jctalii
lor planimetrice şi actinll'trice, scftrile spe
cifici te au un caracter aproximati,·, de
formaţiile fiind în general vizibile cu o
chiul liber. 

-4. Analiza rlrmrnh•lo( d1• ;1•011 ! i1111t 

Toate detaliile cu caracter topografic 
(planimetric, hidrografic, relief localitf1ţi, 
toponimic) sînt <lispu;;e în harU1 pc baza 
unor descrieri si infonna tii culese <lin că
lf1torii sau hă,rţi anteri~are lucrate, la 
rîndul lor, cu o marc doză de aproxima
ţie. În lipsa mf1surf1torilor din teren (ridi
cări top:.Jgraficc), distanţele erau aproxi
mate cu pasul sau, dupft cum am ,·ăzut, 
în funcţie de timpul <le mers. Singurele 
constrîngeri erau impuse de en·nimen
telc coordonate geografice, determinante 
pentru anumite localităţi mai importante 
precum şi <le mftsurarea unor anumite 
azimute magnetice (unghiuri faţf1 <le nor
dul magnetic), care se puteau mf1..;ura 
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relativ uş:ir după aducerea în Europa a 
acului m2gnetic. 

În aceste condiţii dificile, gradul de 
exactitate al unora din lucrări devine to
tuşi apreciahil ((30), (32), (36), (31), (39), 
44)). Pe de altă parte, unele lucrări ape
lează la imprm izaţii bazate pc informaţii 
neverificate care conduc un.cari la erori 
grave. Astfel, Kicolas de Fer, despre care 
:\!arin Popescu Spineni afirmă că era 
acuzat în epod1 de astfel <le incxactitf1ţi, 
indică pe cursul Dunării, în harta (26), 
o legătură cu Marea Neagră prin braţul 
Carasu, amplasînd pînă şi un pod per
manent peste Carasu în Dobrogea. E:;tc 
cunoscut astăzi că, în timpurile istorice, 
Dunărea nu a avut niciodată un astfel 
ele traseu. 

Se mai poate constata cum, datorită. 
informaţiilor lacunare, gradul de exac
titate al hărţilor scade în mod invariabil 
pc măsură cc ne depărtăm de vestul Eu-
ropei. Harta (44) intitulată pe bună drep
tate (pentru acel moment storic) .,Harta 
cca mai exactă a Europei" prezintă a-
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-cet:asi con tradictie în trc a cura tete a- con
iigu~aţiei şi informaţiile referitoare la 
Europa de \'est şi reprezentarea lacunară 
şi deformată a estului Europei. 

Cea mai completă şi corectrt hartă re
feritoare la teritoriul Romfrniei este lu
•Cr,.rea (39) a maiorului austriac Huhe<lorf 
{ 1788). fiind singura lucrare din colecţie 
.adnd la bază. în mo<l cert ridic{tri topo
gr,tfice expeditive. 

Pentru zona Olteniei. aflat{t o perioadă 
suD ocupaţie anstriacft şi pL'ntru care 
m;.i existau şi alte ridicări topografice 
a;:terioare (Schwantz, 1723). pn·cizia rc
-d:..rii detaliilor poate concura cu orict· 
h;.rtă modern{t la aceiasi scar{t. Pentru 
rc•tul Munteniei constatrun acdasi frno
m·. n existent şi la ni,·cl european', pr,·ci
.zi;; scade de la n·st la est, astfel incit 
Bi.răganul şi zona Dun;."trii a,·;d de Giur
,gin par copiatl' de pe materiale cartogra
fin; anterioarl'. 

:\.bstractizarea rL·prezcntru·ii detaliilor 
a !nsemnat un important pas înainte în 
cartografie. lntroducnea semnelor con
Hnţi0nalc a an1t un <lulilu rol, atît pen
tru cresterca puterii de sugestie cît si 
p-'.'atru 'ridicarea gradului d~· precizic ,;I 
redării terenului. Putem constata o con
tinuă c,·oluţie şi imbog[tţirc a repcrtoriu
lu: de semne conn·nţionak în paralel cu 
o ,endinţă de gTnnalizare la scară euro
peană a semnificaţiei lor. Primele semne 
convenţionale utilizate (1) se rdcr[l la 
ekmente naturale (munţi, pftduri) rc
pn.:zentate prin siml>oluri înrudite (mo-
Yik, copaci). l'lterior se introduc sim
boluri diferenţiate pentru localităţi, ora
şele mai importante fiind reprezentate con
venţional prin silueta unei cetăţi ( 11). 
15) etc. Pentru oraşele cu garnizoane mi
li ta re turce (sangeacuri, raiale) se adaug{t 
o ~cmilună. Le Rouge utilizl'az[t pentru 
oraşele mari un simbol special (un con
tur întretăiat de strr1zi). în timp cc pen
tru orăşele apelează la tehnica utilizatr1 
uneori şi azi a sublinierii numelui locali
E1ţii respective. Cca mai evoluatft hartă 
şi din acest punct de vedere este lucra
rea (39}. Ruhedorf clasifică şi redă dru
murile în funcţie de importanţa lor, la 

fel şi localiEtţile ale căror denumiri le 
tr1nscrie cu caractere diferite funcţie de 
mărimea lor. De asemenea, el introduce 
semne convenţionale pentru biserici, mă
năstiri, locuri de popas, vestigii istorice, 
fortificaţii, exploatări miniere şi, ceea ce 
este cel mai important, introduce o k
gendă a semnelor convenţionale în care 
indică semnificatia lor. Unele hărti ini
ţiază utilizarea 'culorilor atît pen'tru a 
difercntia unitătile de relief sau a<lminis
tratÎ\•e: cît şi 1;entru a indica structura 
etnică a populaţiilor (21). (23). 

5. Inîluenţe şi interierenie cm'lo!1ral'il•l, 
O lege de bază a cartografici modt•rnc 

este aceea care impune utilizarea întrL:
gului Yolum de informaţii furnizate ele 
materialele cartografice anterioare, care 
urmează a fi sintetizate în noua hartft. 
Nu este deci neobişnuit să constat[un 
influenţe din hărţile mai wchi în ccll' 
mai noi, influenţe care în anumite cazuri 
se amplifidt pînă la o simplrt copiere. În 
unele cazuri autorul dcclarft în mod ex
plicit sursele utiliza te. Astfel :\' icolas San
sor, menţionează numele predl'cesorilor 
săi Lazius, Samlmcus si :\Iercator ale cl
ror lucrftri le-a folosit în elaborarea lu
crării (1.5) ,.Transih'.mia" 1664. Le Hougc 
recunoaşte şi el în harta (30) inspirarea 
din celebra hartă a lui Dimitrie Cantemir. 
Antonio Zatta îl indidt pe Rizzi Zanoni 
drl'pt autor al hărţii Imperiului Otoman 
din care el a selectat in harta (37) zona 
corespunzătoare l\foldoYCi şi Yalahici. 

În afara acestor recunoaşteri exprese 
compararea lucrărilor relevă şi alte in
terferenţe cartografice. Ioan Sambucus, 
în harta ( I) Transilvania ( 1.566). a folosit 
drept model harta <lin 1.532 a braşovea
nului Hontcrus. De altfel reteaua hidro
grafică a Transih·anici tras~tă. de Hon
tcrus va fi preluată cu minime corecţii 
într-o seric de 1 ucrări ulterioare, de la 
~ambucus (1). :\Iercator {li), Blea\\· (19) 
şi pînă la Sanson ( I.S). 

Astfel şi compararea hărţilor (! I) ~!cr
eator şi (19) Bleaw prezint[t similitudini 
care atestă utilizarea largă de către 
Blcaw în 1619 a informa ţii lor oferite de 
harta lui :\!creator din 1,592. Alte două 
Mrţi ale Transilnniei (21) şi (23) con
firmă fără nici un cluhiu că :'.\icolas de 
Fer a preluat identic - aproape pînă 
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la copiere harta anterioară a lui H. 
Jaillot. 

Referitor la cele cîteva hărti ale scolii 
cartografice veneţiene trebuie' rerna~~ată 
calitatea deosebită a hărţii {32) autor 
Rizzi Zannoni, calitate care nu a putut 
fi depăşită de hărţile ulterioare, inspirate 
din ea, ale lui Antonio Zatta {37, 40) 
sau Pazzini (41). 

Şcoala cartografică rusă este prezen
tată cu lucrarea {31} asupra căreia emi
tem opinia că ar putea fi o primă redac
tare la scară mai mică a celebrei hărţi 
Bauer apărută şapte ani mai tîrziu (în 
1781) la scara 1 :288.000. ~e bazăm afir
maţia pe faptul că atît pentru harta {31), 
aşa după cum se specifică şi în titlu, cît 
şi pentru harta Bauer s-au executat de
terminări astronomice pentru cîteva loca
lităţi din Moldova şi 'Ţara Românească. 

Întrucît stim că măsurătorile din teren 
pentru h~rta Bauer s-au efectuat în anii 
1768-1774, este foarte probabil ca o 
primă sinteză a acestora să se fi mate
rializat în harta menţionată. 

Valoarea ştiinţifică a lucrărilor din cele 
două colecţii aflate în patrimoniul ~Iu
zeului Colecţiilor de Artă este uriaşă. To
talitatea informa tiilor cu caracter istoric. 
geografic, cartog~afic, geodezic şi topo
grafic ar putea fi corect evaluată doar 
pe baza unui studiu cu caracter interdis
ciplinar. Acest studiu ar fi cu atît mai 
necesar cu cît în sectia de hărti a Biblio
tecii Academiei Rom'.âne se gă~esc şi alte 
lucrări valoroase, puţin sau deloc stu
diate în literatura de specialitate din ţara 
noastră. 

Cn studiu global şi, pe cit posibil, ex
haustiv se impune cu necesitate. 

LISTA LUCRĂRILOR 

Pentru simplificarea oxpunerii, trimitorile la diverse hărţi poartă in paranfow ( ) numărnl <lo 
ordine din catalogul editat cu ocazia eJtpoziţiei de la l\Iuzeul Colecţiilor de Artă. Lista din catalog o 
redăm ln continuaro. 

I. ,,1'ransibania" ele Ioan Sambucus, 1566 
2. ,,Romaniae ... " do Jacopo Castaldo, 1584 
3. ,,Daciarum, l\loosiarum ... " do Abraham Orto

lius, 1595 
6. ,,Contrafactur wie dic Vostung 1'cmoswar ... " 

-anonim, 1596 
10. ,,Walachia, Servia, Bulgaria... "-Merca tor, 

1640 
11. ,,1'ransylvania" do Gerhard Mercator, secolul 

XVT 
12. ,,Turcia Imperii doscriptio" do Abraham 

Ortelius, secolul XVI 
14. ,,Estats de J'Empiro ... " de Xicolas Sanson 

d' Abberville, 1655 
15 . .,Principaute de Transibanie ... " de N. Sanson 

d' A bberville, 1664 
16 . .,Hongrie, Transilvanie ... " <le Nicolas Sanson, 

1665 
17 • .,Le Royaume de Hongrie ... " de S. Sanson, 

1679 
19 • .,Transylvania Siebonburgen" de Guillaume 

şi Jean Bleaw secolul XVII 
20 • .,La carte des conciles" de Paul Duval, secolul 

XVII 
21. .,Principaute de Transilvani o ... " de Humbert 

Jaillot, secolul XVII 
22 • .,Plan of Temeswar ... "-anonim, secolul XVIII 
23 . .,Principaut6 de Transilvania ... " de Kicolas 

de Per, 1704 
24 . .,Illiricum Orientis ... " de Nicolas Sanson, 

1715 
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25. ,,Illiricum Orientis" ... " do Xicolas Sanson. 
secolul XVIII 

26. ,.Le th6âtro de la guerre ... " de Nicolas do 
For, 1717 

28. ,,Carte d'Hongrio cn goneral ... " de l\l. Hasius 
1744 

29. ,.Carte d'Hongrie en genoral ... " de 1\1. Hasius 
1744 

30. ,.Carte de la l\loldavie ... " do Le Rouge, august 
1770 

31. ,.Principatum l\loldaviao ... " anonim, 1774 
32. ,.La l\lolda·,ie, la Valachie ... " do Rizzi Za

nnoni, 1777 
34. ,.Roya urno do Hongrie ... " de Crepy, 1780 
36 . .,Royaumo do Hongrie ... " de M. Donno, iulio 

1781 
37. ,.Principati di l\loldavia ... " do Antonio Zatta, 

1782 
38. ,.Pannonia, Dacia, Illiricum ... " do R. Donoo, 

1783 
39. ,,l\Jappa specialis Walachiao" do P.Jos Ruhc

dorf, 1788 
40. ,.Principati di l\loldavia e Valachia" do ,\nto

nio Zatta, 1789 
41. ,.La l\Ioldavia ct la Dassarabia ... " do Carii 

Pazzini, 1790 
42. ,.Pluviorum in Europa ... " de Baptista Ro

mann, secolul XVIII 
44. ,.Accuratissima Europae Tabula" de Caro) 

Allard, secolul XVIII 
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CENTENAR „GH. TEODORESCU-ROMANAŢI" 

O magiile aduse în presa vremii de 
către personalităţi ale lumii artis

tice ca G. Oprescu sau literare - Şerban 
Cioculescu, premiile şi distincţiile, boga
tu) palmares expoziţional , precum şi a
mintiri depănate de rude şi prieteni, ne 
ajută astăzi să reconstituim profilul mo
ral şi artistic al pictorului şi educatoru
lui Gh. Teodorescu-Romanaţi. Este un 
exempJu grăitor prin bogata, lunga şi pro
digioasa sa activitate - 32 de ani neîn
trerupţi de muncă la catedră şi 60 de ani 
de activitate artistică, timp în care a 
realizat 35 de expoziţii personale, a ex
pus la saloanele oficiale ale vremii şi la 
numeroase expoziţii colective. 

Opera sa însumînd peste 1 ,500 de lu
crări 1 - majoritatea realizate în ulei, dar 
şi în tempera, pastel, creion şi tuş, ni-l 
conferă azi pe artist ca pe un om care 
a trăit pentru oameni, animat de o adîncă 
dragoste faţă de neam şi de dorinţa de 
a-i spori zestrea de lumină, dăruindu-şi 
întreaga lui capacitate creatoare, sensi
bilit::ttea şi puterea lui de muncă . 

Este născut la 7 februarie 1891 la Ca
racal, în sinul unei familii modeste care 
şi-a dorit ca fiul să îmbrăţişeze cariera 
militară . Crescut la flacăra blîndeţii bu
nicilor şi a frumuseţilor satului românesc 
cu care venea în contact în vacanţe, i-a 
fost alimentată acea sensibilitate nativă, 
făcindu-l să-şi îndrepte atenţia către de
sen mai întîi şi mai apoi către pictură. 

Fiind elev al gimnaziului din Caracal, 
a luat contact cu colecţia de tablouri 
devenită publică încă din anul 190,5, care 
aparţinea lui Ion Hagiescu-Mirişte 2 • Tot 
atunci a vizitat la Craiova prima cxpo
zitie a Societăţii Artistice „Th. Aman" 3, 

p;rioadă în care la Craiova exista deja 
o adevărată viaţă artistică. 

ADIIJANA GĂRĂU, O\,"JUJU DĂIIRULESCl' 

Gh. Teodorescu- Romanaţi, Autoportret 

un an mai tîrziu, în 1906, tatăl l-a 
dus la atelierul de firme Orcnstein din 
Craiova pentru a învăţa să pregătească 
culorile, unde a luat primele lecţii de pic
tură 4• Mai tîrziu, ajutat fiind tot de 
tatăl său, s-a dus în oraşul de pe malul 
Dunării, la Turnu Severin, unde a lu
crat ca ucenic al pictorului Zarma - pro
fesor şi zugrav de biserici 6• Aici a luat 
primele lecţii de pictură monumentală pe 
care o va practica mJ.i tîrziu. 

In 1910, animat tot mai mult de do
rinţa de a se pregăti în domeniul artis
tic, s-a înscris la Şcoala de belle-arte din 
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~Bucureşti, unde a avut profesor d~ p1c
-tur{1 pc G. D. Mirea, la arte decorative 
P" Costin Petrescu şi la sculpturr1 pc 
Frcderich Stork. A fost unul din stu
-<lrnţii sîrguincioşi, apreciat de profesori 
.şi ele coleg-i ca fiin<l talentat 6 • Tot atunci 
.a frecventat muzee şi expoziţii. 

Deşi în acea perioadă trona cu forţr1 
academismul, el a fost receptiv la l ec ţia 
lui Grigorescu, tinzind de la început spre 
,o interpretare liberf1, care sr1 comunice 
sincer, spontan, emoţii şi sentimente . 1n 
-capitalf1 era un moment ele marc efer
v escentă artisticft, a,·ind loc o seric tk 
•C)~poziţii ca aceea a lui Ştefan Luchian, 
J. Al. Steriadi, I. Andrecscu, );_ D;:i
r;l~c1,1 , toate acestea apropiindu-I tot mai 
n:ult pc tinărul student de natura şi lu
minozitatea noii picturi. Din păcate in<i 
<l.in accastft pcrioaclrt nu se păstreazi"t de
<:i, o singură lucrare - Portretul tat,i/11/. 
-executat în 1913. Bine construit si com
pus, chipul Lunului pfnintc, cel ~an: l-a 
ajutat atît de mult să se reali1,cze ca 
J)ictor şi profesor, cd care l-a încurajat 
de atîtea şi ele atitca ori, este tratat cu 
multă căldurr1, surprinzînd psihologia mo
<ldului, portrdul nefiind în nota domi
nantă a studiilor pc care le făcea la şcoalr1 
·sau a acelor capete <le expresie de fac
tură academistft la modă pc atunci. P<' 
lingă \'aloarea sa artistică, deşi cu mici 
imperfecţiuni inerente oricărui început, 
portretul a însemnat pentru viitorul ar
tist o punte peste timp, el îl va păstra 
=?i il va expune la retrospectin organi
za tă la Ateneul Romfrn în iulie-august 
1973 7 . 

Debutul artistic a coincis cu ahsoh·i
rea Şcolii de helle-ark, cînd a participat 
în 1916 la Expoziţia artiştilor în , · iaţă, 
<:u un portret de femeie, alf1 turi de profe
sorul său Costin Petrescu, <le ~larius 
Bunescu, );icolae Dr1rf1scu, Ştefan Dimi
irescu, D. Ghiaţă. 

_-\ urmat apoi perioada războiului, 
<:ind cu gradul de sublocotenent în rt'zen·f1 
.a fost chemat pc front. 

în 19 I 9 şi-a dat examenul de capaci
tate în îm·ăţămint, fiind numit profesor 
<le desen la Liceul <le băieti din Cdfirasi. 
unde a lucrat un an. ' · 

În anii de după război ,·iaţa artistic{t 
la Craio,·a a continuat prin Eusta ţiu 

Gh. Tl•odon·s,· 11-Homanap, l';;rtri/11! soţiâ 

Stoen1·sn1 - cd care repurtase succese 
de mare rfisunl't, cd care pfttrunsesc în 
ccrcnrik înalte ale societ{iţii epocii, dar 
care a pftstrat continuu legătura cu urbea 
natală, de asemenea prin D. Stoica, 
cunoscut prin mesajul istoric al lucrrni
lor sale inspirate din trecutul neamului, 
Elena Jiquidi." , profesorul Hagiu, Jana 
Baculc~cu ~. ln acest climat cultural, 
Gh. Teodorescu-Romanaţi a n·n'nÎt la 
CraiO\·a cu dorinţa fermă de a lucra pe 
t{1rimul artei si de a contribui la formarea 
,,,Jiitorilor l1t1~ti11atori ai satelor" 10• 

,runc a la ca tedrf1 si-a dcsfăsurat-o cu 
răbdare şi p:isiune · do,·cdind. o Lunf1 
pregfttire profesională, reuşind sft fi e 
stimat ~i preţuit de colegi şi elevi. ,,Eram 
i11 clasa a-11-a la Şcoala 11ormalci dr 
h,fieţi din CraiO'i:a ci11d 11e-a 1.·c11it u11 1101t 
profesor de desen şi caligrafic - îşi nmin
tcştc îm·;1ţ{1torul pensionar ,1arin Pău
nescu din comuna Simnic - iar şcoala 
normalii avea pc af-1111ci 1111 cor j, pro/1•soral 
de elitii şi destul de î11 vîrst,7 aşa rn1n erau 
profesorii Şt~fa11 Fclova11, Atanasie Geor
gescu ş.a. Prezenta sa î11 acest corp j,roft:-
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sora! reclama multc'i grij,f din partea 
i111llr1tlui profesor. La ora de clasll era 
aşttptat de cfrvi Cit dra{!., lecţiile le desfcf
şu ra rn tact pcdagof!,ic, de aceea la ora sa 
cr~ linişte şi activitate intensâ" 11 . 

Inccpînd cu anul 1921, artistul porneşte 
pc drumuri ele c,·ocare istorică în ţarr1 
şi îndeosebi în Oltenia, pentru a picta 
peisaje, uliţe de sat, casc nchi bătrî-
1wşti, interioare, vetre, pridvoare. Pe 
toate acestea le-a oferit publicului, 
adunate într-un buchet expoziţional, în 
toamna aceluiasi an, în sala Prefecturii 
din Craio,·a. · 

În vara anului 1924 a făcut o călătorie 
în Italia, supremă lecţie pentru artistul 
dotat cu un ascuţit spirit de observaţie. 
Re\"(:nind în ţară, a adus cu sine un 
bogat bagaj de învăţăminte artistice, o 
stiintf1 a constructiei solide a formelor, un 
dese~ clar, precis, păstrînd în acelaşi 
timp ,·cehea tradiţie artistică româ
ne;.iscă. t·rmcază apoi o muncii asiduă, 
încununatr1 de succc;;, dcschizînd o scrie 
de expoziţii personale, participînd la 
numeroase expoziţii de grup, toate aceste 
fărft a neglija acti,·itatca didactică. 

c;1i. Teodorescu-Romanaţi se numără 
printre organizatorii vieţii artistice oltene, 
fiind ales secretar al Cercului Artistic 
Oltean, despre care el ne ,·a informa că 
„p,· linpf artiştii consacraţi, aici activau 
şi o seric de amatori talentaţi şi cn fru
moase promisiuni. Scopul acestei asoc.iaţii 
artistice (ii11d tocmai acela de a încuraja, 
s11sţi11e şi 5limula entuziasmul şi dra{!ostca 
de lucrzt Îlltre amatori şi chiar între memb;•ii 
Societcrtii" 12 • 

După anul 1927, artistul s-a stabilit 
definitiv la Bucurcsti, unde a trriit si a 
lucrat pînă în anui 1980, cînd s-a stins 
din viatft. 

Prin participarea sa la viaţa artistică 
a Capitalei, Tcodorc,;cu-Romanaţi a 
,,atras atc,1fiu11ca amatorilor serioşi care 
l-au imbrcfţişat de la înccp11t" 13• Ziarele 
\Temii: .. C ni versul", ,.Diminca ţa", 
,.\"iitorul" ,.au contribuit la consacrarea 
acestui artist care s-a i11trod1ts de la început 
11! lumea marc a capitalei, p111ti11d1t-l 
î11tr-o lumiu,1 mcritatâ prntru întreaga sa 
acti,:itafr artisticcf" 14 . Au urmat ani de 
acti\'itate febrilă, cu numeroase partici
pări expoziţionale. Pribegind verile în 

5-c. 3112 

Moldo\·a, Ardeal, zona Rucărului, pe 
drumuri bogate în amintiri din trecutul 
neamului său - s-au născut pînze în 
care fiorul romantic şi rigurozitatea inter
pretării realiste se împleteau crcînd ima
gini echilibrate şi lipsite de ostentaţie. 

Mirajul Balcicului l-a chemat şi pe 
Teodorescu-Romanaţi în orăşelul de pe 
ţ;irmul .:\lării Xegre, cc se ridica în terase 
pc o coastă arcuitf1 invadatf1 de lumină 
şi de o pulsaţie cu specific oriental. 

Lumina strftlucitoare, multicoloră, cu 
!)eisajc însorite, cu jocuri de lumini 
si umbre îi va conferi artistului cadrul 
~eccsar realizării multor peisaje ale ţărmu
lui, strftzi cu casc vechi, cu specific 
rustic, dar si interioare de cafenele -
lucrări cu care publicul s-a intîlnit în 
numeroasele sale expoziţii. Expoziţia per
sonală deschisă în 1932 la Casa Scoalelor 
a fost vizitată de K. Iorga, p~ atunci 
ministru al instrucţiunii publice, care 
a apreciat atît valoarea artistid a lucră
rilor cît şi pc cca documentară, elogiind 
dragostea artistului faţă de oameni şi 
de natură, cumpărînd din expoziţie pentru 
instituţiile publice circa 40 ele lucrări 15• 

încurajat din punct de nderc material 
de către N. Iorga, precum şi de aprecie
rile făcute la adresa sa, pictorul a plecat · 
în acclasi an la Paris 16• Introdus în 
atmosfcr~ artistică parisiană, lucrează. 
în atelierul pictorului Louis Biloul şi la 
Academia Grande Chaumiere, participînd 
la Salonul Oficial cu trei lucrf1ri si mai 
apoi deschizînd o expoziţie personală la 
Galeriile Pleyel din Paris cu lucrări 
realizate în ţar[1 şi în Franţa. Expoziţia 
s-a bucurat de marc succes, fiindu-i 
cumpf1ratc numeroase lucr[1ri, fiind vizi
tată si de români care se aflau la Paris, 
print~c care Elena \"f1cărescu ş1 George 
Enescu. 

Rc\"Cnind în tară si-a continuat acti
vitatea artisticrt, diclacticft şi expozi
ţionalf1, în acelaşi timp practicînd şi 
pic:_tura monumentală n_ 

In concepţia lui Teodorescu-Romanaţi, 
figura umanft este una din temele de 
predilecţie în care desenul sigur şi riguros 
se acordă ct1 paleta uneori economică 

a artistului, rezumîndu-se adesea la griuri 
si alburi ceea ce conferă dîrzenie si rezis-, ' 
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Gh. Teodorescu-Roma
naţi, Interior fă1·ănesc 

tenţă 1:11-orală portretului, Yigoare şi forţă 
expresivă. 

Evocatoare sînt şi peisajele cu casc 
vechi, pridvoare interioare si numeroase 
flori, pe care pictorul le 'tratează cu 
adîncă Yibratie, cu un cald lirism. Ceea 
t:e impresion~ază în mod deosebit este 

Gh. Teodorescu-Roma
naţi, Casă din Yîlcea 

61i 

sinceritatea sa, nevoia de mărturisire 
lirică, fără a dori să producă dectc u~oarc. 
Fie că foloseşte pensula, creionul ~.au 
peniţa, linia într-un duct continuu rste 
mînuită cu siguranţă, uneori reluat;, cu 
modula tii si accente fine dovedind o 
dcplin;1 · stăpînire a procedeelor tehnice. 
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Modest şi cumpătat, temperament echi
librat, one~t, de ? inteligenţă şi putere 
de muncă 1mpres10nante - asa cum ni-l 
descriu contemporanii sfti, i'eodorescu
Romanaţi a ştiut să evite momentele de 
dezechilibru, de incertitudini, de căutări 
haotice, care au dus în impas eforturile 
multor artişti în perioada interbelică 
îndeosebi. 

Punîndu-şi de la început opera sub 
semnul realismului, Gh. Teodorescu-Ro
man~aţi_ a continua~ cu elocvenţă pînă 
la batnneţe să expnme acest crez, îmbu
nătăţindu-şi permanent mijloacele de 
expresie. 

\OJE 

Aflate în patrimoniul mai multor muzee 
din ţară 18, lucrările lui Gh. Teodorescu
Romanaţi stau astăzi mărturie a trudei 
şi efortului acestui înzestrat ucenic, 
care şi-a închinat întreaga viaţă în mod 
conştient şi instructiv frumosului. 

Anul acesta, cu prilejul centenarului 
naşterii artistului, preţuind calităţile artei 
sale, considerîndu-1 printre figurile repre
zentative ce se înscriu în galeria artiştilor 
Olteniei, urmează să fie dezvăluite si 
alte aspecte ale acfrdtăţii sale artisti~e 
şi didactice. 

Catalogul Exţo=iţfri Cc1·c11/11i artistic o/Iran. 1926. 
9 „Arhivele Olteniei", Craio·,a, m. 74-76, 

1 „Ramuri", 19 februarie 1970, p. 21 iulie-decembrie 1934, p. -168-469. 
2 Magistrat caracalean, cu pregătire multilate- 10 Xotele autobiografice din 1970 

rală, pasionat colecţionar de artă, pictor amator 11 Relatări ale iJ1"1ăţătorului pensionar )[arin 
(semna sub pseudonimul :!\lirhagion). În 190-1 lasă Păunescu, 1981. 
prin testament toată a:,erea sa Prefecturii judeţului 12 „Flamura", nr. 9- JO, 1926, Craiova, p. 504. 
Romanaţi.adăugind mai tirziu un codicil in care se 13 „Ştirea", 12 aprilie 1927. 
menţionează că din veniturile a·,erii să se facă chel- 14 Idem. 
tuieli pentru amenajarC'a unui muzeu de artă în 15 Rezeanu Paul, Artele plastice în Ollrnia, Edi-
casa familiei. tura Scrisul Românesc Craiova, 1980, p. 145; So-

a În 1905, Xicolae Rădulc-scu, decan de virstă lele ottiobiogrnjicc ale pictornl11i, 1970. 
al artiştilor locali (prezent in expoziţia din 1905 18 Catalogul expoziţiei de pict11ră GJ,. Tcodol'Cscu-
cu 35 de lucrări), a reunit în jurul lui pe ti:;erii Romanaţi, Craiova, 1970, p. I; Ser iscarea picto-
siii colegi formind Societatea artisticii „Th. A man", rnlui din 28 iunie 1979. 
care a durat numai pînă in 1906 (·,ezi „Alarma", 17 Gh. Teodorescu-Romanaţi a executat pictura. 
Craio·,a, nr. 165, JO octombrie 1905; .,Dreptatea", interioară. la următcarde lăcarnri de cultur{t: 
Craicn·a. nr. 18, 19 octombrie 1906). în Oltenia - în comuna Traian în° 1966, la Caracal, 

4 Catalogul cxpo::iţici de pictm·ă GJ,. Teodorescu- în 1967, la Stucliniţa şi Dobroteşti în 1968-69, la. 
Romanaţi, Craicna, februarie 1970, p. 4; He zea nu, Dancţi în 1969; în l\foldo·,a - Catedrala de la. 
Paul, Aride plastice în Oltenia, Ed. Scrisul Hcmâ- Rădăuţi pc care a pictat-o impreun[t cu Iosif Eeher 
nesc, Craio·,a, 1980, p. 1-43. în 1960; în Bucun·şti - la Sf. Gheorghe \"echi, 

5 Idem Zlătari, Sf. Yoieyozi Precupl'ţii Yechi, Popa Scarc. 
6 Din relatările juristului pensionar Iancu 18 :Muzeul :!\aţional rlc Art[t din Bucureşti deţine 

ConstantinC'scu, care deţine în acest sens m{1rturii 14 lucrări, :Muzeul d<' Artrt din Craicna - 12 lncrrui 
documentare. Muzeul de Artă din Con~tanţa - 2 lucrări, :'.\Iuzcul 

7 Catalogul rxpo;;iţiei rclrosprctfrc Gh. Trndo- din Tr. Snl'rin - 2 lucrări, :'.\luz<'nl ele Js1orie 
resc11-Roma1urţi, iulie-august, 1975, .-\tC'ncul Român. din Slatina - 5 lucrări, l'inacotc-ca :'.\larius Bnm·scu 

8 Expo::iţia pictorilor craic,,·r11i, in „Apărar!'a Caracal - 4 lucr[tri. În colecţii particulari' şi dl' stat 
naţională", Craio·,a, nr. 2, 22 octombrie 1915; se găsesc indt un număr rnarC' de lucrări. 

----- - ----------- RESUllE 
Les hommag,·s rC'ndus dans la pn·ssc· du il'mps 

par 1lcs arlistes tels (;. Opn·scn 011 des hummes 
de lcttres lt'ls ~<'rhan Cioculescu, Ies prix et ks 
distinctions, Ies nombreuses cxpositions quc Ies 
sotn<'nirs des par<'nts ct des amis, tout cela nous 
aiclc aujounl"h11i it reconstituer le profil moral et 
artistiquc du peintre Gh. Teoelorescu-Homanaţi, 
qui est ne ii y a cent ans, Ic sept f6-trier 1891 a 
Caracal. Son acti'litc C'St longnc et prodii:ieuse: 
trentc-deux annt•C's soutenues cl'ensPignenwnt (ar
tistiquc) C't soixantc aimecs d'acti-,ite artistique, 

Japs de temps p<'nrlant lequcl ii a rfalise trente-cinq 

expositions personnellcs,. ii a C'xposc aux ,alons 

officiels de J"(·po<1ue et it de nombreuses expm,itions 

Collecfr,es. 

Son oeu·,re rc·nfl'rrnant 1500 mnragC's- la piu
part realisi·s it J"huiil', 1J'autres it la ttmpera, au 
paste]. it J'encr<' ele Chine et c·n craycn H111oig11e 
pll'inenwnt ele ,cm arncur pour ,cn peuple, de son 
clt'sir ardent de h'·gucr a ]a post{ritl~ ~on gl·nie 
cr(·ateur, st sensihilitc ct rnn pc;u-rnir ele tra·,ail. 

Le patrimoine national a britl' (]ul'lquC's-uns ele 
~es 01nragl's Ies plus represcntatifs. De cl'i te- fa i;nn, 
guatorze mnrages sp retrou·,ent au 1lnsi·e Xaticrnal 
d' _-\rt rle JlucarC'st, rlouze - au :'.\lusfr d' Art ele 
Craio·,a, dt·ux - au :'.\Iusee d" .-\rt ele Constanţa, 

deux - au :'.\!usce tic Turnu Se·,erin, cing - au 
:'.\Iusi'c d"Histoire ele- Slatina, gnatrc - it la P ina
cotheque :'.\larius Bune~cn Caracal. l"n antre 
grand nom bre de toi Ies se trou·re dans Ies collcc-

ti ons particulieres et d'Etat· 
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G. T. KIRILEANU - INSEMNARI 

P atrimoniul arhiYistic al :\Iuzeului 
de Istoric a ~Ioldowi din Iasi · cu

prinde, printre alte colecţii, un imp~rtant 
fond documentar referitor la Yiata si 
acti,·itatca distinsului cf1rturar Ghc~rgl{e 
Teodorescu Kirileanu (1872-1960). Cu
noscut publicist, colaborator la di,·crsc 
re,·istc culturale, folclorist, editor al ope
relor lui Ion Crcangr1, G. T. Kirileanu a 
funcţionat ca bibliotecar al Casei Regale 
(1909-1930) şi secretar al Fundaţiei 
Culturale „Ferdinand I". În 1935, se 
retrage la Piatra );camţ, continuîndu-şi 
preocupările şi legăturile culturale. 
Dacă dominanta intereselor sale a 

constituit-o, de-a lungul întregii sale 
vieţi, lumea culturală, cu care a anit 
strînsc relaţii, aspect biografic relc,·at şi 
prin publicarea bogatei corespondenţe 
întreţinute cu pcrsonalitf1ţi notabile*, 
orientarea sa politic;1, modul în care a 
trăit si rcsimtit diH-rselc e,·enimcnte 
politic~ sînt m~i puţin cunoscute. 

Între documentele cc alcf1tuiesc fondul 
menţionat, s-au găsit cîtc,·a înscmM1ri 
şi_ comentarii pc marginea unor ştiri 
difuzate de diverse organe de presă şi 
po~turi de radio în cursul anului 1946. 

Inscmnfirile manuscris sînt consemnate 
fugiti,·, uneori cu creionul, alteori cu 
cernealr1, pc foi \'Olantc de mici dimen
siuni, unele părînd a fi frtcute sub impc-

68 

Fila 1 
„Februarie 19 /6 

La Co11siliul de .'-;crnri'tate ( Londra) 
disrnfic asupra cererii Siriei şi Libanu
lui. Dact'i este t•orba aici: 
de o situaţie, atunci poate vota şi ţara 
i11teresaftf sau de 1t11 litigiu ( 11eînţelc
gere) î11 care ca,:; ţara interesatâ 1111 

poate vota, dar 111111! di11 cei 5 mari 
poate s pu 11c i•eto !" 

HOIJI<:.\ 11.\ DII 

riul primei impresii, altele fiind rezulta tul 
unor meditaţii, adeseori dureroase. l\Iajo
ritatca însemnftrilor sînt datate, trădîncl 
minutia cercetătorului de altădatr1. 

Rc~lizate toate in cursul accluiasi an, 
aceste însemnf1ri denotă interesul a~toru
lui, la YÎrsta de 74 de ani, deci la capătul 
unei bogate experienţe de Yiaţă, pentru 
di,·crscle e,·enimente ale momentului poli
tic (perioada ocupaţiei so\'ictice, anul 
Conferinţei de pace de la Paris, anul 
primelor alegeri parlamentare postbelice) 
atitudinea sa faţr1 de mutaţiile sociale şi 
economice, prPcum şi îngrijorarea fa ţft 
de soarta tririi. 

Pentru c~rcctr1torul interPsat în stu
dierea istone1 romtrncsti din această 
perioadă, dar şi pentru' cei doritori să 
cunoasd mentalitatea şi atitudinea poli
ticr1 a unei personalitrtţi culturale notabile, 
asa cum este considerat autorul, aceste 
î~semnftri nu sînt lipsite de interes şti
inţific. 

Le publicr1m în rîndurilc cc urmează, 
fărft comentarii sau considcratii, lăsînd 
celor interesaţi posibilitatea să 

0

le valori
fice. 
~Ienţionăm cft înscmn;1rilc sînt redate 

în ordine cronologicrt, cu respectarea 
nuanţelor ele expresie, adaptînd doar 
ortografia lor la normele în ,·igoarc **. 

Fila 2 
„F ebrttarie 7 9./6 
Faţâ de cutremurul acestui râ:boi 

apocaliptic şi de prâbuşirilc sociale şi 
politice ttrmi'itoarc, greu se ,,a ajunge 
la o stare normalâ. judccâ strf ml şi 
strîmb acei cc co11dam11if pe 1t11ii şi pe 
alţii. 

Quid vobis vidctur". 
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Fi la :1 
<< 14 martie 1946 
Ziarul „J1ravda" despre discttrsul lui 

C lmrclzill în Statele r · 11ite: 
Calomnii grosolane, jignitoare şi 

11e'."1tşi11atc. 
Tendinţe expansioniste! ... >> 

Fih1 -1 
~ ,.Dreptatea" (=iar 11aţ. 1"[rti11ist), 

, 27 martie 1946, are o list11 de specialişti: 
Lotar Rtidt'icca1111, ccasomicar 
Tudor Io11csm, expertize ţrajicc 
J)r. S. Lupu, mijloace de a ajunge 

ministrn 
G. Tt'ilcTrt'isczt, de la dictat11rt'i la 

democraţie 
Prof. Al. Roseti i (ajuns) Rector al 

L'niv/ersitâţii/ Bucureşti: anticamera 
partidului comunist (dup,i î11clti11arca 
la Poarta moscovitei),>. 

}'ila 5 
<c 29 martie 19,/6 
Trnmann a declarat câ sprijinâ pe 

Byrus 100%. 
Trumann a spus cct JIU se gîndeşte 

la întîlnirea celor trei deoarece acum 
este O.N.U. 

cVu se gindeşte a interveni la Stalin. 
„New York Times" zice cii nu se 

poate ca o singurâ putere sit impună 
cererea împotriva majorit,fţii şi s1l fie 

, jertfite ţ11rile mici. 
Amînarea cerută era penim ca Rusia 

s1'i poaf(i sugruma Persia. 
51% acţiuni petrol". 

Fila 5 
"Închinătorilor la Poarta moscovită 
Pe vremea Turcilor J)omnii Români 

si boerimea se închinau la Poarta 
~iloma1ul din Constantino pol. 

.'•icăzînd puterea Turcilor a venit la 
rînd ·încMnarea la Tarii din l'cterslmrg 
şi le{!.1Tturile cu H absbztr{! ii. 

Sub Cttza Vodâ Fra,zfa era protcc-
1 toarea Românilor, iar sub regele Carol 

11e-am îndreptat spre Vie11a şi Berlin. 
Sub regele Ferdinand ne-am legat 

de puterile apusene. 
Sub Carol II apele s-an tulburat, 

iar sub legionari piimî11t11l s-a wtremu-

rat şi Hitler a pus stăpînire pe Româ,ii, 
care mergeau spre inchinare la Berlin. 

Prâbuşindu-se Hitler, am c,f=ut sub 
Ruşi. 

A cum co11d1{C{Ttorii politici şi wltu
rali ai Românilor trebuie s,t J acă 
inchinare la Jloscova . .. 

Vai de biet Român s,Tracul . .. 
Sâpt11mî11a Pati1111"/or, 1946" 

Fila 7 
<c „Dreptatea" din 9 april 1946 pu

blicii întrunirile din Folticeni cu dis
wrsul ltti I. Hztdiţâ şi cca din jud. 
Severin, unde a vorbit dr. I. Ghizlean 
amintind reju::ul lui Juli1t .Jf ani1t de a 
merţe la masa lui I{ illin{!.er şi despre 
pârerca lui Stalin despre JI anitt d1tp1l 
o scrisoare primit,T de la Bcneş. l11cheie 
câ Partidul ... Vational Târt'inesc tine 
mfna întinsâ a,~t~ptind ~omentul, ~are 
va veni des1·gur, s1"i poat1i strînge m 
sinceritate braţul putemic al marr:l1ti 
popor rus.>> 

Fila H 
„Jn pre::ent ne afliim in faza de 

dupii r<Tzboi in care potrivit tratatelor 
noastre am consimţ1·t asupra ttnei cola
borări strinsc şi prieteneşti, luînd fo 
considerare interesele altor Naţiuni Uni
te, f,,u'i a ţine la nici itnfel de acaparliri 
teritoriale pentru ele Î ns,T şi şi abţi
n în du-se de la amestecul în treburile 
interni' ale altor state. 

A 11t howv Eden către Jlolotov 
-Mai 1945" 

---- ----

f'ila 9 
<c J iulie 19,16 

--1 
Penim înţelegerea mentalitâţii ameri

cane este conferinţa ,hn 6 martie 1945 
a =iaristttlui american ]. K. 1vl arkham: 
„Rolul muncii şi al muncitorilor în 
viaţa Americii", publicatâ -în revista 
,.Independenţa economicit" din I aşi, 
martie 19./6, pag. 98. 

Penim înţelef!_erea mcntalîtiiţii ruseşti 
este articolul „Cc vrea Uniunea Sovie
tică", publicat in revista americană 
„The New York Times Magazine" de 

--- ~·~----------------'--------------------
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marele ziarist sovietic la „Pravda", 
D. Zaslonski, reprodus în parte de 
z1:arul „Adevărul" din 30 iunie 1946. 

Radio „America" a rezumat seria 
de articole din „New York Times" a 
ziaristului american care a stat în 
Rusia 10 luni. Rusia vrea pace pentru 
că răm:le războiului sînt prea mari. 
Numeşte Rusia cea mai mare putere 
din lume şi ca bogclţie şi ca întindere. 
A meri ca dîndu-i împrumut va arăta 
un sentiment de prietenie, dar Rusia 
nu va avea acelaşi sentiment. Aşa că 
între Rusia şi Statele Unite va domni 
o stare de neincredere şi amărăciune. ~ 

Fila 10 
„5 iulie 1946 
Un negustor evreu care a avut în 

gazdă pe un ofiţer rus evreu l-a întrebat 
dacă armata rusă împriiştiatâ în r<lsiiri
tul Europei nu-şi pierde disciplina etc. 
Ofiţerul i-a răspuns cc'i soldaţii au 
program de coi1fcrinţe zilnice în care 
li se vorbeşte în contra engle:.ilor, aşa 
cum li s-a vorbit în contra germanilor. 
Aşa dar pregătiri pentm 1tn nou „riiz
boi" 

Fila 11 
„5 iulie 19./6 
ln sfîrşit după atîtea beţe in roate şi 

aminări ale Jfinisterului de externe rus, 
Molotov, astă-noapte (7 ore diswţii) 
s-a ajuns la 1m compromis în chestia 
Triestulzti, 1tn nou Danzig pentru viitoa
re neînţelegeri. S-a hotărît şi ziua de 
29 iulie pentru Conferinţa de pace cu 
cele 21 natiuni aliate. Dar nu vâd încă 
hot,frîrea ~it pacea ţărilor satelite damt
biene. Este vorba ca sâ vie acitm fo 
cercetare chestia Germaniei şi Austriei. 

Dezbiniirile între puterile aliate sî nt 
mari şi greit se va putea ajunge la o 
pace statornicâ. 

ln Polonia, la alegerile pentru r~fe
rendum mulţi morţi şi răniţi. Au 
început şi agitaţii antisemite cu morţi 
Şi r<foiţi. 

ln Ungaria, Ruşii au cerut desfiin
ţarea societt'iţilor de tineri catolici şi 
scoaterea din camera deputaţilor a unor 
deputaţi agrarieni. 

ln Palestina, mari a{!.itaţii şi violenţe 
evreieşti împotriva englezilor care ocro
tesc pe arabi. Rabinul din Londra la 
primul ministru A . . . Preşedintele 
Trumann ia a piirarea evreilor. 

Discuţii în presă asupra experien
ţelor cu bomba atomică în Pacific. 

Litptele din China împotriva comu
niştilor. 

La noi, camioane cu ţărani propa
gandişti pliitiţi cu cite zece mii de lei 
pe zi! 

Ziaristul american M arkham a fost 
expulzat din România după ordinul 
lui Susaicov." 

Fila 12 
, ,Liberalul" din 7 1:ulie 1946 

... Nimeni n-ar putea pretinde c,r 
d. Gh. Tătărâsctt ar fi cel mai indicat 
să se slujească de arma adeviirului m 
autoritatea şi presti{!.iul necesar (la 
Coif(erinţa miniştrilor de externe de la 
Paris). Cuvîntul cnf!.lezesc „inacm
racy" atîrnii veu în balanţa adevărului 
şi justijict'i pe deplin calificativul de 
prematur atribuit ştirii lansate de agen
ţia :.iaristic<i ,,A[!.erpress" asupra mer
{!.erii la Paris a lui Glt. Tcitiiriiscu, 
dupii schi:mbttl de note cu guvernele 
Angliei şi Americii şi fapte ca expul:.a
rca ::iaristului american Jf arkhatn" 

Fila 12 
~ S-au repetat la Radio Bucureşti 
declaraţiile Primului 11,f inistru P. Groza 
faţă de Coiiferinţa de pace de la Paris. 

,,Punctul 6. ln chestiunea graniţelor, 
ţinem să ne exprimiim adinca recu-
11oştinţă şi mulţumirea pentru încadra
rea Ardealului de nord în graniţele 
României democratice. C01ifirmind gra
niţele României la est şi la nord, aşa 
cum au fost stabilite în mod definitiv 
prin Convenţia de armistiţiu, proiectul 
tratatului de pace rezolvă şi problema 
{!.raniţei între România şi Bulgaria. 
Guvernul român consideră că deschide
rea problemei graniţelor în anul 1913 
intre Bulgaria şi România nu a fost 
opera poporului român şi a politicii 
aventuriste şi imperiahstc a reacţiunii 
române'' 
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„Jurnalul de dimiiteată". 7 5 august 
7946. publica discursu.l lui Gh. Tătii-
1'1'isc1t-. vorbit la Conferinţa p,rcii de la 
l'aris in ziua de marfi, 13 august 1946. 

„Adevărul" din 18 august reproduce 
din zi·arul socialist „Libertatea": ,.Cu
plul Tilea-Gafenc1-t. în jurul cclrora ro
it'sc „rezistentii" manişti de la Londra 
si Paris. a înaintat secretariatului Con
frrinţei. şi presei un volum tipări·t la 
Bema. m care se expune. cică, punctul 
de vedere al poporului român. Sînt în 
{1cest memoriu. agrementat m păreri 

persona~e ale domnilor care l-au compus. 
cu hărţi vădit tendenţioase şi împotriva 
rntereselor superioare ale ţării, cu date 
inexacte. toate manevrele şi maşina
!ittnilc opoziţiei care încearc,f s,l creeze 
în sinul Conferinţei an1tmite confu.,ii 
dăunătoare ţării". 

Desi[!ur. e vorba de Basarabia si 
Bucovina cufttndate în tăcere şi uita~e 
de acei: care apcTr,i Vene::ia-Giulia ca 
fiind elniceşte 1tn drept al S erbici. 

Un profesor îmi spune cei P. Halipa 
si I. I 1elivan sint la Paris pentru apâ
r,11ea drepturilor României la Basara
bia». 

Fila H 
• AI olotov a plecat de la Paris la 

11loscova. 
Byms s-a dus să vorbeascâ la Stutt

gart 'În f avo ar ea Germaniei. La V arsovia 
man~festări antiamericane, prim. Bvrus 
a vorbit că hotaml Germaniei de răsârit 
se va hotcirî mai tîr::iu. 

G-ralitl Eisenltower va vorbi contra 
Rusiei si M ontgor.nery va merge în 
America s,l vad,i "organizarea armatei 
americane. 

A venit apoi bomba discursului elec
toral al ministrului de comert Wallace 
şi al liti Pepper opunîndu-se ~propierii 
cit Anţlia împotriva Rusiei. Gravitatea 
era {aptul că Preşedintele Trumann 
citise şi aprobase discursul. A urmat 
~are vilvă în presa engleză şi americană 
şi protestarea lui Byrus, aşa incit 
Trumann a făcut amenda onorabilă 
ruşinoasă, ceea ce a înjosit po::itia 
diplomatică a Statelor Unite. 

Dar TV allace se laudă că va vorbi 
din nou fo acelaşi sens. Radio Londra 
de azi. 18 septembrie. spune că va urma 
o !ntîlnire între preşedintele Truman şi 
Wallace, care a publicat scrisoarea 
a1resatci Preşedintelui astă-vară, în pri
vinţa_ ~e!or _1! milia~de dolari pentru 
pregatiri militare a intăririlor trimise 
de Statele Cnite in Africa de Sud si a 
cxpcrfrnfelor cu bomba atomică. Dz~nă
;ca, Dardanelele şi securitatea Rusiei 
1 ;! ! ările vecine sînt cereri întemeiate. 
Ce ar zice anţlo-americanii dac,r Rusia 
ar cere internationali::area Sue::1tlui si 
la Panama?! · 

Rusia opune bombei atomice. bom
bele ei subversive (subl. în text.): 
greve monstre în Statele Cnite, ocuparea 
caselor la Londra. atentate teroriste în 
Palestina, mişcări comuniste în Grecia 
etc. I ar pri·n România trec mereu tancuri 
~i materiale de război. 

Ziaristul american Lil:>Pman ( expan
sionist )susţine amînarea chestiei Tries
tului ca sc'i râmînă acolo armata an(flo-. - . . ,.. 
americana si apropierea Statelor Unite 
d,:. 11-farea :Veagrâ. ..centrul vital al 
Rttsfrt'. 

„Smnmer Welles" aminteşte ideea lui 
H (indesc.) că Statele Unite nu trebuie 
s,i repete greşeala făcută în privinţa 
Germaniei ditpă întîiul r,faboi mondial. 

19 septembrie. H. Wal/ace a vorbit 
două ceasuri cu Trumann. declarînd 
:ă nu_va mai finea.alt discurs pînă după 
incheierea Con/ erinţei de pace de la 
Paris. I ar miniştrii americani de r,faboi 
şi marinii au scris lui Trumann în 
legătură cu scrisoarea publicată de H. 
Wal/ace să n-a fost niciodată vorba de 
un război preventiv contra Rusiei.>> 

Fila 16 
„1946. Un fitncţionar de la Domeniile 

Coroanei desleagă enigma lucrărilor e
chipei ruseşti la stîlpii de teleţraf din 
valea Bistriţei. Se dezţroapă stîlpii 
buni de stejar şi se înlocuiesc cu stîlpi 
slabi de brad ( care nu se pîrlesc la 
partea inţropată în pămînt). iar cei de 
stejar se expediaz,r în Rusia împreună 
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cu paharele bune, în lowl c('irora se 
aduc pahare de sticlâ, La stîlpii noi se 
adaug ii un fir special ru scsc". 

Fila 17 
<< Se1Jtembric 19.16. 
G-r~lul E 1·se11 hower a vorbit vetera

nilor americani di11 cele douâ rti:..boaie 
despre virtuh[c de inţcle{!cre şi tolcran/â 
pentm cîştigarca PtTcii. 

.,Simmi care î,~i dâ scama cc î11scm-
11eazâ n'i:..boiul - mai ales un i•iitor 
râzboi 111011,lt"al nu se poate ab/ine de la 
participarea la practica acestor virtuţi. 
Xu este o sarcillli uşoarii. Ea devine 
mai ales di(icilâ cînd si11tcm nevoiţi 
sci co11statâm câ or-ice rest amical din 
partea 11oastrt'i. orice 'propunere bine 
inte11ţio11ahi sî11t desfi{!uratc de alţii în 
Planuri sinistre. Cînd avem impresia c,'i 
curtoa:..ia noastn'i e întîmpinatii cu gro
solă11ie, gmcro:..itatca 11oastrâ czt aro
gantâ, e grcu sii ne pâstrâm râbdarea. 
Totuşi, în acest dommiu. dortul nostru 
trebuie să (ic inefmi:abil. fiindcâ de 
succesul lui depinde între{! viitorul civi
lizatiei, inclusiv al nostru" (.,Liberalul" 
9 septembrie 19.16). 

Le iese pe ochi a11ţlo-amcricanilor şi 
Rusia si Palestina ! 

La Consiliul de securitate, americanul 
Johnson declară c,i ministrul ucrainian 
lvf anilski c liPsit de bună credinţ,, în 
acuzaţiile contra Greciei şi Angliei. >> 

Fila 18 
« 1946. Ziarul ieşean „Jloldova li

berâ" (subliniere în text). scrie câ 
Sturza de la Cristcsti. jud. Baia. si-ar 
fi devastat el însuşi casele dup,; e;pro
priere. ca sti p,'iţubeascâ pe ţărani. 

Adevâml este câ vechile case ale lui 
Vodci Mihai Sturza au (ost devastate de 
armate.: rus,i şi apoi priidatc de siitcni. 
care au tăiat şi Pt'idurea în chip sălbatec: 
copacii sî11t tt'iiati pe 2 m deasupra pci
mîntului. iar crenţile împrâştiatc. Infor
maţii de la o î11vcTţiitoare din satul vcci11. 
Tătclruşi. 
Aşa dar, cclc_/)ublicatc în sus :..isul ::.iar 

minciuni 11crusinait', pc baza c,Trora 
se cere pedepsirea „moşierului sabo
tor"! Ce. timpuri, ce oamem: .. . 

Jli'i gîndesc însii şi la justiţia ima11c11tâ 
istorică. Lăcomia liti Sturza Voievod, de 
altfel bun gospodar, pc citi ră:.,cşi 1111 i-a 
nedrcptii{it. >> 

Pila 19 
'' 3 oe tombrie 1946 
Fiul colonelului Calmusclzi. sosit de 

la Bucureşti, povesteşte că Gh. TâMrâs
cu, hind prt"mi·t in audfrn.lti de minis
trul american Byrus, a ţâs1·t acolo pe 
Gafcncu şi ministrul B_î'nts a :..is că 
vc: asculta convorbirea lor contradictorie; 
dupc, convorbire cu cei doi români, Byrus 
a mitlţ1tmit pentru lâmurjrile avute si 
audimta s-a s(îrşit ! 

Gaf inctt a publicat iii Elveţia 1111 ţros 
volum asupra Româ11i;1i, dar în /ara 

n-au putut ajunge decît vreo .:cec exem
plare! 

J1 anifestafia ostilă făcută lui Ti'i!tf
rtTscu se datoreşte Principelui Sicolae 
al României, care-i indignat de faptele 
guvernului Groza. 

Umblâ vorba cc'i Lucreţiu Piitrăşcamt 
nu se va mai întoarce in ţarii. 

Ieri, Jf. R(llea a fost primit ta Casa 
Albă si Preşedintele Truma1zn i-a 
vorbit despre asigurările date de guver
nul român că alegerile vor fi libere şi 
echitabile. ciici numai aşa se vor putea 
întemeia legături statornice î11tre Statele 
Uni·te şi România". 

~OTE 

• G.T. J..::irileanu, Coresponden/ă (Ediţie î11grijită 
note, tabel cronologic, bibliografic şi indice de 
Mircea Handoca), Editura Minerva, Bucureşti, 
1977; Bostan, C-tin, Ciucă, Y., G. T. Kirileanu 
(Contribuţii docmneutare), Piatra. Ncamt, Biblio
teca documentară „G.T. Kirileanu", 1970; Hadu 
Rodica, Documente inedite J\Iihai Costăchescu, sub. 
tipar , ~ Anuarul Institutului de istoric „A.D. 
Xcnopol" », 1990. 

•• Documentele menţionate sînt înregistrate 
în patrimoniul Muzeului de Istoric a ~loldcnei 
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filei nr. 18, înregistrată la numărul de iw,c11tar 
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AEGOLIUS 1!1. FUNEBEUS (L.) 1758 IN CARPAŢII 
DE CURBURA 

- - --~-------- ---~ -- - rn\lllllrn H.\]}l_; 

C u ocazia unei deplasări în lungul 
văii Tdeajenului, la 22 august 1989, 

în amonte de Cheia, pe versantul sudic 
al :Munţilor Ciucaş (Jud. Prahova). am 
identificat un exemplar de cucuvea încăl
ţată (A egolius funereus) pe care am 
reuşit să-l colectez. Zona respcctiv:i co
respunde pădurilor de conifere ce alter
nează cu păduri de amestec, adică etaju
lui Tetraonidelor (D. Radu, 1973, 1984 a). 
Acesta ar fi al patrusprezecelea exemplar 
avînd date certe de colectare de pe teri
toriul României, pc parcursul a 116 ani, 
adicft din perioada 1873-1989 (fig. I). 

Uăspîndirl.'a pe !Jlob 
Este o specie holarctică cu răspîndirc 

circumpolară, în zona climatului boreal 
şi în munţi. În Palearctic este limitatrt 
la nord de Cercul Polar, pornind din 
Peninsula Scandinavică spre est pînrt 
în Peninsula Ciukotska, iar limita sudică 
înccpind din nordul Peninsulei Corcea, 
de la aproximativ 42° latitudine nordicr1, 
continuînd spre vest, către Europa, pc 
la a•-- _ · _ -tiv 55° latitudine nordicrt, 
pîn;i la Man:. Baltică. În Europa Cen
trală arc o largă răspîndirc insulară, ca 
şi pc marile i"lălţimi europene sudice 
începînd cu Munţii Pirinei, Alpi, Dinarici, 
Carpaţi, Balcani, Caucaz, iar în Asia, 
în :\funţii Tian-San şi o suprafaţă limi
tată din ~funţii ~an-San din apropierea 
lacului Kukunor din R. P. Chineză. 

În ~cartic, răspîndirea ci este mai 
lE1iformf1, pe o fişic cc începe de la Oceanul 
Atlantic, din Peninsula Labrador, între 
50° ~i 60° latitudine nordică şi se con
tinuă peste tot continentul nord-american 

pînă. la Oceanul Pacific, unde atinge 
limita nordid spre Cercul Polar, la 

sudul :\hmţilor Brooks, iar cea ~udică, 
la sudul .\Iunţilor Alaska. 
După G. P. Demcntie,· şi colab. (1951) 

specia este reprezentată prin 7 subspecii 
(5 subspecii după Ch. \'aurie, 1965). 
şase subspecii fiind răspîndite în Palearc
tic, anume trei ssp. în ţinuturile europenc, 
inclusiv înălţimile ei muntoase sudice 
şi taigaua siberiană, iar trei ssp. insu
lare, sudice, anume în Caucaz, Tian-San 
şi i'fan-San, iar în I\earctic fiind repre
zentată printr-o singură subspecie. În 
Carpaţi se întîlncşte specia nominatrt, 
Aeţoliusfunereus (D. Radu, 1967). 

Iarna, populaţiile din nord-estul arealu
lui se îndreaptă spre sud-,·est, incit ele 
pot să apară ca păsări de iarnă în ţinu
turile sud-vestice ale Europei. Populaţiile 
din ~earctic se deplasează şi ele iarna 
spre sud, anume în sudul Canadei şi 
nordul Statelor C nite. 

Jlăspîndirea în România 
Cucuveaua încălţată sau minuniţa 

(Aegoli1-ts junereus) aparţine tipului fau
nistic siberian (D. Radu, 1962) şi se 
află răspîndită ca pasăre clocitoare numai 
în Carpaţi 1. în ţinuturile pădurilor de 
conifere si de amestec, fiind un relict 
glaciar (I). Radu, 1977, 1983 a, 1987 a). 
Iarna unele exemplare pot srt coboare 
în ţinuturi mai joase, dar tot în acest 
anotimp pot sr1 apară şi exemplare ale 
populaţiilor din nordul arealului de răs
pîndirc, ocazii cu care au fost mai des 
colectate la noi. Este cea mai rară dintre 
păsările de pradf1 de noapte clocitoare 
în România. La raritatea ci reală se mai 
adaugft şi faptul că dintre toate aceste 
specii ca duce viaţa cea mai ascunsă, 

activitatea ci fiind aproape exclusiv 
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-noe-turnă, iar alături de cucuveaua pitică 
(Glaucidimn passerinmn) populeaz{t ţi
nuturi foarte greu accesibile, oferind 
<leci posibilităţi minime de a fi idcnti
ficatiL Mai curînd glasul ci carac
tC'ristic, îndeosebi în anumite perioade 
:şi împrejurări, îi poate dezvălui prezenţa. 
A~a se explică şi numftrul redus de 
<.'Xemplarc doveditoare colectate din ţară, 
-capturarea ci datorindu-se exclusiv în
tîmplării şi nu colectării intenţionate, 
iar atunci cînd s-a făcut, pasărea a fost 
iniţial consideratrt drept cucu\"Ca comun{t 
(A thene 11oct11a), specie cu care se asca-

mfrnft cel mai mult. 
Cd cc s-a ocupat de centralizarea 

-datdor privind observarea şi colectarea 
în ţara noastră a acestei interesante 
specii, a fost St. Kohl ( 1963). Redăm 
succint, cronologic, datele de colectare 
după acest autor 2 • 

Primul exemplar cunoscut din Româ
nia pro\·ine din iarna anului 1873, fiind 
-cokctat din Dobrogea şi trimis lui E. F. 
Homevcr. 

Al · doilea exemplar provine de la 
}>oeni, de lingă Sibiu, fiind capturat 
la 7 oct. 1892, aflat în muzeul din Sibiu. 

Al treilea exemplar (J) provine de la 
Luncaviţa (jud. Tulcea) şi a fost colectat 
1a 10 apr. 1897. 

Al patruka exemplar a fost colectat 
1a Frumoasa (jud. Harghita). la 22 nO\·. 
1899, fiind trimis muzeului din Budapesta. 

.-\1 cincilea exemplar a provenit de la 
Tazlău (jud. ).'eamţ). fiind colectat la 
JO dec. 1901. 

Al şaselea exemplar prO\·ine de la 
Padina - Matei (jud. Caraş-Severin). 
.colectat la 31 dec. 1904 şi se află în 
muzeul Banatului din Timişoara. 

Al şaptelea exemplar a fost colectat 
în jurul Sighişoarei (jud. Mureş). la 20 ian. 
1905, aflîndu-se la şcoala medie din acest 
oras . 

. .\l optulea exemplar a fost colectat la 
Chihed (jud. ~Iureş). la 20 martie 1908. 

Al nouălea exemplar a fost capturat 
la Jigodin (jud. Harghita). la 13 martie 
1913. 

.-\l zecelea exemplar (':j!) a fost împuşcat 
la Baciu (jud. Braşov) în luna dec. 1935. 

.-\l unsprezecelea exemplar (c;!) a fost 
primit de la !băneşti, valea Gurghiului 
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(jud. Mureş), la 23 martie 1962, loc de 
unde a fost capturat viu. 

În afara acestor unsprezece exemplare, 
m:i.i sînt citate încă patru exemplare 
existente în muzeele din Braşov şi Sibiu, 
dar fără date de colectare, posibil prove
nite prin schimburi. 
După această dată ( 1962) se mai cunosc 

încă trei colectări ale cucm·dci încălţate, 
astfel: 

Al doisprezecelea exemplar (J ad.) 
colectat în 1Iasin1l Ceahlăului (jud. 
Neamţ). la 22 oct. 1968 (M. Vasile, 1969). 

Al treisprezecelea exemplar (3' ad.) 
a fost primit viu din apropierea localită
ţii Comăneşti (jud. Bacău) la sfîrşitul 
lunii sept. 1969 (Al. Grossu - D. Radu, 
197 3) si în sfîrsit, 

Al p~truspreze~elca exemplar (f,ţ ad.). 
colectat din Munţii Ciucaş (jud. Pra
ho,·a) la 22 aug. 1969. 

Ut>scric1·eu 
Cucuveaua încălţată (.--legoli11s June

reus) este asemlnătoarc ca mărime şi 
colorit cucuvelei comune (Athene noctna) 
cu care poate fi confundată chiar de unii 
ornitologi, cu atît mai mult de cfttre 
neiniţiaţi. Se deosebeşte de cucuvea prin: 
corpul aparent mai marc datorită pena
jului mai des şi mai înfoiat, lungimea 
puţin mai marc a penelor arip:lor şi 
n.ai ales ale cozii, discurile faciale 3 mai 
largi, albicioase şi mai bine conturate, 
avînd două pete întunecate lîngă baza 
ciocului, fruntea stropită şi nu dungată, 
petele mai deschise ale penajului, mai 
contrastante pe fondul general cafeniu 
şi prin penajul mărunt şi des cu aspect 
de blană ce acoperă nu numai picioarele, 
ci şi degetele pînă la unghii asemănîndu-lc 
unor l[tbuţe. Asimetria „pavilioanelor"" 
urechilor, caracteristică păsărilor de pradă 
de noapte, este pronunţatrt şi ca afectează 
la această specie însăşi structura cra
niului. Masculii sînt în medie mai m1c1 
decît femelele. 

Dupft dif,~riţi autori, anpa are 
urm;'ttoarcle dimensiuni medii: oo = 
= 163 mm; <ţ(j! = 174 mm (G. P. 
Jkmcntie,· şi colab., 1951); do= 
= 167 mm: ':j!c;i = 176 mm (Ch. Vaurie, 
1965); I'.)= 175 mm; 1 ':j! = 180 mm 
(R.. Dombrowski, 1912). Exemplarul ~ 
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colectat de noi la 22 aug. 1989 avea 
următoarele dimensiuni: Anvergura = 
= 610 mm; Lung. corp= 264 mm; 
Aripa= 177 mm; Coada= 115 mm; 
Tarsul= 23 mm; Ciocul (măsurat de 
la baza craniului) = 23 mm; (măsurat 
dt> la ciră) = 13 mm; Degetul median= 
= 22 mm; Unghia degetului median= 
= 12 mm. 

Greutatea unui Jad. = 116 g; 2 <;2<;2 
ad. = 177 g şi 197 g (G. P. Demcntiev şi 
colab., 1951); media la &o= 120 -
125 g; femelele sînt ceva mai grele 
(B. Grzimek, 1980); media la JJ = 100 
g; la <;2<;2 = 160 g (J. Nicolai ~i colab., 
1984). Femela colectată la 22 aug. 1989 
avea 149 g., stomacul fiind gol şi ovarul 
involut. 
Dăm comparativ dimensiunile medii 

ale aripilor la cele două subspecii de 
cucm·ele existente în ţara noastră: 

I. Athene n. nocfU,a: &! = 160,2 mm; 
'<j2<j2 = 168,4 mm (G. P. Ikmentie,· 
şi colab., 1951), &! = 159 mm; <;2<;2 = 
= 162 mm (R. Dombrowski, 1912). 

2. Athene nocl1ta indigena: '13 = 
= 162,4 mm; ~<;2 = 164,3 mm (G. P. 
Demcntiev şi colab., 1951); 33= 
= 162,5 mm; ~2 = 167 mm (după 
Stresemann, din D. Linţia, 1954). 

Aceleaşi date comparati,·e privind greu
tăţile celor două subspecii de cucuvele: 

I. Athene n. noctua: 1 o= 158 g: 
1 ~ = 182 g (G. P. Dementicv şi colab., 
1951). După datele noastre: 7 JJ im= 
= 170 g (media); 9 d imm = 195 g 
(media), cîntăririle fiind efectuate în luna 
noiembrie la păsftri în captivitate şi 
inaintea hrănirii. 

2. Atlicne noctua i11digena: 1 rJ = 
= 160 g; 1 ~ = 190,5 g (G. P. Demen
tieY şi colab., 1951). După datele noas
tre: 6 06 im=178g(media); 11 ~<;2 im= 
= 198 g (media); 5 dd ad.= 187 g 
(media); 6 ~S2 ad. = 206 g (media). 
Cîn tăririlc exemplarelor imature au fost 
făcute în luna noiembrie, iar a celor 
adulte la 13 aprilie, înaintea depunerii 
pontei şi înaintea hrănirii, toate la păsări 
în captivitate. 

Am dat aceste date comparatiw pri
vind dimensiunile medii ale aripilor şi 
greutăţilor corporale ale cucm·clei încftl
ţate (Aegoli"us f 1tnere11s) şi ale celor 

două subspecii de cucuvea care trăiesc 
în România, anume Athene n. noct11a 
Scop. 1769 şi .4. noctua indigena C. L. 
Brehm 1855, (D. Radu, 1990), spre a se 
vedea că desi cucuveaua încăltată arc 
aripile ceva ~ai lungi <lecit Cl{cuvcaua 
omună, greutatea ci corporalft este în 
medic mai mică decît a celeilalte 5

• 

lliologiu 
Cucuveaua încălţată duce o viaţă de 

noapte, ziua stînd ascunsft în scorburi 
sau în crăpături de stînci, spre deosebire 
de cucuveaua comună care poate fi 
observată adesea şi ziua, mai ales dimi
neaţa sau pc înserate. Arc un zbor iute 
şi drept, spre deosebire de cucuveaua 
comună care ziua îl arc ondulat, fîlfîitul 
aripilor alternînd cu pauze, asemenea 
zborului ciocănitorilor şi numai noaptea 
îl arc drept şi la micft înălţime la supra
faţa solului. 

Yocca este caracteristid masculului 
şi ea poate fi auzită pînă la 1 km depăr
tare. ln nopţile liniştite de iarnft, masculul 
cîntă aproape fftră încetare toată noap-
tea, pînă ce i se apropie o fcmclft. Atunci 
strigătele de chemare încetează. Faptul 
se explică prin fidelitatea masculilor 
faţă de locul <le cuibărit pc care-l apărft 
şi îl păstreazft mai mulţi ani, în timp 
cc femelele, mai puţin credincioase aces
tor locuri, rătăcesc în anotimpul rece, 
ca şi exemplarele imature, determinate 
de ciclitatca populaţiilor ele microtine 
a tinutului. 

1~ prima parte a lunii martie au loc 
cunoscutele manifestări de împerechere, 
cu zboruri deasupra coroanei arborilor 
si cînteccle caracteristice în felul unui 
;,up-up-up-up" în crescendo, cu ton de 
flaut, des repetate, ca şi strigătele saca
date „chiac", ,.chiac", puternice compa
rat iv cu dimensiunea păsării. 

Varietatea Yocii masculului diferă după 
împrejurări. La apropierea femelei emite 
m: fel ele gîlgîit, care se transformă mai 
apoi într-un anumit tril care semnifică 
im·itarea acesteia în scorbură, sunet cc 
se schimhrt pentru a exprima consolida
rea (Annăhcrung) cuplului. Iritarea şi 
~paima sînt şi ele diferit exprimate. 

La aceste manifestări sonore, în func
ţie de împrejurări şi de starea lor fizio-
logică, păs;trile pot adăuga şi alte sunete 
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precum şi un frl de respir:-iţii :-idînci ş1 
prelungi 6 • 

Cintecele de împerechere se pot auzi 
pînă în mai şi chiar şi în iunie în anii 
cînd au loc două depuneri. 

Puii scot un fel de „tsih" ,.tsih" răgu
şit, iar dadt sînt iritaţi emit un gîjîit 
cu rezonantă metalică. 

Masculul,· asemenea multor altor specii 
de păsări în perioada premergătoare 
pontei, aduce hrană femelei. 

Cuihăritul arc loc în scorburi natmale 
sau în cuiburi vechi de ciocrtnitori. 
îndeosebi de ciocănitoare neagrrt ( ])r_,·o
copus martius), uneori in crăpături de 
stînci si chiar în cuiburi artificiale cind 
aceste~ îi sînt la dispoziţie. Ponta constă 
de regulă din 4-5 ouă albe, oval-eliptice. 
1n anii săraci în rozrttoare, numărul 
0uălor este doar de 2-3, iar în cei bogaţi 
în rozătoare putînd creşte la 7-8, excep
ţional la 9 şi 10; în astfel de ani pot 
avea loc şi depuneri repetate, deci putînd 
fi crescute două generaţii de pui într-un 
sezon. Clocitul este asigurat numai ck 
femelă, masculul avîncl grijă să o apro
vizioneze cu hrană (fig. 2). 

Dimensiunile medii ale ouălor cucuve
lei încălţate sînt: 32,6-26,4 mm (C. Har
rison, 1975); 32,5-26,5 mm (W. 
Makatsch, 1976); 32,3-26,3 mm (G. P. 
Dementiev şi colab., 1951); 32,2-26,3 
mm (W. :'.\fakatsch, 1989). Comparati,·, 
ale cucuvelei (A the11e 11octua) sînt: 
33,6-28,1 mm (C. Harrison, 1975) 7 ; 

34-28,5 mm (W. Makatsch, 1976); 
34-29 mm (G. P. Dementiev şi colah., 
1951); 33,6-28, 1 mm (\,\'. Makatsch, 
1979); 34-28,2 mm (R. Dombrowski, 1912). 
După datele noastre: 33,9-28,6 mm. 
Diferenţa dintre mărimea ouălor celor 
două specii reiese şi din greutatea medie 
a ouălor lor, anume 11,9 g pentru Aego-
lius Junereus (W. Makatsch, 1976) şi 
15,6 g pentru Athene noctua (W. Makatsch, 
1976), respectiv 13,5 g după datele 
noastre. 

Privitor la mărimea ouălor cucuvelei 
încălţate (Aegoli1ts Junereits), D. Linţia 
(1954) afirmă „că sînt cam de mărimea 
celor de cucuvea comună ( Athene 11oc
t1ta n.n.), dar sînt ce,·a mai lunguieţe". 
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Fig. 1 -Exemplarul de cucu·,ea incrtlţată (.-l,pu!lu., 
junereus) colectat la 22 august 1989 în Carpaţii 

de Curbură (foto: D. Hadu) 

Fig. 2 - Inglu ·,ii dr cucu·1C'a încălţată ohţiuutr· i11 
capti·,itate. Coloritul lor albicios s,• datorr·~lc 
hrănirii cu ~oareci de laborator (foto: D. Ha<lu) 

Acelasi autor mentionează existenta unui 
ou afiat la rnuze~l din Tirni~oar~. găsit 
,.în Carpaţi", dar fără alte date, ca apar-
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ţinind acestei specii, dindu-i următoa
rdc dimensiuni: 39,5-31,9 mm. Afir
maţia sa privind mărimea ouălor cucuve
lei incălţatc este contrazisă de datele 
comparative privind dimensiunile medii 
ale ouălor celor două specii care au fost 
redate mai sus din care reiese, din contră, 
că ouăle de A thene noctua au atît lungi
mile cît şi grosimile (ca şi greutăţile). 
mai mari. Cit priveşte dimensiunile pc 
care D. Linţia le dă pentru oul cucuvelei 
încălţate, acestea sint c,·ident eronate, 
de fiind exagerat de mari 8 , clupă cum 
reiese atît din cifrele date de <liferitii 
autori citaţi pentru ouăle cucuYelei încăl
ţa te, cît şi comparativ cu mărimea corpu
lui acestei specii 9 • 

Ponta arc loc noaptea, ouăle sînt 
depuse din două în două zile 10, iar 
incubaţia durează în jur de 25 de zile. 
După toate probabilităţile, incubaţia pro
priu-zisă începe înainte de depunerea 
11ltimului ou 11 • Femela zboară acum 
afară doar seara şi în zori pentru cîte,·a 
minute. Masculul aduce hrana pe care 
o predă femelei în scorbur{t. După eclo
ziune, puii sînt acoperiţi de femelă cam 
trei săptămîni. 

Durata dezvoltării postcmbrionare este 
ck 30-32 de zile, dar puii mai pot 
Tămîne în scorbură încă un număr de 
zile. După luarea zborului, puii mai sînt 
hrăniţi de părinţi o perioadă de timp, 
r{tmînînd însă împreună pînă toamna 
tirziu cînd se vor dispersa spre locuri 
mai favorabile de trai. 

Deşi cucuveaua încălţatr1 arc puţini 
duşmani naturali, doi sînt însă deosebit 
ck p::'riculoşi pentru ca. Dintre păsări, 
11n alt prădf1tor de noapte, anume hulm
rczul mic (St rix aluco) este unul din 
{.'ei mai importanţi, acesta fiind bine 
r~'prezcntat în etajul ornitologic în care 
trăieşte şi cucuveaua încălţată. Cn alt 
duşman, chiar mai periculos, este jderul 
de copac ( Jlartes martes), un mustdid 
sîngcros, prezent şi el în aceiaşi biotopi 
ai cucuvelei încălţate. Spre a ne convinge 
de acest fapt, este deajuns srt producem 
o rîciitură într-un trunchi de copac în 
care s~ află o scorbură ocupată de un 
cuplu de cucuvele încălţate, că de îndată 

femela va şi apare la gura scorburei 
Această comportare a pftsării rcflectrt 
reacţia de ap;hare înnăscutrt a speciei 
la zgomotul specific de căţrtrare pc care-l 
face jderul de copac, fapt cc confirmă 
prioritatea cc o deţine acesta între duşma
nii l'i naturali. Proporţia între sexe, 
anume dl' 3 3:3 la 1 ~. constatată în 
,·est ul arl'alului speciei, s-ar datora tocmai 
uciderii acestora ck c;Hrc jder în scorburft 
în perioada cuibăritului. ~u este exclus 
ca jelerul ele copac sft fie principalul 
factor de limitare numerică pentru cucu
,·eaua încălţată şi una din cauzele pre
zenţei ei ca raritate pentru Carpaţi. 

Hrana cucu\'Clei încălţate constă în 
Ycrtcbrate mftruntc, cu preponderenţă 
roz;itoarc, chiţcani şi mici păsărek, pre
cum şi din insecte mari (coleoptere) 
pc care le vîncazr1 stînd la pîndă. Vara, 
în hrană prcdominft rozf1toarcle, do,·adă 
dt, în anii în care acestea abundft, şi 
pontele păsărilor sînt mai mari, adesea 
repetate. Iarna consumft şi mici păsărele 
ca piţigoi, prtnţrm~şi, diferite specii de 
sturzi, mierle etc. 1n sezonul rece obiş
nuieşte să-şi fad rczen-e de hranft pen
tru perioade de lipsft sau de inaccesibili
tate la ca. 

l kşi pro he concrete prin găsire de 
cuiburi cu ou;'t sau pui de cucuvea încăl
ţau înc;t nu s-au adus, majoritatea 
l'xemplarclor capturate în România fă
cîndu-se - cu unele excepţii - în afara 
perioadei ci de reproducere, citarea sa 
ca pasăre clocitoare pentru Carpaţii 
Sovietici (F. I. Strautman, 1954). ca şi 
identificarea speciei în Carpaţii Orientali 
dupft glas (S. Paşco,·ski, 1959; :\". Yalcn
ciuc si I. Iordache, 1969). recenta idcn
tifica~e a speciei în Carpatii ele Curbură 
la data de 22 august, cit şi prezenţa 

cucuwlci încrtlţatc ca pasăre clocitoare 
în ţinuturile muntoase apropiate din 
:Munţii Dinarici (S. D. )fatwje,· ş1 

Y. F. Yasic, 1973) şi Balcani (P. Pate,·, 
l 950) ne în<lreptăţcsc să considerftm 
această specie ca pasăre clocitoare cu 
densitate relati,·;t redusă în tot lanţul 

carpatic. Probe do\'Cditoare de absolutft 
certitudine, cu colectare de ouă sau pui, 
se impun însft pc Yiitor. 
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NOTE 

1 Afirmaţia că. .,trăieşte mai ales în pădurile 
din Dobrogea şi mai rar prin cele din Carpaţi" 
(\'. Ionescu, 1968) este inexactă şi ea se datoreşte 
probabil exemplarului 6 colectat la data ele 
10 aprilie 1897 la Lunca·,iţa (jud. Tucea) (I{. 
Dombrowski, 1912) dată cînd specia este la începu
tul perioadei clocitului. Erori pri-,ind răspîndirea 
acestei specii pe teritoriul ţării 11oastrc se întîlnesc 
şi în diferite detcrminatoarr strttinc (D, Radu, 
1987 a). Astfel, specia este rl'cla tă ca fiind răspîn
dită. în toată ţara, cu excepţia regiunii ei ·,estice 
(R. Pcterson şi colab., 19.57). în toată ţara, fără 
extremitatea ei nord-·,estică. (R. Pekrson şi colab., 
1961), în România, fărtt partea ei de est, inclusiv 
sudul Carpaţilor Orientali şi <•stul Carpaţilor Meri
dionali (R. Peterson şi colah., 1969, 1972, 1979), 
în toată ţara inclusi·, zona de cimpie cu excepţia 
treimii ei estice (K.H. \'oous, 1960), în lanţul 
carpatic exceptîn<l Carpaţii de Curbură, dar pre
zentă şi în ţinuturile ele cimpir clin jumătatea 
sud-·,estică. şi ·,estică a ţării (\\'. ~Iakatsch, 1976), 
aproape în toată ţara, ffiră reg-iunl'a suci-estică., dar 
şi în ţinuturile de cîmpie clin suci (B. Bruun, 1967; 
B. Bruun şi colab., 1971; H. Hcinzcl şi colab., 
1972), în Carpaţi, <lar fărtt Carpaţii ele Curbură (J. 
:Nicolai şi colab., 198-4), în Carpaţi, inclusi·, sud
vest:11 şi ·,estul ţării (\\'. ~lakatsch, 1989). 

2 In urma ·,erificării denumirilor localităţilor 
în care apar figurate staţiu11ilc ele unde au pro·,enit 
diferitele exemplare <le .-legolius J1111ereus, a rt'zul
tat că, în jud. Sibiu, cknumirea Pclt'ni 11u apare 
în nici o lucrare cncetată (atlas!' gpografice, coduri 
biogeografice, coduri poştalt' etc), ci numai aceea 
<le Poiana (Sibiului), iar în jud. Uraşo·, nu apare 
nici o localitate <lcnumittt Baciu, aceasta Iiin<l 
desfiinţată şi inclusă. la oraşul Săct'le. Localităţile 
citate au fost adaptate la actuala impttrţirc admi
nistrati-,ă a tării. 

3 După unii autori, discuri!!' faciale ar a·,ea şi 
un rol în recepţionarea sunetelor spre o mai hun{t 
localizare a prăzii în întuneric (Ch. Pcrrins an<l 
C. Harrison, 1982). Xu împtut{t~im acpastă p1cs11-
punere, rolul localizării prăzii rn,·nin,I „p,nilioa
nelor" urechilor bine dez·,oltatc si asimetrice. 
Discurile faciale, asctnPnC'a unor oglinzi conca·,e 
cc au în centrul lor ochii, ar collcc·ntra sprl' aceştia 
cele mai slabe radiaţii luminoase dillcl astfc·l păs{t
rilor de pracltt ele noapte posihilitat<'a sl'siz[irii unor 
infime umbre produse in întullcric ele mi~carea 
prăzii. 

4 Asimetria ,.pa·,i!ioanclor" urechilor constituie 
o excdentă adaptare prin care pftsările de pra<l{t 
ele noapte, obligate să-şi ţină pri·rirea fixă. asupra 
locului unde se află prada, pot pC'rccpe la diferenţe 
de miimi <le secundă sunetele produse ele aceasta 
datori tă difcrentelor ele faz[1 intre rnomentelc cîml 
sunetele ajung 1~ cele două urechi. Aceastrt asime
tric a organelor ele recepţie au<liti-1{1 permit păsării 
să sesizeze şi sunetele ·,cnite pe ·,erticală şi orizon

tală, clin faţă. şi din spate, fă.cind-o astfel capabiltt 

de o perfectă percepere tridimensională a sunetelor. 

După modul diferenţiat în care aceste surse sonore 

iS 

sînt prelucrate în creier, pasărea poate localiza. 
prada cu cea mai mare precizie într-un întuneric 
absolut. 

5 În privinţa greutăţilor corporale ale celor două. 
sexe la păsări în general şi la cele ele pradă de zi 
şi de noapte în special, datele din literatura de 
specialitate sînt foarte relative, ele variind atît 
în funcţie de sezonul cin<l au fost fă.cute cîntăririlc, 
ştiut fiind că femelele datorită dezvoltării o·raru
lui sînt exagerat mai grele decît masculii în perioada. 
premergătoare depunerii pontei (D. Radu, 19.58), 
dar şi de momentul cind au fost cintărite, anume 
sătule sau pe nernîncate, deoarece păsările vor fi 
cu mult mai grele după consumarea prăzii decît 
inainte. Diferenţele exagerate intre greutăţile celor 
două femele de Aegolius Junere11s, anume 177 g 
şi 197 g, ca şi dintre masculii şi femelele de Athe11e 
11. noclua ( 1.58 g şi 182 g) şi Atliene 11octua indigena 
( 160 g şi 19 l,.5g) (G.P. Dcmentie·r şi colab., 19.51) 
se pot datora uncia sau ambelor cauze menţionate. 
Ca unul care am crescut şi am reprodus în capti
vitate, pe parcursul a mai multe decenii, majori
tatea speciilor de păsări de pradă <le noapte şi <lin 
fauna noastră. (D. Radu, 1970, 1973, 1983 b, 
1984 b, 1987 b, 1990), iar cucuveaua încălţată am 
ţinut-o ·,ic mai multă vreme în ·,olieră, pot afirma. 
că deşi fiecare din aceste păsări are un repertoriu 
sono1 propriu după care poate fi recunoscută. 
multe alte sunete pe care diferitele specii le scot, 
mai ales în cazurile de alarmă, ca ţiuiturile scurte, 
şuierături şi suflături, greu de redat în litere, sînt 
loarte diferite a·rind iQtensităţi ·rariate şi nuanţe 
de mare fineţe acustică, adesea uşor confundabile 
pentru auzul uman. 

7 Din compararea cifrelor cc indică dimensi•nile 
ouălor celor două specii (.4.cgolius Jtmereus şi 
Atheue noe/un) şi care sînt corecte, la acest autor 
semnalăm o inacbcrtenţă faţă ele reprezentarea. 
grafică pri·,in<l mărimea ouălor acestora şi caro 
apar cu dimensiunile i1nersate, oul ele Aego!ius 
ju11ere14s apărîrnl mai mare în comparaţie cu cel 
de .-1.thene 110c/11a, probabil dintr-o numerotare 
greşită a imaginilor grafice. 

8 Faptul este sesizat şi ele către C. Rosctti
B;t)ăncscu ( 19j7J. 

9 Dout1 ar putea fi explicaţiile acestor dimensiuni 
cronatc, anume fie o greşeală. <le tipar, fie aparte
nenţa o.ilui la o altă specie. Cum ambele cifre ce 
dau lungimea şi grosimea oului nu corespund 
acelora ale oului ,Ic cucu·,ea încălţată, o dn b)J. 
greşeală <le tipar parc improbabilă. Rămîne ipo
teza apartenenţei oului la o altă specie. Analizind 
dimensiunile oului tuturor păsărilor <le pradă de 
noapte clocitoare în Rom,î.nia, constatăm că trei 
specii au 011{1 cc corespund acestor dimensiuni si 
anume: Striga (Tyto alba), cu ouă <le dimensiu~i 
medii: 39,2-30,8 mm; ciuful <le cîmpie (Asia 
Jlammeus), cu ouă de dimensiuni medii: 39-29,5 
mm şi ciuful de pădure ( Asio olm), cu ouă <le 
dimensiuni medii: 39,6-32 mm. Cum „în Carpaţi" 
striga şi ciuful de cimpie nu ajung a cuibări, oul 
menţionat <le D. Linţia ce ar aparţine cucu·Jelei 
încălţate (Aegoliu.s Junerws) ar putea fi de ciuf 
de pădure (Asio otus) care poate ajunge să cuibă
rească „în Carpaţi" pînă la altitudini medii. Dar 
cum în aceleaşi condiţii „în Carpaţi" mai pot cui-

bări încă trei specii de păsări care. au tot ouă albe 
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ş.t ele dimensiuni asemănătoare ace-lom. date de 
D. Linţia pentru oul presupus a fi de cucu·;ea 
încălţată, le vom prezenta şi pe acestea şi dimen
siunile ouălor lor: porumbelul gulerat ( Columba 
palttmbus), cu ouă de dimensiuni medii: -40,8-31,6 
mm; porumbelul de scorbură. (Columba oenas), 
cu ouă de dimensiuni maxime: -40- 30 mm şi 
dumbrăveanca (Coracias garrulus), cu ouă de 
dimensiuni maxime: 39,5-31,5 mm. 

După. opinia noastră, oul respecti·; ar putea 
aparţine uneia din cele două specii de columbide 
amintite, anume porumbelului gulerat sau porum
belului de scorbură, care, cel puţin în trecut, erau 
bine reprezentate în Carpaţi în zona pădurilor de 
amestec.Dacă ţinem seama de faptul că porumbelul 
de scorbură cuibăreşte ca şi cucunaua încălţată 
tot în scorburi si că. cel ce a colectat acel ou a ţinut 
probabil seama 

0

de locul în care l-a găsit, adică într-o 
scorbură., pentru a-l fi atribuit cucuvelei încălţate, 
este cel mai probabil că acel ou aparţine în realita_te 
porumbelului do scorbură. (Columba eenas). In 
urma acestei analize, singura „do•,adă" adusă 
de D. Linţia privind existenţa unui ou colectat 
,.în Carpaţi", presupus a fi de cucu·,ea încălţată, 
este infirma tă. 

10 După unii autori, clepunerca ar ::wca loc la 
intervale de 2-4 ele ore (\'V. J\fakatsch, 1976), ceea 
ce pare puţin probabil clacă. am compara-o cu 
Athenc 11vclua, de care se apropie foarte mult ca 
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~Ul\l.\11\" 

On thc 22nd of .-\ugnst 1989, thc anthor collccil'<l 
from thc Sonthsicle of the Ciucas mountains Pra
ho-J'a county), in the Cur·rnt~re Carpathians, 
a fcmale of Tengmalm's owl (.-legoli11s J11nrrcus) 
thc- 14th specimen with certain data of bein gcolll'c· 
tcd in Romania for thc last 116 n·ars, that is 
Letwcen 1873- 1989. · 

The sprcading of this spc-cies in Homania and 
aboroad is briefly prcsented, thc author descrihing 
comparati-r(•ly thc Littlc owl (Athene 11octua; 
specics, for which it is easily mistakl'n. Thcre arc· 
al,o gi·,en characteristics concerning thc biology 
of this spccies aml somc criticai remarks arc macle 
on sc·J'cral data in thc- specialty literatnre conccr-
11ing the night birds of prey, in gcn('ral, which 
thc author has grown and multiplied for many 
<leccnnia undcr capti·,ity conditions. 

As concerns thc C'Xistencc of an egg- suppose<l 
1a !;c!ong to Tengmalm's owl coli('ctl'd in thc 

80 

Carpathians, which is thc only proof of this spc
cics ncstling i n Homania, thc author c•stablishcs 
that, ha·,ing in ·,icw its siz(•s and colour, this egg 
conici bclong to othC'r speci<"s not to 'frngmalm 
owl. From thc six specic-s possiblc, he thinks that 

it is a Stok do·,c (Cclum/:a ornas). 

Ha·,ing in vicw its ici(•ntification in thc Carpa

thians aml its cdlecting hcre in .-\ugust, its woicc 

in the ncsting tin'.r. as "·dl as its prcsencc as a 

ncstling hir<l in ccuntrics limitrophc to Romania, 

Tengmalm owl usnall~- ncstles in a small number 

in the Carpathiam·. 
Howc·,er, to pro·,e umloubtedly the nC'stling of 

Tcngmalm owl in thc Carpathians it is rl'commen

dc-cl the BC'ccssity to carry on the in-,estigations 

aml find thc ncstle "·ith ergs or chicks. 
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